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podejrzanego. Jednocześnie zwraca-

ją uwagę na nieścisłości i opóźnienia 
w zgłoszeniu zaginięcia.

W tle tej tragedii toczy się gorąca 
dyskusja o skuteczności działań służb, 
odpowiedzialności i granicach medialnej 
narracji.                                                   KJ

Czytaj na str. 8

Po zabójstwie Mai. 

Policja odpowiada       
na zarzuty

Szokujące szczegóły zbrodni wstrzą-

snęły mieszkańcami Mławy i całym 
regionem. 

16-letnia Maja z Mławy zginęła od 
wielokrotnych uderzeń w głowę. Jej 
ciało znaleziono 1 maja, a podejrzany 
o zbrodnię 17-letni kolega został zatrzy-

many w Grecji. Policja, krytykowana za 
rzekome opóźnienia w działaniach, opu-

blikowała szczegółowe oświadczenie, 
w którym broni swoich działań, apeluje 
o rozwagę i „niepodsycanie emocji”. 
Funkcjonariusze szczegółowo opisują 
podjęte kroki, wskazując na ogromne 
zaangażowanie i szybkie zatrzymanie 

Ptasia grypa 
wygaszona, ale 
problemy pozostają

Po pięciu 
miesiącach 
walki z wiru-

sem HPAI 
wojewoda 
mazowiecki 
uchylił roz-

porządzenie 
nakładające 
ograniczenia 
na hodow-

ców drobiu. To oznacza koniec stref 
zagrożenia i możliwość ponownego 
zapełniania ferm w powiatach żuromiń-

skim, mławskim i płońskim. Choć udało 
się uniknąć chaosu znanego z 2021 roku, 
rachunek finansowy za masowy ubój 
i dezynfekcję dopiero przed nami.

Eksperci ostrzegają jednak, że bez 
zmian w przepisach i ograniczenia 
zagęszczenia kurników, to tylko chwi-
lowe zwycięstwo – wirus może wkrótce 
powrócić.                                               kuj

Czytaj na str. 11

Dariusz Nożyński 
najlepszy w Polsce!

Pochodzący z Przasnysza Dariusz 
Nożyński zwyciężył w polskiej edycji 
prestiżowego biegu Wings for Life World 
Run, pokonując imponujący dystans 
67,3 km. W klasyfikacji światowej dało 
mu to 5. miejsce spośród tysięcy uczest-
ników z całego globu. Ten wyjątkowy 
bieg, w którym to meta goni zawodni-
ków, wspiera badania nad leczeniem 
urazów rdzenia kręgowego. Nożyński 
startował już po raz dziewiąty – i po raz 
kolejny nie zawiódł.

ESKA

Czytaj na str. 12

Maków Mazowiecki 
chce rosnąć?

Burmistrz Makowa Mazowieckiego, 
Tadeusz Ciak, zaproponował rozsze-

rzenie granic administracyjnych miasta. 
Powodem jest problem z finansowa-

niem Szkoły Podstawowej nr 1, do której 
uczęszcza coraz mniej dzieci z samego 
Makowa. Nowy model finansowania 

oświaty utrudnia przyjmowanie uczniów 
spoza miasta, dlatego burmistrz widzi 
dwa wyjścia: współfinansowanie szkoły 
przez sąsiednie gminy lub powiększenie 
granic miasta. Pomysł budzi emocje – 
wójt Czerwonki odpowiedział z ironią, 
proponując… włączenie Makowa do 
swojej gminy.                                         PB

Czytaj na str. 13

Jak świętować Dzień Zwycięstwa? 
Wyzwolenie, czy zniewolenie?

Czytaj na str. 3

XV Zjazd Absolwentów „Krasiniaka” 
już niebawem

Czytaj na str. 7

Zaczyna się sezon. 
Bezpieczeństwo przede 
wszystkim

Czytaj na str. 11

Mazowsze rozdaje pieniądze

Czytaj na str. 10

Pieniądze seniora 
wypłacono w różnych 
bankomatach 

Czytaj na str. 2

Idź na wybory prezydenckie!

Red.Red.

To nie będzie zwykła niedziela. 18 maja zdecydujemy, kto przez najbliższe To nie będzie zwykła niedziela. 18 maja zdecydujemy, kto przez najbliższe 
lata będzie reprezentować Polskę – w kraju i na świecie. Kto będzie stał lata będzie reprezentować Polskę – w kraju i na świecie. Kto będzie stał 
na straży Konstytucji, bezpieczeństwa obywateli i wspólnych wartości. na straży Konstytucji, bezpieczeństwa obywateli i wspólnych wartości. 
To wybór, który dotyczy każdego z nas – niezależnie od poglądów, To wybór, który dotyczy każdego z nas – niezależnie od poglądów, 
wieku czy miejsca zamieszkania.wieku czy miejsca zamieszkania.

ie pozwól, by inni wybrali za Ciebie. Gdy nie głosujesz, oddajesz decyzję w ręce innych. ie pozwól, by inni wybrali za Ciebie. Gdy nie głosujesz, oddajesz decyzję w ręce innych. 
A przecież Polska to także Twój głos, Twoje sprawy, Twoja codzienność. Właśnie dlatego A przecież Polska to także Twój głos, Twoje sprawy, Twoja codzienność. Właśnie dlatego 
18 maja warto wstać, pójść do lokalu wyborczego i wyrazić swoje zdanie.18 maja warto wstać, pójść do lokalu wyborczego i wyrazić swoje zdanie.NN
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Kaczorowska, poetka i pisarka, a także 
prezes stowarzyszenia. 

Tegoroczny festiwal rozpoczął się 
w czwartek, 8 maja – wyjazdem do Czer-
wińska nad Wisłą, a następnie odbyła się 
sesja naukowa w Towarzystwie Nauko-
wym Płockim oraz promocja nowego 
tomu utworów M. K. Sarbiewskiego 
„Liryki i epody” w przekładzie prof. 
Elwiry Buszewicz, wydana na przypa-
dające w tym roku 430. urodziny M. K. 
Sarbiewskiego.

W piątek, 9 maja festiwal przeniósł 
się do Płońska – gdzie oprócz różnych 
wydarzeń, odbyła się wieczorna gala 
jubileuszowa, podczas której ogłoszono 
rozstrzygnięcie XX Międzynarodowego 
Konkursu Poetyckiego „O Laur Sar-

Tegoroczny Międzynarodowy 
Festiwal ks. Macieja 
Kazimierza Sarbiewskiego 
był jubileuszowym, dwudziestym 
już festiwalem.

Wydarzenie jest organizowane od 
2005 roku i ma na celu przywracanie 
pamięci o Chrześcijańskim Horacym 
z Mazowsza – pierwszym polskim 
poecie rangi europejskiej i popularyzację 
jego twórczości. 

Międzynarodowy festiwal organizuje 
Stowarzyszenie Academia Europaea 
Sarbieviana w Sarbiewie, wraz z wie-
loma innymi instytucjami, a dyrekto-
rem festiwalu jest niezmiennie Teresa 

W sobotę, 10 maja w Sochocinie 
odbyły się powiatowe obchody 
Dnia Strażaka. Świętowano 
również 120-lecie OSP 
Sochocin, 60-lecie OSP 
Smardzewo i przekazanie 
sochocińskiej jednostce 
nowego wozu bojowego. 

Uroczystość zgromadziła wie-
lu gości, a rozpoczęła się mszą 
świętą w sochocińskim kościele. 
Podczas oficjalnej części w hali 
sportowej wręczono strażackie 
odznaczenia i nominacje na wyż-
sze stopnie służbowe. 

Kolorowe stroje, skoczna muzyka 
i setki batonów w powietrzu. 
Opinogóra Górna znów stała się 
stolicą tańca mażoretkowego. 
W sobotę 10 maja odbył się tam 
III edycja Złotego Pióra.

Dziewczęta w paradnych mundur-
kach, błyszczące pompony, dynamiczne 
układy i batony śmiga-
jące w powietrzu – tak 
wyglądała miniona 
sobota w hali sportowej 
Szkoły Podstawowej 
w Opinogórze Górnej, 
gdzie 10 maja odbył się 
III Ogólnopolski Tur-
niej Tańca Mażoret-
kowego „Złote Pióro”. 
W taneczne szranki sta-
nęło blisko kilkaset tan-
cerek z różnych stron 
Polski, rywalizując 
o puchar wójta gminy.

biewskiego” (w wersji polskiej i łaciń-
skiej). 

A w sobotę, 10 maja w Szkole Pod-
stawowej im. ks. M. K. Sarbiewskiego 
w Sarbiewie (gm. Baboszewo) – rodzin-
nej miejscowości poety, odbył się XX 
Konkurs Krasomówczy dla Młodzie-
ży „O Laur Sarbiewskiego” oraz XIX 
Konkurs Recytatorski dla uczniów szkół 
podstawowych z gm. Baboszewo. 

KO

Podczas wydarzenia oficjalnie prze-
kazano sochocińskiej jednostce OSP 
nowy samochód strażacki.                  KO

Turniej rozpoczął się efektownym 
korowodem formacji, któremu prze-
wodziła Orkiestra Dęta Trzech Pokoleń 
z Opinogóry. Przez cały dzień scena 
tętniła życiem – rozegrano ponad 200 
pokazów, niemal dwa razy więcej niż 
podczas pierwszej edycji w 2023 roku. 
Nic dziwnego, że organizatorzy myślą 
już o rozszerzeniu imprezy do dwudnio-
wego wydarzenia.

W tym roku na parkiecie pojawiły 
się formacje m.in. z Piekar Śląskich, 
Ostrołęki, Troszyna, Pilczyna, Sierpca 
i Tuszyna, a publiczność, w której nie 
zabrakło rodziców i bliskich tancerek, 
z dumą oklaskiwała lokalne zespoły – 
gospodynie z „Stelli” oraz płońszczanki 
z „Diamentu”. Za choreografię, nabór 
i działalność obu tych formacji odpowia-
da Edyta Gałecka – trenerka, która przed 

laty sama zaczynała swoją taneczną 
przygodę w Płońsku, a dziś wychowuje 
kolejne pokolenia mażoretek.

– Mażoretki to nie tylko taniec, to 
dyscyplina, współpraca i pasja – mówi-
ła podczas otwarcia Edyta Gałecka. 
– Stroje stylizowane na mundury, fura-
żerki, wysokie kozaki i precyzja ruchów 
– wszystko to sprawia, że taniec mażo-
retkowy jest tak widowiskowy.

W Opinogórze Górnej zajęcia mażoret-
kowe prowadzone są od 2019 roku, a naj-
młodsze uczestniczki mają zaledwie 6 lat. 
Starsze – juniorki – chodzą już nawet do 
szkół średnich. W formacji „Diament” 
z Płońska tradycja sięga już 1999 roku.

Jak mówiła podczas otwarcia imprezy 
Joanna Mossakowska, dyrektor Gmin-
nego Ośrodka Kultury w Opinogórze 
Górnej, „Złote Pióro” to nie tylko kon-
kurs – to święto tańca, pasji i determi-
nacji młodych dziewcząt. I jak pokazuje 
frekwencja oraz entuzjazm publiczności 
– z każdym rokiem coraz większe.

erem

Kolejna osoba padła ofiarą 
internetowych oszustów. 
73-letni mieszkaniec powiatu 
płońskiego postanowił 
skorzystać z atrakcyjnej oferty 
sprzedaży elektrycznego roweru, 
tymczasem jego pieniądze 
oszuści wypłacili w różnych 
bankomatach na terenie Polski. 

Senior chciał kupić rower elektryczny 
przez popularny portal społecznościowy, 
powiązany z elektroniczną platformą 
sprzedażową. Oferta wydawała się 
atrakcyjna – elektryczny rower w oka-
zyjnej cenie 650 zł, dlatego senior posta-
nowił skontaktować się ze sprzedającą 
poprzez komunikator.

Jednostce OSP w Niedarzynie 
(gm. Baboszewo) brakuje tylko 
pięciu lat do setki. Uroczystości 
z okazji 95-lecia jednostki oraz 
Gminnego Dnia Strażaka właśnie 
przeszły do historii.

Niedzielne uroczystości (4 maja) 
w Niedarzynie poprzedziła msza świę-
ta w kościele św. Małgorzaty w Starym 
Gralewie. 

Dowódcą uroczystości, którą oficjalnie 
otworzył Wojciech Wolder - prezes zarzą-
du oddziału gminnego ZOSP, był komen-
dant gminny OSP Marek Piekarski.

Z okazji jubileuszu jednostka OSP 
w Niedarzynie została odznaczona 
pamiątkowym medalem „Pro Masovia”, 
nadanym przez samorząd wojewódz-
twa mazowieckiego. Medal, w imieniu 
marszałka Adama Struzika, przekazała 
Agata Sosińska – Osiecka oraz staro-
sta Artur Adamski, wicestarosta Jacek 

- W odpowiedzi na pytanie o dostęp-
ność roweru otrzymał informację, że 
ogłoszenie jest aktualne, ale ten sam 
rower został wystawiony również na 
innej platformie handlowej – i tam 
rzekomo kosztuje 100 zł mniej. Sprze-
dająca przesłała link do oferty. Strona, 
na którą trafił mężczyzna, do złudzenia 
przypominała oryginalny serwis sprze-
dażowy. Niestety, był to fałszywy portal 
stworzony przez oszustów. 73-latek, 
nieświadomy zagrożenia, wypełnił for-
mularz, podając swoje dane kontaktowe 
oraz adres do wysyłki. Chciał opłacić 
zamówienie za pomocą kodu BLIK. 
Podczas wpisywania kodu, na stro-
nie pojawiał się komunikat o błędzie 
i prośba o ponowienie próby – infor-

Ryziński i wójt gminy Baboszewo Bog-
dan Pietruszewski. 

Wręczono również strażackie odzna-
czenia. Złotym medalem „Za Zasługi 
dla Pożarnictwa” odznaczony został 
Mariusz Kwiatkowski.

Srebrny medal otrzymali: Marek 
Borowski, Mateusz Malczewski; 
brązowy: Norbert Pydynowski, 
Marcin Masiak, Dawid Pie-
karski, Dariusz Masiak, Joan-
na Pogorzelska.

Odznakę Strażak Wzorowy 
odebrali: Karolina Opatowska, 
Kamil Masiak, Piotr Stawiński.

Odznaką za wysługę lat 
wyróżnieni zostali: Piotr 
Pogorzelski (50-lecie), Wiktor 
Piekarski (45-lecie), Ryszard 
Orlikowski (45-lecie), Tomasz 
Nowakowski (40-lecie), Andrzej 
Masiak (40-lecie), Zbigniew 
Andrzejewski (35-lecie), Jaro-
sław Bileński (35-lecie), Marcin 
Masiak (10-lecie).

Odznakę „Za zasługi dla 
pożarnictwa” otrzymali: wójt 
gminy Baboszewo Bogdan Pie-
truszewski, radny powiatu płoń-
skiego Krzysztof Kruszewski, 
Dawid Rajczak, Karolina Opa-
towska oraz Jarosław Piekarski. 

OSP Niedarzyn powstała w 1930 
roku, a jej założycielami byli: Czesław 
Radniecki – prezes, Adam Tomczak – 
wiceprezes, Tadeusz Dębowski – naczel-
nik, Jan Gilewski – skarbnik oraz Antoni 
Olszewski – gospodarz. W 1932 roku 
pobudowano drewnianą remizę, na 
która budulec podarował ówczesny 
prezes Radniecki – właściciel majątku 
w Niedarzynie. W 1960 roku oddano 
do użytku nową remizę, która służyła 
strażakom do 2020 roku. W 1980 roku 
jednostce nadano sztandar, który został 
odznaczony złotym medalem związku. 

Tekst i zdjęcia: KATARZYNA 
OLSZEWSKA

muje rzeczniczka płońskiej policji, kom. 
Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Senior czterokrotnie wygenerował 
nowe kody BLIK i zatwierdzał trans-
akcję. Dopiero po pewnym czasie 
zorientował się, że coś jest nie tak, 
a sprawdzając historię konta, odkrył, 
że z jego rachunku zniknęło ponad 2500 
zł. Pieniądze zostały wypłacone w czte-
rech różnych bankomatach, w mieście 
oddalonym o kilkaset kilometrów od 
jego miejsca zamieszkania.

Policja prowadzi postępowanie 
w tej sprawie i apeluje do mieszkań-
ców o rozwagę przy robieniu zaku-
pów online.

Pamiętajmy, by nie klikać w linki 
przesyłane przez nieznane osoby, nie 
podawać danych do logowania do ban-
kowości internetowej, nie wpisywać 
kodów BLIK na podejrzanych stronach 
i zachować czujność, zwłaszcza przy 
wyjątkowo atrakcyjnych ofertach.

KO
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Pani Doktor

Elżbiecie Lipskiej
szczere wyrazy współczucia i żalu

oraz
 słowa otuchy z powodu śmierci

Męża
składają

pracownicy Polikliniki Ciechanów

Opinogóra stolicą tańca mażoretkowego

Więcej zdjęć na www.
tygodnikciechanowski.pl

Batony w górę… Edyta Gałecka, Teresa Kudlak - dyrektor szkoły 
w Opinogórze i wójt Piotr Czyżyk

Mażoretki…

Strażacka sobota w Sochocinie

Podczas strażakiego święta w Sochocinie 
wręczono odznaczenia i nominacje na wyższe 
stopnie służbowe

Tylko 5 lat do setki

OSP w Niedarzynie otrzymała pamiątkowy 
medal Pro Masovia

Uroczystości w Niedarzynie odbyły się 
w niedzielę, 4 maja

Przywracają pamięć od 20 lat

Pieniądze seniora wypłacono 
w różnych bankomatach

eprasa.pl f190adfba2



Marcin Stachelski, publicysta:

- Wśród historyków i publicystów 
piszących o II wojnie światowej czę-

sto pojawia się stwierdzenie, że Polska, 
mimo iż należała do zwycięskiej koalicji 
antyhitlerowskiej, faktycznie tę wojnę 
przegrała. Odniosła zwycięstwo, bo 
ustało biologiczne niszczenie narodu 
polskiego i pokonano III Rzeszę, która 
we wrześniu 1939 roku dokonała inwazji 
na II Rzeczpospolitą. Walki dobiegły 
końca i można było przystąpić do odbu-

dowy kraju. Zarazem Polska poniosła 
klęskę, bo stała się niesuwerenna, ponio-

sła niewyobrażalne straty materialne 
i kulturowe, a rządy przejęła w niej wła-

dza przyniesiona na bagnetach Armii 
Czerwonej. Moim zdaniem właśnie 
w paradoksie „przegranego zwycięzcy” 
należy szukać odpowiedzi na pytanie: 
jak świętować zakończenie II wojny 
światowej? Otóż niekoniecznie święto-

wać, ale raczej upamiętniać, starać się 
zrozumieć (najlepiej bez ideologicznego 
zacietrzewienia). Bo czym było wkrocze-

nie Armii Czerwonej dla Żyda – obywa-

tela polskiego – który musiał ukrywać 
się wcześniej pod okupacją niemiecką? 
Niewątpliwie wyzwoleniem. A czym było 
dla żołnierza podziemia niepodległo-

ściowego? Niewątpliwie zniewoleniem. 
A dla milionów zwykłych ludzi, umę-

czonych głodem i prześladowaniami? 
No właśnie… Uważam, że upamiętnia-

jąc maj 1945 roku, należy uwzględnić 
różnorodną wrażliwość historyczną, 
tak jak różnorodne są doświadczenia 
naszych rodzin. Z jednej strony trzeba 
oddać hołd patriotom więzionym i mor-
dowanym przez stalinowskie władze, 
którzy po klęsce Niemiec stali się ofia-

Pytanie ma oczywiście drugie dno. 
Powód tej różnicy jest prozaiczny – róż-

nica czasu - bowiem kiedy w momencie 
podpisywania kapitulacji na zachodzie 
był 8 maja, w Rosji było już po północy 

Prof. dr hab. Stanisław 
Żerko, Instytut Zachodni 
w Poznaniu, Akademia Marynarki 
Wojennej w Gdyni:

- Polska w II wojnie światowej zna-

lazła się w gronie zwycięzców, lecz było 
to zwycięstwo niezwykle gorzkie. Nie 
tylko poniosła ogromne straty ludz-

kie i materialne, ale na prawie ćwierć 
wieku stała się państwem zależnym od 
sowieckiego hegemona, rządzonym 
przez komunistów za pomocą represji 
i ograniczania wolności słowa, z nie-

wydolnym, wzorowanym na sowieckim 
systemem gospodarki planowej. Została 
wyzwolona spod okupacji niemieckiej, 
lecz jednocześnie poddana nowemu 
zniewoleniu. Mylą się jednak ci, którzy 
twierdzą, że dawnego okupanta zastąpił 
nowy okupant. Narodowi polskiemu 
w 1945 r. przestała grozić zagłada. Skoń-

czyły się łapanki i egzekucje uliczne, 
w tym sensie było to jednak wyzwolenie. 
Poza tym Polska nie zniknęła z mapy 
politycznej, a mimo stacjonowania 
na jej terytorium żołnierzy sowieckim 
była podmiotem w stosunkach między-

narodowych, państwem uznawanym 
przez niemal wszystkie kraje świata 

rami nowego systemu. Pamiętajmy też 
o ziemiaństwie zniszczonym jako odręb-

na warstwa społeczna i pozbawionym 
majątków przez komunistów. Z drugiej 
strony — warto również pielęgnować 
pamięć o architektach i urbanistach, 
którzy niezależnie od narzuconego 
przez ZSRR rządu, a często przy jego 
wsparciu, ofiarowali odbudowywanej 
Polsce swoją wiedzę, talent i pracę. To 
dzięki ich wysiłkowi nasze miasta mogły 
podnieść się z ruin, ale też musimy mieć 
świadomość, że nie byłoby to możliwe 
bez wcześniejszego fizycznego usunięcia 
wojsk niemieckich z ziem polskich… 
A więc widzimy, że spór dotyczący 
pamięci o maju 1945 roku jest w istocie 
sporem o dziedzictwo Polski Ludowej 
— państwa, które właśnie wtedy zaczęło 
się tworzyć i ukształtowało kolejne 45 lat 
naszej złożonej historii.

dnia następnego. Z czasem jednak ów 
dzień różnicy urósł do miana symbolu 
i takim jest ówcześnie także dla nas. 
Jakkolwiek dla świata zachodniego 
koniec zmagań wojennych jest rocz-

i reprezentowanym w organizacjach 
oraz instytucjach międzynarodowych, 
krajem utrzymującym swe ambasady 
na całym świecie. Była państwem nie-

suwerennym, satelitą Moskwy, niemniej 
w kolejnych okresach skala uzależnienia 
od Moskwy zmniejszała się. Rozluźniał 
się też system represji. Niemniej trudno 
się dziwić, że od wielu lat rocznica kapi-
tulacji III Rzeszy przechodzi w Polsce 
bez większego echa.

nicą dość oczywistą, podobnie jak 
dla Rosjan, świętujących zwycięstwo 
w „wielkiej wojnie ojczyźnianej”, tak dla 
nas wyzwolenie się spod niemieckiego 
jarzma było jednocześnie znalezieniem 
się w kolejnych latach w strefie wpływów 
rosyjskich. W tej sytuacji pytanie – 8, 
czy 9 maja - ma obecnie wymiar sym-

boliczny, a jednocześnie ideologiczny, 
światopoglądowy. Odpowiedź na nie 
może być bowiem jednocześnie odpo-

wiedzią na pytanie: czy zostaliśmy wtedy 

wyzwoleni przez Armię Czerwoną, czy 
wręcz przeciwnie. Odpowiedź ta wyraża 
więc poniekąd nasz stosunek do czasów 
PRL-u, co przekłada się w zasadzie na 
nasze umiejscowienie w spektrum poglą-

dów politycznych. Stosunek do państwa 
rosyjskiego, w obecnej sytuacji geopo-

litycznej, jest dziś bowiem ważnym 
elementem debaty. Podobnie zresztą 
jak stosunek do państwa niemieckiego, 
choć oczywiście nie bez znaczenia jest 
fakt, iż w obecnym układzie sił Niemcy 

to nasz sojusznik, który zresztą w oficjal-
nej agendzie raczej nie ucieka od swojej 
niechlubnej przeszłości.

Ale jak ów dzień świętować? Czy 
powinniśmy rozpatrywać go także 
z perspektywy dziejów późniejszych? 
Czy raczej powinniśmy skupić się na 
bezpośrednim powodzie świętowania, 
bez jego szerszego horyzontu? Owszem, 
sam fakt nastania kresu tak wyniszcza-

jącej dla naszego narodu wojny jest 
wart odpowiedniego upamiętnienia, 
ale czy możemy przy tym zapominać 
o wszystkich tego konsekwencjach dla 
kraju przez kolejne kilkadziesiąt lat? Co 
tak naprawdę świętujemy?

Wszystkie bowiem te rozważania 
prowadzą nas do postawienia kolej-
nego, fundamentalnego pytania - czy 
my rzeczywiście tę wojnę wygraliśmy?

Stanisław Bronowski, radny 
Rady Miasta Ciechanów:

- Data jest tylko symbolem. Polski 
parlament zdecydował, że zakończe-

nie II wojny światowej upamiętniamy 8 
maja. Niezależnie od daty, najważniej-
sze, by był to dzień pamięci – o ofiarach 
wojny, żołnierzach i cywilach, o boha-

terach podziemia, o tych, którzy zgi-
nęli w obozach i na zesłaniu. To także 
dzień refleksji i brutalnej lekcji histo-

rii o kruchości sojuszy, czego Polska 
doświadczyła zarówno w 1939, jak i w 
1945 roku. Lekcji pamięci o bestialstwie 
nazistowskich Niemiec i sowieckiej 
Rosji. Na pytanie, czy było to wyzwo-

lenie, czy kolejna niewola, odpowiem: 
nie ma większego i mniejszego zła. Wraz 
z „wyzwolicielami” przyszły nowe obo-

zy, mordy, grabieże i represje. Zamiast 
suwerenności – narzucony system, który 
do dziś kładzie się cieniem na naszej 
Ojczyźnie. Świętować powinniśmy 
zatem nie „wyzwolenie”, a odwagę 
tych, którzy – mimo wszystko – nigdy 
nie przestali marzyć o wolnej Polsce i o 
nią walczyć.
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Sonda „Tygodnika”: Jak świętować Dzień Zwycięstwa?

Wyzwolenie, czy zniewolenie?
Za nami Dzień Zwycięstwa. 80 lat temu, 8 maja 1945 r. przed 
godziną 23.00, podpisano akt bezwarunkowej kapitulacji III Rzeszy, 
kończąc najbardziej krwawy konflikt w historii ludzkości. Tymczasem 
jeszcze zaledwie dekadę temu dzień ten obchodziliśmy, wzorem 
Rosji, 9 maja. Czy zatem robimy to dobrze? Jak i kiedy powinniśmy 
świętować zakończenie II wojny światowej?

Piotr Tarka, mieszkaniec 
Ciechanowa:

- Data organizacji uroczystości upa-

miętniających zakończenie II wojny 
światowej w Polsce na szczęście budzi 
coraz mniejsze kontrowersje. Od 2015 
r. to 8 maja jest oficjalnym Narodo-

wym Dniem Zwycięstwa i co to tego 
już prawie nikt nie ma wątpliwości. 
Dla młodszego pokolenia dzień 9 
maja nie ma już właściwie znaczenia, 
jedynie w telewizji możemy tego dnia 

obejrzeć paradę zwycięstwa na Placu 
Czerwonym w Moskwie. Upamiętnie-

nie zakończenia walk w Europie 
jest ważnym elementem zbiorowej 
pamięci o poległych żołnierzach 
walczących za naszą wolność 
w czasie wojny. Natomiast samo 
świętowanie jednego wydarzenia 
w dwóch różnych datach, przywo-

łuje mi na myśl konflikt pomiędzy 
krajami komunistycznymi i tzw. 
„zachodem” jaki nastał po zakoń-

czeniu walk. Komuniści nie potra-

fili nawet pogodzić się z faktem, że 
nazistowskie Niemcy poddały się 
w pierwszej kolejności wojskom 
alianckim w Reims i podpisały 
akt kapitulacji, a dopiero pod ich 
naciskiem powtórzono to dzień 
później w Berlinie. To wydarze-

nie, którego symbolem jest właśnie 
data 9 maja, dla mnie osobiście 
jest dniem zniewolenia. Polska, 
jak i większość krajów Europy 

Środkowej po zakończeniu II wojny 
światowej stały się zależnym wobec 
ZSRR państwem komunistycznym, 
który na blisko pół wieku stracił suwe-

renność. Zmiana daty święta z 9 na 
8 maja niech symbolizuje zrzucenie 
jarzma komunizmu i odzyskanie suwe-

renności Polski oraz niezależności 
wobec innych państw.

Robert Jędrzejewski, sołtys 
wsi Druchowo:

- Uważam, że każdy Polak powi-
nien świętować zakończenie II Wojny 
Światowej 8 maja, ponieważ to właśnie 
tego dnia, w 1945 roku, podpisano akt 
kapitulacji Niemiec, oficjalnie kończąc 
wojnę w Europie. W tym roku przypada 
okrągła 80 rocznica zakończenia ll wojny 
światowej. 8 maja 1945 roku oznaczał 
zakończenie II wojny światowej w Euro-

pie, ale nie był to koniec okupacji dla 
Polski. Mimo kapitulacji Niemiec, Pol-
ska znalazła się pod kontrolą Związku 
Radzieckiego i nadal walczyła o pełną 
niepodległość. Zakończenie wojny 1945 
roku było istotnym wydarzeniem, ale 
dopiero w 1989 roku, dzięki zmianom 
ustrojowym i wyborom, które doprowa-

dziły do ustania komunistycznych rzą-

dów.

Zebrał RK

Janusz Witczak, regionalista:

- Bez cienia wątpliwości 8 maja. Akt 
kapitulacji został podpisany 8 maja, tego 
samego dnia wszedł w życie i działo się 
to według obowiązującego również i w 
Polsce czasu środkowoeuropejskiego. 
To że według czasu moskiewskiego był 
to 9 maja ma znaczenie jedynie dla tych, 
dla których Moskwa wciąż jest centrum 
świata. Jest to Dzień Zwycięstwa i powi-
nien być uroczyście obchodzony, by 
uczcić wysiłek i walkę całego narodu ze 
śmiertelnym wrogiem. Po raz pierwszy 
w historii Polacy walczyli z wrogiem 
zmierzającym nie do zajęcia jakiegoś 
terytorium, do podporządkowania sobie 
miejscowej ludności, a do fizycznego 
unicestwienia całego narodu, do jego 
całkowitej eksterminacji. Niezależnie od 
podziałów wewnętrznych, różnic poli-
tycznych ówcześni Polacy byli zgodni, 

że hitlerowskie Niemcy są śmiertelnym 
wrogiem, który za wszelką cenę musi 
być unicestwiony. Polacy walczyli na 
wszystkich frontach. Zarówno tym 
zachodnim, wschodnim, na Atlantyku, 

w Afryce i w ruchach oporu wszystkich 
okupowanych państw. Walczyli i ginęli. 
Ich krew miała ten sam kolor, a matki 
tak samo, po polsku, opłakiwały swoich 
synów. W 1945 roku, była euforia rado-

ści. Znienawidzony wróg został rzucony 
na kolana. Cieszyli się zarówno Polacy 
w kraju, jak i ci, co kilka dni wcześniej 
zajmowali Wilhelmshaven czy Berlin. 
Polska była wyzwolona spod niemiec-

kiej okupacji. Już nikt nie prowadził 
masowych mordów, nie rozstrzeliwał 
za mówienie po polsku, nie wysyłał do 
obozów na śmierć. Naród przetrwał. Czy 
nastała wtedy wolność, jest tematem do 
dyskusji. Dla większości ówczesnych 
Polaków była to wolność, a świadczy 
o tym choćby fakt, że do organizacji 
nowych władz angażowali się nawet 
księża, jak choćby ks. Józef Orłowski, 
ówczesny administrator ciechanowskiej 
parafii. Ten zapał, marzenia, zostały 
wkrótce zniszczone przez realia życia, 
ale to jest zupełnie inny rozdział historii. 
Obchodźmy uroczyście Dzień Zwycię-

stwa, by uczcić wysiłek i ofiarę tamtego 
wspaniałego pokolenia, które nie miało 
wątpliwości i czasu na dyskusje. Oni 
walczyli i zwyciężyli.
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Od 1985 roku 8 maja 
obchodzony jest Ogólnopolski 
Dzień Bibliotekarza i Bibliotek. 
Święto to, zainicjowane przez 
Stowarzyszenie Bibliotekarzy 
Polskich, rozpoczyna 
jednocześnie Tydzień Bibliotek.

- Tydzień Bibliotek to czas, w którym 
książnice wszystkich typów otwierają 
się jeszcze bardziej na swoich użyt-
kowników poprzez organizację oko-

licznościowych wydarzeń: spotkań, 
konferencji czy warsztatów. W tym 
roku Tydzień Bibliotek upłynie pod 
hasłem „Biblioteka – miejsce na czasie” 
– informują organizatorzy kampanii 
„Mała książka – wielki człowiek”, czyli 
Instytut Książki.

W ramach Tygodnia Bibliotek 8 
maja w Klubie Senior+ w Gumowie, 
na zaproszenie Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Chotumiu, gościła pisar-

ka, nauczycielka i… bibliotekarka, czyli 
Joanna Wtulich.

Znana doskonale czytelnikom TC, 
pochodząca ze Stupska pisarka, jest 
autorką 15 książek, w tym powieści 
obyczajowych, romansów z histo-

rią w tle oraz powieści kryminalnych 
i komedii kryminalnych oraz jednej 
książki dla dzieci. Debiutowała w 2020 
roku powieścią „Ćma”. Wyróżniana za 
swoje opowiadania, m.in. dwukrotnie 
w ramach Międzynarodowego Festiwa-

lu Kryminału (2018, 2019) i w ramach 
konkursu Poznań fantastyczny (2019). 
Jest nauczycielką z wykształcenia i zami-
łowania, pracuje także w bibliotece.

Akcja jej ostatniej powieści „Cień 
i blask” dzieje się w Warszawie w okre-

sie dwudziestolecia międzywojennego.
- Natalia Dukajska ucieka z domu 

do Warszawy, aby uniknąć małżeństwa 
aranżowanego przez rodziców. Nie-

szczęśliwie zakochana z innym męż-

czyźnie poznaje w pociągu pewnego 

człowieka interesu, Aleksandra Odlanic-

kiego. Ponieważ krewna, u której miała 
się zatrzymać nie żyje, Natalia musi 
prosić o pomoc dopiero co poznanego 
mężczyznę. Przez przypadek zostaje 
wciągnięta w spiskową działalność 
Odlanickiego, któremu pomaga ukryć 
rannego więźnia – czytamy w opisie 
książki w serwisie lubimyczytac.pl.

Spotkanie poprowadziła dzienni-
karka i nasza była redakcyjna kole-

żanka Izabela Koba-Mierzejewska. 
Dodajmy, że Iza w ramach Tygodnia 
Bibliotek poprowadziła również dwa 
kolejne spotkania Joanny Wtulich – 9 
maja w GBP w Świerczach i 10 maja 
w BPG w Pomiechówku, a w planach 
jest kolejne – 15 maja w GBP w Zakro-

czymiu. Wraz z Joanną Wtulich będą 
także obecne na Międzynarodowych 
Targach Książki w Warszawie 18 maja.

Warto dodać, że Joanna Wtulich 
obok wspomnianych spotkań, obecny 
tydzień rozpoczęła od wizyty w MCK 

w Raciążu, a 16 maja w jej kalendarzu 
jest jeszcze GBP w Szreńsku. Izabela 
Koba poprowadziła zaś jeszcze spotka-

nie z Sylwią Kubik (12 maja), i 13 maja 

z Anetą Krasińską (oba w MBP Cie-

chanów), a 14 maja będzie prowadzącą 
wieczoru z Martą Mrozińską w MGBP 
w Glinojecku.                                          RK
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Uczestnicy warsztatów tanecznych w „chodzonym”

Występ zespołu „Melodia” z Opinogóry

W Watkowie (Gołymin Ośrodek) 
świętowano Międzynarodowy 
Dzień Tańca. 

Organizatorem wydarzenia była 
Lokalna Grupa Działania „Północne 
Mazowsze” we współpracy z Gminą 
Gołymin-Ośrodek.

– Odbywa się ono w ramach ogól-
nopolskiej akcji „tańczMY”, koordy-

nowanej przez Narodowy Instytut 
Muzyki i Tańca – powiedziała prezes 
LGD „Północne Mazowsze” Anna 
Kienik. – Zgłosiliśmy naszą inicjatywę 
pod ogromnym wpływem poprzed-

niej potańcówki, która odbyła się tutaj 
w karnawale na ludową nutę. Atmosfera 
wtedy była niesamowita, dlatego dziś 

znów się spotykamy – tym razem na 
warsztatach tanecznych.

– Potańcówka w karnawale bardzo 
się udała – mówił wójt gminy Gołymin-

-Ośrodek Adam Budek – i zainspirowa-

ła nas do kolejnych działań. Dzięki niej 

Ogromnie cieszy pod-

jęty w numerze 17 Tygo-

dnika Ciechanowskiego 
z 29 kwietnia br. temat 
budowy zbiornika reten-

cyjnego (zalewu) na rze-

ce Łydyni. Pomysł zalewu 
pomiędzy ul Zamkową 
i ul. Prymasa Tysiącle-

cia jest godny poparcia, 
bowiem oprócz funkcji 
retencji zwiększałby 
atrakcyjność turystycz-

ną miasta i jego walo-

ry rekreacyjne.
Ponieważ w w/w Tygo-

dniku pojawia się moje 
nazwisko pragnę wyja-

śnić:
• w historii niepowstania zalewu, 

w tym preferowanej przeze mnie loka-

lizacji w Kargoszynie oświadczam, że 
nigdy nie miałem żadnych gruntów 
w obszarze tego zalewu i jego otoczeniu 

• kłamliwe, w tym zakresie, pomówie-

nie mojego rywala było elementem kam-

zaczęliśmy tworzyć nasz lokalny zespół 
– śpiewająco-tańczący. Chętnych już 
mamy, zapraszamy kolejnych… Takie 
inicjatywy budują naszą wspólnotę.

W organizację wydarzenia zaan-

gażowała się lokalna społeczność, 
miejscowi strażacy i Koło Gospodyń 
Wiejskich z Watkowa. Imprezę popro-

wadził Regionalny Zespół Ludowy 
„Karniewiacy”, natomiast do tańca 
przygrywali Justyna Godlewska i Syl-
wester Chojnacki. Wśród obecnych byli 
m.in. członkowie zespołów Melodia 
i Nadzieja z Opinogóry, przedstawiciele 
gmin Krasne i Sońsk oraz lokalnych 
stowarzyszeń. Podczas warsztatów tań-

czono m.in. chodzonego i walczyka. 
Był instruktaż i ciekawostki na temat 

poszczególnych tańców.
Wystąpiły także uczestniczące w spo-

tkaniu zespoły, które zaprezentowały 
pieśni ludowe i tańce. Całość zamknęło 
ognisko na placu za remizą, kiełbaski 
i prawdziwa integracja.  

ESKA

panii wyborczej a także po części mojej 
przegranej 42 głosami w wyborze na 
funkcję prezydenta miasta w 2002 roku.

Jednocześnie informuję, że za spo-

łeczną działalność w ratownictwie wod-

nym w 2002 roku zostałem wyróżniony 
Krzyżem Kawalerskim Orderu Odro-

dzenia Polski.

Wracając do zalewu na 
Kargoszynie po wybudo-

waniu trzech masztów elek-

trowni wiatrowej i nowych 
napowietrznych linii energe-

tycznych ta lokalizacja jest 
w zasadzie nieaktualna ze 
względów ekonomicznych.

W tej sytuacji w pełni 
popieram pomysł budowy 
zalewu przy ciechanowskim 
zamku, bowiem lokalizacja 
dużego zbiornika w rejonie 
Regimina ma zbyt małą 
zlewnię powyżej tej miejsco-

wości a zmiany klimatyczne 
z ograniczoną ilością opa-

dów, w perspektywie czynią 
ten pomysł mało realnym. Brawo dla 
inicjatorów dyskusji, w której swoją oso-

bę stawiam do dyspozycji w tej społecz-

nej inicjatywie.

Joanny Wtulich i Izabeli Koby majowy „objazd pola”

Dzień Bibliotekarza, Tydzień Bibliotek

Izabela Koba i Joanna Wtulich
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KNiezmiennie, organizowany od 
blisko ćwierć wieku, konkurs 
cieszy się zainteresowaniem. 
Podczas gali 24. edycji konkursu 
nagrodzono laureatów 
w trzech kategoriach. 

Organizatorem konkursu od 2001 roku 
jest Szkoła Podstawowa nr 4 im. Papieża 
Jana Pawła II w Płońsku. 

Tegorocznej, 24. już edycji towa-

rzyszyło hasło: „Tu wszędzie jest moja 
Ojczyzna…”. W trzech kategoriach - 
muzycznej, recytatorskiej oraz plastycz-

nej wzięło udział ponad 90 uczestników 
i 13 zespołów. Finałowa gala, podczas 
której prezentują się zwycięzcy odbyła 
się w piątek, 26 kwietnia.

Wyniki poniżej:
W kategorii muzycznej soliści pierwsze 

miejsce zdobyła Liliana Giemza (SP 4 
Płońsk), drugie – Igor Wojkowski (SP Sta-

re Gralewo), trzecie – Stanisław Bielawski 
(SP Dzierzążnia), czwarte – Maja Miel-
carek(SP 3 Płońsk), a wyróżnienia przy-

znano: Antoninie Bralskiej (SP 4 Płońsk) 
oraz Michalinie Bulak (SP Stróżewo). 

W kategorii muzycznej zespoły (klasy 
IV-VII) laureatem została SP w Sochoci-
nie, drugie miejsce – SP w Naruszewie, 

trzecie równorzędnie: SP nr 4 i SP nr 3 
w Płońsku. Wyróżnienia zdobyły: SP 
w Chociszewie, SP w Smardzewie oraz 
SP w Nowych Kucicach. 

W konkursie plastycznym klasy III-VI 
pierwsze miejsce zajęła Kornelia Graczyk 
(SP Szczytno), drugie – Kalina Liberadz-

ka (SP Dzierzążnia), trzecie – Zuzanna 
Chaberska (SP 3 Płońsk), trzecie rów-

norzędnie – Amelia Kacprzycka (SP 4 
Płońsk) oraz Maria Karabin (SP Socho-

cin). Wyróżnienie otrzymała Inga Lipińska 
(SP 4 Płońsk). 

W konkursie plastycznym klasy VII-VIII 
laureatką została Urszula Karwala (SP 3 
Płońsk), drugie miejsce – Lena Oporska 
(SP Szczytno), trzecie – Anna Czyżewska 
(SP Dzierzążnia). Wyróżnienia: Antonina 

Brudzińska (SP 4 Płońsk), 
Maria Komorowska (SP 
Dzierzążnia). 

W konkursie recyta-

torskim pierwsze miejsce 
zdobyła Nina Olewnik 
(SP 3 Płońsk), drugie – 
Jan Justat (SP Sochocin), 
trzecie – Amelia Sobecka 
(SP Chociszewo). Wyróż-

nienie przyznano Tomaszo-

wi Adamkiewiczowi (SP 1 
Płońsk). 

W konkursie recytatorskim klasy IV-VI 
laureatem został Bartosz Gmurczyk (SP 
Chociszewo), drugie miejsce równorzęd-

nie – Szymon Burny (SP nr 3 Płońsk) 
oraz Adam Wiechowski (SP 1 Płońsk), 
trzecie równorzędnie – Alicja Szulińska 
(SP 2 Płońsk) oraz Dominika Krawczyk 
(SP Nacpolsk). Wyróżnienie otrzymał 
Miłosz Matuszewski (SP 4 Płońsk). 

W konkursie recytatorskim klasy VII-
-VIII pierwsze miejsce równorzędnie 
zajęli: Blanka Przetacka (SP 4 Płońsk) 
oraz Miłosz Zabłocki (SP 3 Płońsk), dru-

gie – Amelia Wiechowska (SP 1 Płońsk), 
trzecie – Anna Gołaszewska (SP Nowe 
Kucice). Wyróżnienie otrzymała Maja 
Konofalska (SP 3 Płońsk).                

KO

Płońsk

Konkurs „Bóg, Honor, Ojczyzna” już od 24 lat

Konkurs „Bóg, Honor, Ojczyzna” jest 
organizowany przez Szkołę Podstawową nr 4 
w Płońsku od niemal ćwierć wieku

Potańc w Watkowie

MARCIN STRYCZYŃSKI
- prezydent Ciechanowa w latach 

1986–1990, 1994–1998 i 2000–2002 r.

Nie pozwólmy Łydyni 
uciec do morza

eprasa.pl f190adfba2



K
ażda prowincya ma swoich emi-
sariuszy. Może to być poseł lub 
posłanka do parlamentu, może 
to być młodzież wysłana na 

studia, z nadzieją powrotu z dyplomem, 
może to być celebryta zamieszkujący 
zgoła gdzie indziej, ale identyfikujący 
się z regionem i utrzymujący z nim 
więź (jasne, że mam tu na myśli prof. 
Bralczyka, ale są też inne znane osoby 
odczuwające pokrewieństwo z Ciecha-

nowem) itp. Zdarza się też, że jest to ktoś 
samozwańczy. Tak jak ja.

W tym duchu wybrałem się do Doli-
ny Krzemowej w Kalifornii, na mię-

dzynarodową konferencję naukową nt. 
sztucznej inteligencji, CAI 2025. Impreza 
jest ogromna i choć trwa tylko 3 dni, to 
liczba równoległych sesji naukowych 
osiąga w sumie około setki. Miałem tam 
coś do powiedzenia z własnym refera-

tem, afiliowanym przez mojego pra-

codawcę, Państwową Akademię Nauk 
Stosowanych w Ciechanowie – i stąd 
moja rola emisariusza – ale chciałem 
też doświadczyć czegoś w dziedzinie 
AI z pierwszej ręki, bez zbędnej otoczki 
medialnej czy komercyjnej. Konferencja 
jest bardzo specjalistyczna i nie miałoby 
sensu wyłuszczanie jej szczegółów, więc 
– poza podkreśleniem roli emisariusza – 
skupię się na innych aspektach tej wizyty.

Przede wszystkim, odżyły mi wspo-

mnienia, najpierw te sprzed około trzy-

dziestu lat, kiedy okresowo pracowałem 
w laboratoriach jądrowych Livermore 
Labs w Kalifornii, i – z różnych powo-

dów, głównie profesjonalnych – często 
bywałem w niezbyt odległej Dolinie 
Krzemowej. W tamtym okresie, jak chyba 
zawsze, różne firmy hi-tech wręcz wsysały 
inżynierów elektroników, komputerowców 
i programistów, oferując im zatrudnie-

nie na doskonałych warunkach. Często 
były to projekty wojskowe, a więc z racji 
pochodzenia – w owym czasie – poza 
moim zasięgiem, ale specjalnie mi to nie 
przeszkadzało, bo w ofertach można było 
przebierać. 

Po kilku rozmowach kwalifikacyj-
nych, gdzie trzeba było wykazać 
się znajomością odpowiednich 
technologii i wcześniejszymi 

osiągnięciami zawodowymi, otrzy-

małem propozycję pracy na jednym 
z tutejszych uniwersytetów, miałem też 
nawet podpisany kontrakt. Zacząłem już 
rozglądać się za odpowiednim locum 
i szukać firm transportowych, żeby się 
przemieścić z drugiego końca Ameryki, 
ale pojawiła się nagła niespodzianka: 
rodzina nie chciała się ruszyć z miejsca na 
Florydzie. Stanąłem wtedy przed ważnym 
życiowym wyborem: co jest ważniejsze, 
własna kariera czy spójność rodziny? Nie 
byłem na to w ogóle przygotowany, ale 
chwila poważnej refleksji – nie powiem że 
bezstresowo – pozwoliła mi rozstrzygnąć 
ten dylemat i do Kalifornii na stałe się nie 
przeniosłem. Myślę, że na podjęcie decyzji 
niemały wpływ miało moje prowincjo-

nalne wychowanie. Wiem z późniejszych 
obserwacji, że inni koledzy, w podobnej 
sytuacji, nie mieli takich wątpliwości.

Kilkanaście lat później, ponownie 
los rzucił mnie w te strony, tym razem 
do samego centrum Doliny Krzemo-

wej, gdzie odbywałem staż w ośrodku 
NASA Ames, w Moffett Field, w Kali-
fornii. Przyjęto mnie do grupy zajmu-

jącej się tzw. „filtrami cząsteczkowymi”, 
a w ludzkim języku – algorytmami, któ-

re potrafiły przewidywać stan urządzeń 
mechanicznych, np. silników, tak aby 
określić stopień ich zużycia w określo-

nej przyszłości, co pomagało w decyzji 
wycofania ich z użycia. Bez zbędnego 
wnikania w szczegóły, można powiedzieć, 
że są to algorytmy polegające na użyciu 
wnioskowania statystycznego do okre-

ślenia stanu wewnętrznego urządzenia 
na podstawie pomiaru parametrów jego 
zachowania, a więc – w istocie – polegają 
na zastosowaniu przewidywania metodą 
sztucznej inteligencji.

K
ażdy pobyt w samym sercu 
Doliny Krzemowej, tak jak 
mój, wiąże się nie tylko z miej-
scem pracy, ale też z interakcją 

z firmami mieszczącymi się w tym rejo-

nie. Wystarczy powiedzieć, że dokładnie 
przez płot sąsiadowałem z siedzibą (już 
obecnie nie istniejącą) firmy Microsoft, 
a z drugiej strony – Google. Na wschód 
od Moffett Field są miasta takie jak 
Mountain View, Cupertino, Los Altos, 
Palo Alto i in., gdzie powstawały najbar-
dziej znane firmy komputerowe i do dziś 
ma swoją siedzibę na przykład Apple. 
Tam też jest uniwersytet Stanford, 
gdzie niejaki Frederick Terman, będąc 
profesorem na tym uniwersytecie, we 
wczesnych latach powojennych stworzył 
instytut badawczy, który stał się zaląż-

kiem Doliny Krzemowej. Aczkolwiek 
wymienione firmy dokładnie strzegą 
swoich własnych tajemnic, to często 
udzielają swojego locum na spotkania 
grup normalizacyjnych, które pracują 
nad ujednoliceniem niektórych techno-

logii, aby je uczynić ogólnie dostępnymi. 
Myślę tu np. o połączeniach między-

-komputerowych lub między-urządze-

niowych, w rodzaju standardów sieci 
Ethernet i USB, czego dzisiaj wszyscy 
używamy, często nie zdając sobie z tego 
sprawy. W ten sposób, podczas wizyt, 
docierałem do informacji o rozwoju 
tych technologii.

Z tamtych lat kalifornijskich 
zostało też coś, czego się nie 
spodziewałem, a o czym war-
to powiedzieć. Jest to nieby-

wałe rozbudzenie intelektualne, choć 
nie tylko w sensie ściśle naukowym 
czy technologicznym. Chodzi o moż-

liwość obcowania z kulturą, z ludźmi 
i wydarzeniami, o których gdzie indziej 
można było tylko słyszeć. Jedna rzecz 
szczególnie przychodzi mi do głowy. 
Bywając często w niezbyt odległym 
San Francisco, gdzie do wyboru mia-

łem kilka wydarzeń kulturalnych dzien-

nie, nawet w dni powszednie, nie tylko 
w weekendy, zetknąłem się osobiście (bo 
z prasy wiedziałem o tym już w Polsce) 
z ruchem literackim, który do pewnego 
stopnia zmienił Amerykę. Był to tzw. 
ruch bitników, głównie poetów, którzy 
przez aktywny udział nie tylko w życiu 
kulturalno-artystycznym, ale przede 
wszystkim w politycznym, choć czę-

sto na jego peryferiach, stworzyli coś 
w rodzaju subkultury, która wydała kilka 

znaczących postaci literackich, ale też 
muzyków, jak Bob Dylan, Janis Joplin 
czy Jimi Hendrix. Czując, że zetknąłem 
się z czymś ważnym, zacząłem o tym 
pisać eseje i publikować je na łamach 
miesięcznika Odra.

Tym razem, zresztą zupełnie przy-

padkowo, przypomniałem sobie 
o jednej charakterystycznej cesze 
tego rejonu, a chyba i całej Kali-

fornii, nasyceniu populacją pochodzenia 
latynoskiego. Liczba Latynosów w Kali-
fornii dobiega 40% wszystkich mieszkań-

ców i ciągle rośnie. Nie pisałbym o tym, 
bo nie wydawało mi się to aż takie ważne, 
ale akurat trafiłem niespodziewanie na 
święto Cinco de Mayo, tzn. Święto 5-go 
Maja, upamiętniające jakieś cenne zwy-

cięstwo Meksykanów nad europejskimi 
okupantami, niezwykle ważne dla Ame-

rykanów pochodzenia hiszpańskiego. 
Główne uroczystości odbywały się w San 
Jose, gdzie akurat mieszkałem. Pisząc 
jednym zdaniem, można powiedzieć, że 
jest to festiwal folkloru meksykańskiego 
i wszystkiego, co się z tym wiąże. Główne 
imprezy odbywały się na placu Cesar 
Chavez i to nazwisko mnie najbardziej 
zainteresowało. 

Chavez zasłynął z tego, że stworzył 
coś w rodzaju związku zawodowego 
robotników rolnych, dzięki czemu uzy-

skali oni ramy organizacyjne do walki 
o prawa obywatelskie. Mnie, jednak, 
zaciekawiło to głównie z takiego powo-

du, że ów związek zawodowy miał także, 
powiedziałbym, ramię kulturalne, a w 
ramach niego stworzył jedno z najcie-

kawszych zjawisk teatralnych w Ame-

ryce, tzw. El Teatro Campesino. Teatr 
istnieje do dzisiaj, ma siedzibę w nie-

wielkiej miejscowości San Juan Bautista, 
godzinę jazdy samochodem na południe 
od Doliny Krzemowej, i do jego najważ-

niejszych przedstawień, które wyzwalają 
niesłychane emocje, należy „Día de los 
muertos” czyli coś w rodzaju naszego 
Święta Zmarłych albo lepiej – Zaduszek. 
I tyle moich wrażeń z Doliny Krzemowej 
połączonych ze wspomnieniami.

JANUSZ ZALEWSKI

Przedstawiciele Oddziału 
Ciechanowskiego 
Stowarzyszenia Autorów 
Polskich (a także „Tygodnika 
Ciechanowskiego”) wzięli 
udział we wspólnym spotkaniu 
członków Związku Literatów 
Polskich i Stowarzyszenia 
Dziennikarzy RP. Organizatorem 
spotkania był olsztyński Oddział 
ZLP. Okazją do tej inicjatywy 
było 70-lecie ZLP na Warmii 
i Mazurach oraz 140 lat od 
powstania „Gazety Olsztyńskiej”. 

O początkach „Gazety Olsztyńskiej”, 
ale także „Gazety Gietrzwałdzkiej” 

Każdy, kto spotkał na 
swojej drodze księdza 
Rafała, wie, jak otwar-

tym, pomocnym i pełnym 
pomysłów jest człowiekiem. 
Pochodzi z Ciechanowa, tu 
ukończył podstawówkę i LO 
im. Adama Mickiewicza. 

Swoją kapłańską posługę 
rozpoczynał w Bieżuniu, a w 
2002 roku został wikariu-

szem w parafii św. M. Kol-
bego w Płońsku. Zapewne 
do dziś wielu parafian płoń-

skiej parafii pamięta inicja-

tywy, które organizował – 
chociażby Festyn Rodzin, 
podczas których zbierano pieniądze na 
letnie wyjazdy młodzieży, niedzielne 
msze dla młodych osób. Był również 
inicjatorem gazetki parafialnej „19” – 
tworzonej przez młodzież. 

W 2007 roku został nominowany na 
diecezjalnego duszpasterza młodzieży, 
a osiem lat temu został proboszczem 
parafii w Węgrzynowie, w powiecie 
makowskim. 

48-letni dziś ksiądz Rafał zmaga się 
z miopatią, chorobą mięśni, która z dnia 
na dzień mu odbiera siły i samodziel-
ność.

- Moja walka z chorobą trwa już 
od bardzo dawna, zaczęła się prawie 

(wydawanej przez mieszkańców Gmi-
ny) mówił Wojciech Samulowski, wnuk 
Andrzeja Samulowskiego, współzałoży-

ciela „Gazety Olsztyńskiej”, a szczegóły 
dotyczące wydawanej prasy zabrzmiały 
w wystąpieniu Marka Leyka. O „Żywych 
kulturach literatury” opowiedziała dr 
n.med. Kamila Regin. W spotkaniu 
uczestniczył Krzysztof Daukszewicz, 
który wystąpił z minirecitalem. 

Sanktuarium Gietrzwałd jest dla 
ciechanowian miejscem szczególnym. 
Znajdująca się tu Droga Krzyżowa jest 
autorstwa znanego rzeźbiarza, pocho-

dzącego z ziemi ciechanowskiej, ze 
Strzegowa i związanego z ciechanow-

skim środowiskiem twórczym, nieżyja-

cego już Jana Stępkowskiego. 

20 lat temu. Pierwsze objawy były na 
tyle niepokojące, że natychmiast szu-

kałem pomocy. Okazało się jednak, że 
znalezienie odpowiedniej diagnozy nie 
będzie proste… Podczas mojej posługi 
duszpasterskiej najważniejsi byli dla 
mnie ludzie. Przez wiele lat współpra-

cowałem z młodzieżą jako Diecezjalny 
Duszpasterz Młodzieży, organizowa-

łem Światowe Dni Młodzieży, a jako 
proboszcz starałem się zawsze być 
dla moich parafian otwarty i wspiera-

jący. Niestety, wielu z moich planów 
i marzeń nigdy nie zrealizuję. Z początku 
choroba objawiała się między innymi 
silnym zmęczeniem. Zacząłem tracić 

możliwość poruszania się, przewraca-

łem się... Lekarze nie wiedzieli, co jest 
przyczyną! Przeszedłem szereg bardzo 
szczegółowych badań genetycznych 
i biopsji. W końcu stwierdzono u mnie 
miopatię nieokreśloną, mimo wykonania 
badań genetycznych pod kątem każdego 
z możliwych wariantów. Objawy, które 
mi towarzyszą są w zasadzie charakte-

rystyczne dla każdego z tych rodzajów 
– opowiada ksiądz Rafał w opisie zbiórki 
na siepomaga.pl.

Miopatia to choroba nieuleczalna, 
powoli wyłączająca mięśnie. W tym 
przypadku zaatakowała najpierw mię-

śnie nóg, dlatego w ubiegłym roku ksiądz 
Rafał musiał nieodwołalnie przesiąść 

się na wózek. Choro-

ba postępuje i obecnie 
częściowo dotknięte 
miopatią są także mię-

śnie płuc.
- Zdecydowałem się 

poprosić Was o pomoc 
w zakupie sprzętu, który 
ułatwiłby mi codzienne 
funkcjonowanie. Ważny 
jest przede wszystkim 
egzoszkielet KEEOGO 
– da mi on możliwość 
samodzielnego poru-

szania się bez bólu 
i trudu. Niestety zakup 
takiego urządzenia jest 
możliwy tylko za grani-

cą, stąd taka kolosalna kwota zbiórki. 
Jeśli wystarczyłoby środków, to zaku-

piłbym także wózek elektryczny. Mam 
świadomość, że choroba będzie postę-

pować i nie jestem w stanie jej zatrzy-

mać. Chciałbym jednak jak najlepiej 
wykorzystać dany mi czas i być dalej 
wsparciem dla otaczających mnie ludzi. 
Będę niezwykle wdzięczny za pomoc! – 
dodaje ksiądz Rafał Grzelczyk.

Koszt zakupu sprzętu dla księdza 
Rafała to 250 tys. zł. 

Link do zbiórki: https://www.siepo-

maga.pl/rafal-grzelczyk
KATARZYNA OLSZEWSKA
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Ksiądz Rafał 
potrzebuje pomocy
Pochodzący z Ciechanowa ksiądz Rafał Grzelczyk – obecnie proboszcz 
parafii w Węgrzynowie – w powiecie makowskim, zapisał się 
również w historii Płońska, gdzie był wikariuszem i inicjatorem wielu 
wydarzeń dla młodzieży. Dziś potrzebuje pomocy, choruje bowiem 
na miopatię. Urządzenie KEEOGO – elektroniczny egzoszkielet, 
pomógłby mu w w samodzielnym funkcjonowaniu. 

Dolina Krzemowa
Z życia prowincyiZ życia prowincyi (27)

Z wizytą 
w Gietrzwałdzie
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K
onstytucyjną zasadą jest, że 
każdy ma prawo do obrony. 
Nawet największy zbrodniarz 
czy zwyrodnialec. Ktoś taki jak 

ten student prawa Mieszko R., który 
ostatnio zarąbał siekierą kobietę na uni-
wersytecie w Warszawie, czy Bartek Ż., 
zabójca szesnastoletniej Mai w Mławie, 
albo Sebastian M., który na autostradzie 
koło Piotrkowa, wparował swoim BMW 
na mały samochód osobowy (Kia), 
powodując uderzenie w słup, pożar 
i nagłą śmierć trzyosobowej rodziny 
wracającej z wakacji.

Często czyny przestępcy są tak odra-

żające, że nie wierzymy, że znajdzie się 
adwokat skłonny podjąć się obrony 
degenerata. Zresztą, po co takiego bro-

nić, myślimy przed telewizorem, gdy 
wszystko jest i tak już wiadome.

Ano nie wszystko. Znamy kontury 
sprawy w taki sposób jak podają media, 
nacechowany zwykle domieszką sen-

sacji. Nie znamy zupełnie okoliczności 
czynu, jak do niego doszło, jaki jest 
profil osobowościowy sprawcy i przede 
wszystkim nie wiemy (zresztą, nie tylko 
my odbiorcy informacji, ale także pra-

cownicy wymiaru sprawiedliwości), czy 
sprawca był poczytalny, czy był w sta-

nie kierować swoim postępowaniem. 
Mówiąc najkrócej - czy potrafił odróżnić 
dobro od zła. To trzeba dopiero skrupu-

latnie ustalić. 
Dlatego właśnie tak ważne jest kon-

stytucyjne prawo do obrony i obrońcy, 
nawet wtedy gdy sprawcy nie stać na 
adwokata, sąd bez mrugnięcia przyznaje 
adwokata z urzędu. Tak jest wszędzie: 
w Polsce, w Ameryce, w każdym cywi-
lizowanym kraju. Oczywiście, adwokat 
nie ma obowiązku podejmować się 
każdej sprawy, gdy sumienie mu na to 
nie pozwala.

Piszę o tym, bo zewsząd słyszę gło-

sy oburzenia, jak zawsze gdy dzieją się 
sprawy makabryczne. Głosy nawołujące 
do szybkiego i surowego karania, włącz-

nie z karą śmierci. Warto przypomnieć 
zatem, że kodeksy karne w naszym, 
europejskim kręgu kulturowym nie 
przewidują kary śmierci, a wszelkie 
kary fizyczne związane z torturą są 
także konstytucyjnie wykluczone. Kara 
śmierci jest karą nieodwracalną, więc 
niehumanitarną. Jednak konstytucja 
amerykańska wyklucza tylko kary „okrut-
ne i niezwykłe” (cruel and unusual), 
poszczególne zaś stany same decydują 
jaki chcą wprowadzić katalog kar, pod 
warunkiem, że nie naruszają federalnego 
zapisu, ciągle na nowo interpretowanego 
przez Sąd Najwyższy USA. A ten obec-

nie nie wyklucza kary śmierci.

C
o do winy i kary zawsze będą 
spory. Sprawcy z reguły do 
niczego się nie przyznają, są 
„niewinni”, obrońcy im sami 

podsuwają taką linię obrony. Nawet Bar-
tek Ż., przebywający w Grecji do winy się 
nie przyznaje, jakkolwiek z tego co już 
wiemy, prokuratura zabezpieczyła pełen 
monitoring zdarzenia w Mławie. Miesz-

ko R. według jego adwokata do winy 
się nie przyznał, choć prokuratura ma 
w tej sprawie inne zdanie. Ten sprawca 
będzie dłuższy czas badany psychia-

trycznie. Sebastian M., przebywający 
po ucieczce z Polski w dalekim Dubaju, 
broni się przed ekstradycją do Polski 
komicznym argumentem, że wniosek 
polskich organów ścigania jest motywo-

wany politycznie (sic!). Jak się okazuje, 
polityka wkroczyła już wszędzie, nawet 
na autostrady.

Prawo do obrony wiąże się ściśle 
z konstytucyjną zasadą domnie-

mania niewinności rozumianą 
w ten sposób, że oskarżony 

w procesie karnym jest w świetle prawa 
niewinny, aż do prawomocnego wyro-

ku. Tę zasadę łamią czasem politycy, 
szczególnie ci, co mają stać na straży 
konstytucji. Myślę tu głównie o obecnym 

prezydencie. I to co on zrobił w dziele 
„dekonstrukcji” prawa jest moim zda-

niem nie do obrony. Prezydent Duda 
postanowił ułaskawić Kamińskiego 
i Wąsika w ten sposób, że „wyręczył” 
sądy zanim jeszcze ich sprawa trafiła 
do rozpoznania sądu apelacyjnego. 
Naruszył w ten sposób zarówno zasa-

dę domniemania niewinności, jak rów-

nież fundamentalną zasadę podziału 
i równowagi władz. Albowiem żadna 
władza wykonawcza nie może wejść na 
teren jurysdykcji sądów i kogokolwiek 
uniewinnić. Prezydent może tylko uła-

skawić w szczególnych przypadkach 
dopiero po prawomocnym wyroku, przy 
czym ułaskawienie nie jest tym co unie-

winnienie, pozwala ono nie odbywać 
kary ale nie wymazuje winy. Kamiński 
i Wąsik nie powinni wykonywać żadnych 
funkcji publicznych.

Jak wskazują wybitni prawnicy i kon-

stytucjonaliści (choćby pani profesor 
Monika Płatek w ostatnim numerze TC) 
prezydent Duda dopuścił się wielokrot-
nego naruszenia konstytucji i to jest nie 
do obrony.

Między polityką a prawem nie 
ma wyraźnej linii demarka-

cyjnej. Można powiedzieć, 
że politycy zabezpieczają 

jakość prawa. Albo nie zabezpieczają… 
Prezydent Duda kończy swoje urzędo-

wanie i jest szansa na zastąpienie go 
kimś praworządnym. Jednakże głośna 
ostatnio sprawa gdańskiego miesz-

kania Karola Nawrockiego napełnia 
mnie zwątpieniem. Nawrocki wcześniej 
budził wątpliwości poprzez mroczny 
background, kontakty z półświatkiem, 
model zarządzania absolutnie sprzeczny 
z nowoczesnymi zasadami human reso-

urces (rekrutacja do pracy ludzi niekom-

petentnych, zwalnianie pracowników za 
poglądy, nadużywanie przywilejów, etc). 
To jest nie tylko moja opinia, lecz wielu 
osób z tytułami naukowymi znających 
go osobiście z racji kontaktów zawo-

dowych. Karol Nawrocki nie napisał 
żadnej wartościowej pracy historycznej, 

chociaż jest doktorem historii i kieruje 
Instytutem Pamięci Narodowej. Dał 
się poznać jako autor książki o znanym 

gangsterze „Nikosiu”, którą napi-
sał pod pseudonimem, ale pod 
własnym nazwiskiem ją chwalił. 
Z kolei, występując w studiu tele-

wizyjnym jako Tadeusz Batyr (to 
jego pseudonim), chwalił... Karola 
Nawrockiego. Jak z tego wynika, 

Nawrocki mógłby śmiało powiedzieć: 
chcę chwalić dwie osoby w moim życiu, 
mnie i siebie. I to cały czas robił.

Teraz doszła kolejna kompromi-
tacja, związana z jego gdańskim 
mieszkaniem. Sam ją na siebie 
ściągnął deklarując w debacie 

„Super Expressu”, że jak każdy zwy-

kły Polak ma tylko jedno mieszkanie. 
Minął się z prawdą bo portal ONET 
szybko ustalił że ma dwa mieszkania. 
Zaczęła się karuzela różnych, sprzecz-

nych opowieści. Przekonywano, że to 
co Nawrocki powiedział w debacie, nie 
było wcale tym co powiedział. Dowie-

dzieliśmy się, że był szlachetnym zbawcą 
pana Jerzego, starszego człowieka, któ-

ry bez niego byłby bezdomny (jednak 
w wyniku tego zbawienia starszy pan 
stracił mieszkanie na rzecz Nawrockie-

go). Następnie broniący kandydata na 
prezydenta poseł Czarnek gromko karcił 
dziennikarzy, którzy pytali o konkretną 
pomoc dla pana Jerzego, pokazując 
akt notarialny, w którym zapisano, że 
Nawrocki mu zapłacił 120 tysięcy i jest 
kwita, pomoc nie była w ogóle przewi-
dziana. Ale w tym samym czasie, lecz 
w innym studio sam Nawrocki wyznał, 
że nie mógł panu Jerzemu wypłacić 
takich pieniędzy bo byłoby to groźne 
dla jego życia i zdrowia. I okazało się, 
że wpisano tzw. „lipę” w akcie notarial-
nym i według obrońców z PiS jest to 
absolutnie w porządku. Prezes Kaczyń-

ski obrażał pytających go o tę sprawę 
dziennikarzy jako nieinteligentnych, bo 
takie praktyki są rzekomo stosowane 
i tylko stacja telewizyjna która tego nie 
rozumie funkcjonuje w innej „strefie kul-
tury”. Niższej niż on, ma się rozumieć. 
Ale ja też tego nie rozumiem. Oszu-

stwa w aktach notarialnych, czy innych 
dokumentach prawnych są NIE DO 
OBRONY. Tak jak nie do obrony jest 
nieustanna pogarda okazywana przez 
Jarosława Kaczyńskiego przeciwnikom 
politycznym. Słynny pisarz francuski 
Francois Mauriac napisał kiedyś że 
„nienawiść jest niczym w porównaniu 

z pogardą”. Jeśli Kaczyński nie zna lite-

ratury pięknej, mógłby chociaż pamiętać 
z czasów młodości znaną pieśń Jacka 
Kaczmarskiego „Modlitwa o wschodzie 
słońca” i te słowa, które śpiewała wtedy 
cała Polska: „Ale zbaw mnie Panie od 
nienawiści i od pogardy mnie zachowaj”. 

Cała sprawa jest - jak mówią prawni-
cy, in statu nascendi, czyli rozwojowa. 
Okazało się bowiem, że portal Interia.
pl dotarł do jeszcze innego dokumentu, 
z którego wynika, że Karol Nawrocki 
zobowiązał się, owszem, do dożywot-
niej pomocy panu Jerzemu (włącznie 
z zakupami, wyżywieniem, odzieżą, 
po śmierci zaś pochówkiem i nagrob-

kiem), ale tej pomocy nie świadczył, 
bo nawet nie mógł. Dokument nosi 
datę 10 sierpnia 2021 r., dwa tygodnie 
po objęciu przez Nawrockiego posa-

dy w IPN w Warszawie. W jaki sposób 
chciał godzić obowiązki prezesa IPN 
w Warszawie z pomocą schorowanemu 
człowiekowi w Gdańsku? I jak mógł to 
zrobić skoro nikt nie słyszał żeby poma-

gał? Opiekunka socjalna pana Jerzego 
opowiedziała, że żył on w nędzy, ona 
zaś zwracała się z tym do Nawrockie-

go, ale ten nie odpowiadał. Teraz pan 
Jerzy jest w państwowym domu opieki 
społecznej na garnuszku Gdańska, ale 
„opiekun” o tym nawet nie wiedział… 
był tam w grudniu, nikogo nie zastał i nie 
zainteresował się czy człowiek żyje i jak 
żyje… Nawet Sławomir Mentzen, który 
do tej pory oszczędzał Nawrockiego 
określił postępowanie kandydata PiS 
jako „obrzydliwość.

W piątkowej debacie „Repu-

bliki” Nawrocki chwalił się 
wizytą w Białym Domu. 
Faktycznie, to był sukces 

sztabu, że mu to załatwili. Podobno, 
jak mówi, spędził tam siedem godzin. 
Na co inny kandydat na prezydenta Szy-

mon Hołownia odparował: „od tego, 
że ktoś spędzi siedem godzin w garażu 
nie stanie się samochodem.” I siedem 
godzin w Białym Domu też nie uczy-

niło Nawrockiego ani partnerem dla 
prezydenta Trumpa, ani liczącym się 
politykiem. Jego krętactwa są nie do 
obrony. Chyba, że trafi do sądu oskar-
żony o oszustwa i próbę przywłaszczenia 
sobie mieszkania starszego człowieka. 
Wtedy będzie miał prawo do profesjo-

nalnego obrońcy. Ale próba oszukania 
schorowanego seniora grozi kilkuletnim 
więzieniem. Nawrocki nie ma kwalifi-
kacji moralnych aby być prezydentem. 

-  P r z e d e 
wszystkim chciał-
bym pogratulo-

wać panu sołty-

sowi i osobom, 
które pomagały, 
za zorganizo-

wanie tak wspa-

niałej imprezy – 
powiedział wójt. 
- Mamy okres 
świąt majowych, 
dz i ś  Świę to 
Narodowe Kon-

stytucji 3 Maja. 
Myślę, że dobrze jest, że społeczność 
potrafi się bawić w różny sposób, że to 
święto jest nie tylko patriotyczne, ale 
takie właśnie trochę „na luzie”. Jest 
szansa spotkania się i bardzo fajnie, że 

Dodajmy także, że organizatorzy 
przygotowali niespodziankę. Było nim 
losowanie, w którym brali udział młodzi 
uczestnicy zawodów, poniżej 18. roku 
życia, a w którym nagrodą była wędka, 
przekazana przez jednego z wędkarzy. 
Nagrodę wylosował 12-letni Szymon.

Dalsza część imprezy przebiegła 
w miłej i luźnej atmosferze. Poczęstunek 
oraz oprawę muzyczną zapewniło Koło 
Gospodyń Wiejskich Czerwone Korale 
z Kownat Żędowych.

Niezwykle zadowolony z uda-

nych zawodów był sołtys Ujazdowa 
Piotr Olszewski.

- Bardzo się cieszę, że udało się zor-
ganizować ten wspaniały turniej – mówił 
nam. - Bardzo dziękuję wszystkim, którzy 
brali udział w organizacji. Dziękuję spo-

łeczności Ujazdowa, członkom naszego 
Towarzystwa Wędkarskiego, dziękuję 
Kołu Gospodyń Wiejskich Czerwone 
Korale, wszystkim uczestnikom konkursu, 
gościom oraz panu wójtowi Stefanowi 
Pawłowskiemu za patronat i wspaniałe 
nagrody. Wszystko poszło dokładnie tak, 
jak trzeba, atmosfera jest świetna, pogoda 
dopisała, wszyscy są zadowoleni, a wraz 
z nimi także ja. Myślę więc, że te pierw-

sze zawody nie będą ostatnimi i właśnie 
narodziła się nowa tradycja w naszej wsi. 
Zapraszamy zatem ponownie wszystkich 
za rok, 3 maja. Do zobaczenia!

I nas zapewne także nie zabraknie.
RADOSŁAW KOWALSKI
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3 maja w Ujazdowie miały 
miejsce pierwsze Zawody 
Spławikowe o Puchar Wójta 
Gminy Ciechanów. Najnowsze, 
a w planach cykliczne 
wydarzenie na mapie gminnych 
eventów, zorganizowało tutejsze 
Towarzystwo Wędkarskie.

Inicjatorem przedsięwzięcia jest soł-
tys Ujazdowa Piotr Olszewski. To dzięki 
jego staraniom patronat nad impreza 
objął wójt Stefan Pawłowski.

W szranki stanęło dwudziestu węd-

karzy, którzy rywalizowali tzw. metodą 
spławikową. Wśród nich najmłodszy 
miał 10 lat, najstarszy zaś 73. Kryterium 
był największa łączna masa złowionych 
ryb. Wędkarze zebrali się o godzinie 
6.00 rano, kiedy to odbyło się losowa-

nie stanowisk. Połów zakończył się po 
godzinie 11.00. Wtedy tez nastąpiło 
oficjalne ważenie, w obecności sołty-

sa i wójta. Głównym sędzią był Jaro-

sław Cieśliński.
Zwycięzcą zawodów okazał się 

11-letni Gabriel Wernicki, którego 
sumaryczny połów to niemal 3 kilo-

gramy. Drugą pozycję zajął Mariusz 
Rzepliński, zaś podium zamknął 
Łukasz Mróz.

Wędkarze, którzy znaleźli się na 
podium, otrzymali trofea w formie 

okolicznościowych talerzy. Wszyscy 
uczestnicy otrzymali także dyplomy. 
Nagrody wręczył osobiście wójt Ste-

fan Pawłowski.

Uczestnicy zawodów

Zwycięzca zawodów Gabriel Wernicki z opiekunem

Zawody sprawiły wiele radości także najmłodszym

Sołtys Piotr Olszewski (w środku), sędzia 
Jarosław Cieśliński (po lewej) oraz KGW 
Czerwone Korale

20 wędkarzy w rywalizacji o Puchar Wójta

Pierwsze Zawody Spławikowe w Ujazdowie

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 

KORTLAN

Nie do obrony

taka inicjatywa tu od państwa wyszła, 
że możemy się spotykać w takim faj-
nym otoczeniu, przy okazji rywalizacji. 
No i myślę, że to będzie kontynuowane 
w kolejnych latach.

eprasa.pl f190adfba2
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Po niemal dekadzie przerwy 
I Liceum Ogólnokształcące 
im. Zygmunta Krasińskiego 
w Ciechanowie znów otwiera 
drzwi dla swoich dawnych 
uczniów. 

Trwają przygotowania do XV Zjaz-

du Absolwentów – wydarzenia, które 
od lat budzi sentymenty, przywołuje 
wspomnienia i jednoczy pokolenia pod 
dachem legendarnego „Krasiniaka”. 
Tegoroczny zjazd odbędzie się w dniach 
14-15 czerwca.

Zjazd absolwentów najstarszego 
liceum w Ciechanowie zapowiada się 
jako wyjątkowe spotkanie, zarówno ze 
względu na długą przerwę od poprzed-

niej edycji, jak i planowaną formułę. 
Organizatorzy podkreślają, że zależy 
im na międzypokoleniowej integracji 
– od maturzystów z lat 50. ub.w., po 
tych, którzy opuścili mury liceum cał-
kiem niedawno.

– Chcemy, by każdy, kto był związany 
z Krasiniakiem, poczuł się tego dnia 
jak u siebie – mówi Jacek Kiński, prze-

wodniczący komitetu organizacyjnego, 
powołanego jesienią ubiegłego roku. 
– To nie tylko spotkanie klasowe. To 
wielkie święto całej społeczności szkol-
nej, która przez lata tworzyła wyjątkową 
historię tej placówki.

Zjazdy absolwentów „Krasiniaka” 
mają długą i wyjątkową tradycję. Pierw-

szy odbył się w 1931 roku. Po wojnie 
spotkania wznowiono w latach 50., 
a przez kolejne dekady gromadziły one 
setki uczestników, nierzadko z całego 

świata. Podczas jednego 
z nich – w 1989 roku – szko-

łę odwiedziło ponad 400 
osób. Wówcza też odsło-

nięto pomnik Zygmunta 
Krasińskiego w pobliskiej 
Opinogórze, co było nie 
lada wydarzeniem.

Wspomnienia tamtych 
spotkań to nie tylko wzru-

szenia, ale i historie z naj-
wyższej półki. Na zjazdach 
gościli m.in. bohaterowie II 
wojny światowej – przed-

wojenni maturzyści, żoł-
nierze, lotnicy. Wśród nich 
byli kapitan artylerii Bole-

sław Kuźmiński, lotnik Jan 
Dziedzic czy podpułkownik 
Henryk Szczęsny.

Dziś, gdy szkoła może 
poszczycić się gronem 
wybitnych absolwentów 
– profesorów, twórców 
kultury, samorządowców, 
ludzi nauki, polityki i sztuki 
– organizatorzy chcą nie tyl-
ko pielęgnować pamięć, ale 

też pokazać, jak wielką siłą jest wspólno-

ta zbudowana na wartościach i edukacji.
XV Zjazd Absolwentów odbędzie 

się w nowoczesnej formule, z wykorzy-

staniem mediów społecznościowych 
i cyfrowej rejestracji. Ma to pomóc 
dotrzeć do jak największej liczby daw-

nych uczniów. Jedno jednak pozostaje 
niezmienne: duch szkolnej solidarności, 
wspólne wspomnienia i duma z bycia 
absolwentem „Kracha”.                 erem
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W sobotę 10 maja w Ościsłowie 
odbyły się uroczyste obchody 
Gminnego Dnia Strażaka. 
Wydarzenie zgromadziło 
strażaków z całej gminy, 
mieszkańców oraz lokalne 
władze. Najważniejszymi 
punktami programu były msza 
święta, wręczenie odznaczeń 
oraz poświęcenie nowego wozu 
ratowniczo-gaśniczego.

Obchody rozpoczęły się mszą świętą 
w kościele pw. św. Mikołaja w Sulerzyżu. 
W intencji bezpieczeństwa wszystkich 
służb ratowniczych modlili się stra-

żacy, ich rodziny oraz licznie przybyli 
mieszkańcy. Po nabożeństwie uczestnicy 
przemaszerowali do sali Szkoły Podsta-

wowej im. Żołnierzy Armii Krajowej 
w Ościsłowie, gdzie odbyła się oficjalna 
część uroczystości.

Podczas ceremonii wręczono 
odznaczenia zasłużonym druhom, 

Zakończył się remont budynku 
Towarzystwa Przyjaciół Dzieci 
w Ciechanowie. Modernizacja 
placówka możliwa była dzięki 
funduszom pozyskanym 
z Ciechanowskiego Budżetu 
Obywatelskiego oraz wsparciu 
starostwa.

Remont TPD, mieszczącego się przy 
ulicy Powstańców Warszawskich roz-

począł się kilka lat temu. Moderniza-

cja budynku trwała etapami - zarówno 
wewnątrz, jak i wokół budynku. 9 maja 
oficjalnie zakończono wszystkie praca 
remontowe. W siedzibie TPD pojawili się 

W ubiegłym tygodniu rozpoczęła 
się przebudowa mostu 
w ciągu ulicy Augustiańskiej 
w Ciechanowie. To kluczowa 
inwestycja drogowa, która 
łączy centrum miasta 
z osiedlem przemysłowym 
nową, bezpieczniejszą i znacznie 
szerszą konstrukcją.

Nowy most będzie prawie trzykrotnie 
większy od starego. Zamiast dotychcza-

sowego ruchu wahadłowego, powstaną 
dwa pełne pasy jezdni, a także chod-

niki i ścieżka rowerowa. Konstrukcja 
zostanie wykonana z żelbetu i stali, co 
ma zapewnić trwałość na lata. Wartość 
całego zadania to 3,9 mln zł, z czego 
2,3 mln miasto pozyskało z budżetu 
województwa mazowieckiego w ramach 
„Instrumentu wsparcia zadań ważnych 
dla równomiernego rozwoju wojewódz-

twa mazowieckiego”.
Na czas prowadzonych prac prze-

prawa przez rzekę w tym miejscu jest 

Dni Miasta oficjalnie 
rozpoczną sezon wakacyjny 
w Ciechanowie. Na błoniach 
Zamku Książąt Mazowieckich 
odbędą się Koncertowe Dni 
Ciechanowa – wydarzenie, 
które co roku przyciąga tłumy 
mieszkańców i gości z całego 
regionu. Wszystkie koncerty 
będą bezpłatne.

Impreza odbędzie się w sobotę 28 
czerwca, jej rozpoczęcie zaplanowano 
na godz. 17. Organizatorzy zapowiadają 

wyróżniając ich za 
długoletnią służbę 
i zaangażowanie 
w działania na rzecz 
lokalnej społeczno-

ści. Emocje wzbudził 
moment poświęcenia 
nowego samochodu 
ratowniczo-gaśni-
czego, który wkrótce 
rozpocznie służbę na 
terenie gminy.

Organizatorzy 
dziękowali wszystkim 
za obecność i pomoc 
w przygotowaniu 
wydarzenia. – To 
dla nas wyjątkowy 
dzień. Cieszymy się, 
że możemy dzielić 
go z mieszkańcami 
i wspólnie świętować 
służbę naszych stra-

żaków – podkreślali 
przedstawiciele gminy.

erem

całkowicie zamknięta dla ruchu koło-

wego. Piesi mogą korzystać z kładki 
znajdującej się również w ciągu ul. 
Augustiańskiej. Prace rozpoczęto od 
frezowania starej nawierzchni. Cała 
inwestycja potrwa około roku.

Oprócz budowy nowego mostu, 
wykonawca przebuduje też sieci wodo-

ciągowe i energetyczne, zbuduje kana-

zarówno występy idoli młodego pokole-

nia, jak i artystów obecnych na polskiej 
scenie muzycznej od dziesięcioleci.

Na plenerowej scenie wystąpi aż 
piątka znanych artystów i zespołów, 
w tym Sarsa, Blanka, Enej, Dawid 
Kwiatkowski oraz legenda polskiego 
rocka – Lady Pank.

To jednak nie tylko święto muzyki. 
Tradycyjnie podczas wydarzenia pre-

zydent Ciechanowa Krzysztof Kosiński 
wręczy nagrody uczniom ciechanow-

skich szkół za ich wybitne osiągnięcia 
artystyczne. Na uczestników czekać 
będzie także strefa gastronomiczna 
oraz przestrzeń rekreacyjna dla dzieci.

erem

Polski na rozgrzewkę, 
matematyka dla odważnych, 
a potem języki obce 
i rozszerzenia – tegoroczne 
matury nabierają tempa. 

W poniedziałek, 5 maja, punktualnie 
o godz. 9, w całym kraju rozpoczął się 
najważniejszy egzamin w życiu tysięcy 
uczniów. W powiecie ciechanowskim do 
matury przystąpiło 656 absolwentów 
liceów i techników.

lizację deszczową oraz umocni koryto 
i skarpy rzeki.

Jak informuje urząd miasta, to jedna 
z najważniejszych miejskich inwestycji 
ostatnich miesięcy. Po zakończeniu prac 
poprawi się zarówno komfort jazdy, jak 
i bezpieczeństwo wszystkich użytkowni-
ków tej trasy.                                      erem

Na pierwszy ogień – trady-

cyjnie – poszedł język polski 
na poziomie podstawowym. 
Dzień później – matematyka, 
która co roku potrafi przy-

prawić o szybsze bicie serca. 
W środę maturzyści sprawdza-

li swoje umiejętności językowe. 
Kolejne dni to już przedmioty 
rozszerzone i egzaminy ust-
ne, których terminarz ustalają 

same szkoły.

Jak informuje Aneta Głuszniewska 
z Powiatowego Centrum Usług Wspól-
nych w Ciechanowie, liczba maturzy-

stów w powiecie w tym roku jest nieco 
niższa niż rok temu. – Do egzaminu 
przystępuje 656 uczniów. W ubiegłym 
roku było ich 690 – podaje.

W samym Zespole Szkół nr 2 im. Ada-

ma Mickiewicza w Ciechanowie maturę 
pisze ponad 240 uczniów z dziewięciu 
klas – sześciu licealnych i trzech tech-

nikalnych.
Egzaminy potrwają do 24 maja. 

Na wyniki uczniowie poczekają do 8 
lipca – wtedy okaże się, kto w wakacje 
będzie świętował, a kto przygotuje się 
do poprawki.

erem
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CIECHANOWSKI W powiecie ciechanowskim maturę 
piszę ponad 650 osób

Matury wystartowały

Legendy rocka na Dniach 
Miasta

TPD w nowej odsłonie

Most na Łydyni przy ulicy Augustiańskiej

Most na Łydyni idzie do rozbiórki

Gminny Dzień Strażaka w Ościsłowie

Uroczysty Gminny Dzień Strażaka w Ościsłowie

XV Zjazd Absolwentów 
„Krasiniaka” już niebawem

m.in. prezydent, starosta, radni oraz osoby 
blisko związane z działalnością placówki.

TPD w Ciechanowie od ponad 20 lat 
prowadzi Ognisko Pracy Pozaszkolnej 

– miejsce, w którym 
codziennie blisko 
40 dzieci z powia-

tu ciechanowskie-

go odrabia lekcje, 
rozwija pasje i po 
prostu dobrze się 
bawi. Do Towa-

rzystwa Przyjaciół 
Dzieci uczęszczają 
dzieci z niepełno-

sprawnościami, 
przewlekle chore, 
z rodzin dysfunk-

cyjnych i niewydol-
nych wychowawczo.     
erem

eprasa.pl f190adfba2



Na spacerze w mławskim lesie w nie-

dzielne popołudnie spotkałem grupę Ukra-

ińców i Gruzinów. Urządzili sobie piknik 
w plenerze, aby w luźnej atmosferze nie tyl-
ko odpocząć, ale i powspominać - duchowo 
się przenieść do swoich ojczyzn. Tęsknią. 
Pracują nielekko w miejscowych fabry-

kach, żeby zarobić na utrzymanie siebie 
i rodzin. Zaprosili mnie do polowego stołu.

Sprawiali wrażenie ludzi inteligentnych, 
wykształconych, świadomych własnej 
tożsamości. Tak czy inaczej, Ukraińcy 
się wielce ucieszyli, gdy wspomniałem 
o Tarasie Szewczence, ich narodowym 
poecie, autorze poematu „Hajdamacy”. 
Od siebie dodali, że dla nich równie ważna 
jest Łesia Ukrainka, która napisała m.in. 
dramat „Pieśń lasu”, a niektóre utwory 
Adama Mickiewicza przetłumaczyła na 
język ukraiński. Tak samo ukontentowani 
byli Gruzini, gdy oznajmiłem, iż cokolwiek 

Siedemdziesięciopięcioletnia 
mieszkanka Mławy uwierzyła 
oszustom, w konsekwencji czego 
została poszkodowana na ponad 
90 tys. zł. Jak do tego doszło?

- Starsza kobieta była manipulowana 
i oszukiwana przez tydzień. W tym cza-

sie dała się przekonać, że bierze udział 
w policyjnej akcji, wymierzonej w gru-

pę przestępców oszukujących i okra-

dających ludzi. Oszuści, podający się 
za dwóch policjantów i prokuratora, 
namówili ją do zastawienia biżuterii 
w lombardzie oraz wzięcia kilku kredy-

tów gotówkowych w banku. Seniorka, 
wykonując instrukcje oszustów, wpła-

ciła pieniądze na podawane przez nich 

wiem o Szocie Rustawelim, ich narodowym 
poecie, autorze epopei „Rycerz w tygrysiej 
skórze”. W finale wznieśliśmy toast za 
pomyślność naszych narodów.

Z Ukraińcami wiele nas łączy (Rzeczy-

pospolita Trzech Narodów), ale też dużo 
dzieli. Co do Gruzinów, możemy mówić 
wyłącznie o obustronnej przyjaźni, o czym 
chyba niewiele wiemy. Dość powiedzieć, 
że w XIX liczni polscy zesłańcy i emigran-

ci osiedlali się w tym kraju. Zwłaszcza 
nasi inżynierowie przyczynili się do jego 
cywilizacyjnego rozwoju. Np. architekt 
Aleksander Szymkiewicz zaprojektował 
główne gmachy reprezentacyjne w Tbilisi. 
Dla odmiany: gruziński poseł do drugiej 
Dumy Państwowej (rosyjski parlament), 
mienszewik Irakli Cereteli, już w 1907 
r. domagał się uznania prawa Polski do 
niepodległości. Już w 1920 r. Polska i Gru-

zja nawiązały stosunki dyplomatyczne, 

konta. W sumie straciła ponad 90 tys. zł. 
Szóstego maja powiadomiła o oszustwie 
policję. Trwają czynności – tłumaczy 
asp. szt. Anna Pawłowska z Komendy 
Powiatowej Policji w Mławie.

Ostrzega: - Przestępcy, posługujący 
się metodą „na wnuczka” lub „na poli-
cjanta”, wykorzystują element zasko-

czenia, wywołują silne emocje i stres 
u starszej osoby, nakazują działać 
pod presją czasu. Wykorzystują każdą 
informację, przekazaną przez seniora 
w trakcie rozmowy, w celu manipulacji 
i nakłaniania do kolejnych wpłat pienię-

dzy. Wykorzystując metodę „phishingu”, 
podszywają się pod znane numery tele-

fonu biur obsługi klienta, a nawet policji. 
I apeluje: - Seniorze, jeśli otrzymasz 

informację telefoniczną, która cię zanie-

krótkotrwałe, niestety, ale to nie wina tych 
państw. 

Z jednej strony ukontentowany byłem 
tą niespodziewaną gościną w mławskim 
lesie, a z drugiej – naszły mię pesymistycz-
ne refleksje. Otóż niemądrą rzeczą jest 
ograniczanie - przez obecnie władających 
polskim ministerstwem edukacji - „Pana 
Tadeusza” Adama Mickiewicza jako lek-

tury obowiązkowej w szkołach. Bierzmy 
przykład z Bułgarów, którzy wręcz czczą 
swego wieszcza Christo Botewa, czy Finów, 
którzy się chlubią poematem poetyckim 
pt. „Kalevala”. Literatura – zwłaszcza ta 
najwyższego lotu - odgrywa niebagatel-
ną rolę w wychowaniu, podtrzymywaniu 
i umacnianiu więzi narodowych, co zapew-

ne szczególnie czują ci, którym przyszło żyć 
na uchodźstwie (emigracji) i nie jest to 
wyłącznie polska specyfika. Tylko człowiek 
świadomy własnej kultury i pochodzenia 
w razie potrzeby chwyci za karabin, aby 
bronić kraju ojczystego i ogólnoludzkich 
wartości. 

Jan Mławski

pokoi, zanim podejmiesz jakiekolwiek 
działania, skontaktuj się z bliską, zaufa-

ną osobą. Zrelacjonuj treść rozmowy. 
W przypadku podejrzenia, że dzwonili 
do ciebie oszuści, przekaż informa-

cję policji.
Rzecz zasadnicza: autentyczni poli-

cjanci nigdy nie żądają pieniędzy od 
przypadkowych osób ani nie angażu-

ją ich do prowadzonych przez siebie 
operacji. 

Wydawałoby się, że osławione meto-

dy, takie jak „na wnuczka”, „na policjan-

ta”, czy na „konsultanta bankowego”, są 
już powszechnie znane, a przy tym wręcz 
skompromitowane. Od wielu lat mówią 
o nich służby, media, stowarzyszenia 
społeczne – np. na kursach dla seniorów. 
Okazuje się, że nie brakuje ludzi, których 
ulegają namowom bezwzględnych oszu-

stów, żerujących na naturalnej ufności 
osób w podeszłym wieku.

(kj)

Wśród 51 osób świeckich, 
którzy 2 maja otrzymali medal 
Benemerenti Dioecesis Plocensis 
(Zasłużony dla Diecezji Płockiej), 
znalazł się Andrzej Lampkowski, 
Mławianin 2024 Roku, m.in. 
prezes Stowarzyszenia 
„Pontyfikat Papieża Jana Pawła 
II” i organizator Orszaku Trzech 
Króli. 

Odznaczenia wręczył bp Mirosław 
Milewski w bazylice katedralnej po uro-

czystych nieszporach. 
W ten sposób biskup płocki Szymon 

Stułkowski „w duchu wdzięczności” 
uhonorował Andrzeja Lampkowskie-

go „za wierną służbę Diecezji Płockiej, 
za życzliwą współpracę z kapłanami, 
zaangażowanie w budowę kościoła 
parafialnego, pracę w Parafialnej Radzie 
Gospodarczej, działalność społeczno-

-religijną i liczne inicjatywy w środo-

wisku lokalnym oraz ciągle budujący 
przykład służby wspólnocie Kościoła”. 
O przyznanie mu tego odznaczenia 
wstąpił ks. prał. Kazimierz Ziółkowski, 
proboszcz parafii Matki Bożej Królowej 
Polski w Mławie, wspólnoty do której 
należy Andrzej Lampkowski.

Medal, na awersie którego widnieją 
wizerunki błogosławionych arcybisku-

pa Antoniego Juliana Nowowiejskiego 
i biskupa Leona Wetmańskiego, zamę-

Przeprowadzono ją 6 maja, trwała 
pięć godzin. Rzecznik zaznaczył, że 
pobrano wiele próbek do dalszych 
badań. Pełna opinia biegłych, w tym opis 
obrażeń i charakterystyka ich powstania, 
ma być znana za około miesiąc. 

Jak się można było spodziewać, 
podejrzewany o to zabójstwo 17-letni 
Bartosz G., kolega Mai, zatrzymany 1 
maja (na mocy Europejskiego Nakazu 
Aresztowania) w Grecji, gdzie z przeby-

wał na uczniowskiej praktyce, dobrowol-
nie nie poddał się ekstradycji. O tym, czy 
zostanie wydany w ręce władz polskich, 
zadecyduje sąd grecki. Związana z tym 
procedura potrwa prawdopodobnie dwa 
miesiące. Mławska prokuratura ma mu 
postawić zarzut zabójstwa ze szczegól-
nym okrucieństwem, za co grozi kara 
pozbawienia wolności od 15 do 30 lat. 

Przypomnijmy. Maja wyszła z domu 
23 kwietnia na spotkanie z kolegą. Jej 
ciało znaleziono 1 maja w zaroślach, 
w pobliżu torów kolejowych w Mławie. 

„Podjęliśmy 
natychmiastowe 
działania…” 

Tymczasem Mazowiecka Woje-

wódzka Komenda Policji ogłosiła 
oświadczenie – apel w związku z tym, 
iż „w przestrzeni medialnej pojawiło się 
wiele nieprawdziwych i krzywdzących 
informacji dotyczących działań policji 
w sprawie zaginięcia 16-latki z Mławy”. 

Znajdujemy tu więcej szczegółów niż 
we wcześniejszym komunikacie KWP, na 
który się powołaliśmy w artykule opu-

blikowanym w poprzednim wydaniu 
„Tygodnika”. 

czonych w niemieckim nazistowskim 
obozie zagłady w Działdowie, ustanowił 
biskup Szymon Stułkowski w związku 
z 950-leciem diecezji płockiej. Autorem 
projektu odznaczenia jest ks. Andrzej 
Milewski, dyrektor Muzeum Diecezjal-
nego.

(kj)

- Od chwili zgłoszenia zaginięcia, czyli 
od wieczoru 24 kwietnia, działania policji 
były natychmiastowe, szeroko zakrojone 
i prowadzone z najwyższym zaangażowa-

niem. Już kilkanaście minut po przyjęciu 
zawiadomienia o zaginięciu dziecka funk-

cjonariusze zjawili się w miejscu, gdzie 
dziewczyna mogła być widziana po raz 
ostatni. Rozpoczęły się rozpytania osób, 
które mogły mieć kontakt lub widzieć 
zaginioną. Warto nadmienić, iż osoba ta 
w minionych latach była już czterokrotnie 
poszukiwana. Również tego samego dnia, 

tj. 24 kwietnia, wystąpiono do opera-

tora komórkowego o dane bilingowe. 
W kolejnym dniu prowadzono następ-

ne czynności, w tym rozpytania osób. 
26 kwietnia wszystkie patrole w służbie 
miały za zadanie prowadzenie czynności 
w związku z zaginięciem. Sprawdzano 
m.in. szpitale, dworce oraz miejsca gro-

madzenia się młodzieży. 27 kwietnia do 
działań wykorzystano psa tropiącego. 
Policjanci z Oddziału Prewencji Policji 

w Płocku włą-

czeni zostali w działania 
poszukiwawcze, m.in. przeczesywano 

okoliczne lasy, ogródki działkowe. Wyko-

rzystano także drona z kamerą termowi-
zyjną. Kolejne psy wykorzystano 28 i 29 
kwietnia - czytamy w oświadczeniu KWP.

„…ale dla nas nie jest 
jasne” 

Co więcej: - Po namowie policjantów 
uzyskano zgodę rodziny w dniu 28 kwiet-
nia na upublicznienie wizerunku zagi-
nionej (takiej zgody brak było w chwili 
złożenia zawiadomienia), natychmiast 
upowszechniliśmy informację wraz 
ze zdjęciem i rysopisem zaginionej. 
W kolejnych godzinach  sprawdzano 

dane bilingowe oraz logowania 
telefonów. Policjanci zabezpieczyli 
także monitoring, który poddano 
natychmiast analizie, a który okazał 
się kluczowy w sprawie. Dziesiątki 
funkcjonariuszy, zaangażowanych 
było w poszukiwanie dziewczy-

ny, ponieważ zaginięcie dziecka 
zawsze traktowane jest przez nas 
bardzo poważnie, bo zależy nam 
na tym, by zaginieni cali i zdrowi 
wrócili do rodziny. 

Jednakże: - Nie jest dla nas 
jasne, dlaczego rodzina dopiero 
blisko dobę od ostatniego kon-

taktu z dziewczyną zawiadomiła 
o zaginięciu, a także kategorycznie 
zabroniła wówczas publikacji wize-

runku. Policjanci nawet na moment 
nie zlekceważyli zaginięcia Mai. Jak 

jednak okazało się, zakładana przez 
nas jedna z hipotez, ta najtragiczniejsza, 
okazała się prawdziwa. W momencie, 
gdy ustalono, że doszło do zabójstwa, 
podjęliśmy natychmiastowe kroki, by 
uniemożliwić sprawcy ucieczkę oraz 
zabezpieczyć go na potrzeby dalszego 
śledztwa. Z uwagi na dobro toczącego się 
postępowania oraz operacyjny charakter 
czynności nie wszystkie informacje mogą 
zostać podane do publicznej wiadomo-

ści. Prosimy o zrozumienie.

„Zapewniamy, że 
zrobimy wszytko, aby…” 

KWP prosi o „niepodsycanie emocji” 
i gwarantuje: - Zapewniamy, że doło-

żyliśmy wszelkich starań, aby odnaleźć 
16-latkę. Szukaliśmy dziewczyny i wersja 
o jej śmierci, choć zakładana, wydawała 
się mniej prawdopodobna, niż uciecz-

ka z domu, na co wskazywały różne 
okoliczności, o których ze względu na 
dobro rodziny nie chcemy informować. 
Funkcjonariusze zaangażowani w tę 
sprawę zrobili wszystko, co możliwe, 
by odnaleźć 16-latkę i zapewnić jej bez-

pieczeństwo. Niestety, już dziś wiemy, 
że zabójstwo miało miejsce tuż po jej 
zaginięciu. Zależy nam na rzetelnym 
i obiektywnym wyjaśnieniu sprawy. 
Powstrzymajmy się z ocenami działań 
policji. Zapewniamy o naszej determina-

cji w dążeniu do wyjaśnienia przebiegu 
całego zdarzenia. Jednocześnie apelu-

jemy, by nie podważać wysiłków policji.
KWP podkreśla, że „w niespełna dobę 

po ujawnieniu zwłok, w Grecji zatrzy-

many został podejrzany”, co było rezul-
tatem „tytanicznej pracy policjantów, 
zaangażowaniu prokuratorów i sądów”. 

- Składamy najszczersze wyra-

zy współczucia rodzinie zaginionej 
i zapewniamy, że zrobimy wszystko, by 
sprawiedliwości stało się zadość. Nie 
ma naszej zgody na łamanie prawa. 
Osoby, które dopuściły się tej zbrodni, 
muszą liczyć się z najsurowszymi konse-

kwencjami prawnymi. Prosimy również 
o rozwagę w ocenie działań służb. To 
nie funkcjonariusze byli sprawcami tej 
zbrodni, a naszym obowiązkiem i celem 
było oraz zawsze pozostanie niesienie 
pomocy innym – czytamy w konkluzji 
oświadczenia. 

K.J.
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MŁAWSKI

Po zabójstwie Mai 

Policja apeluje o „niepodsycanie emocji” 

Fałszywi policjanci i fałszywy prokurator okradli mławiankę 

Kobieta straciła 90 tys. zł. 

Spotkanie w mławskim lesie 

Piknik z Szewczenką i Rustawelim

Mławianin 2024 wyróżniony 
także przez biskupa płockiego

Andrzej Lampkowski z medalem 
i podziękowaniem w bazylice 
katedralnej w Płocku

Zgon nastąpił na skutek 
rozległych obrażeń głowy 
od uderzeń wielokrotnych 
- poinformował prokurator 
Bartosz Maliszewski, rzecznik 
Prokuratury Okręgowej 
w Płocku, omawiając wstępne 
wyniki sekcji zwłok 16-letniej 
mławianki Mai.

Na ul. 
Podmiejskiej 
w Mławie, 
w pobliżu miejsca, 
w którym 1 maja 
znaleziono ciało Mai, nadal płoną znicze
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POWIAT 

PŁOŃSKI

W Baboszewie powstaną trzy 
czterokondygnacyjne budynki 
wielorodzinne – łącznie 84 
mieszkań. Właśnie ruszyła 
w tej miejscowości budowa 
bloków Społecznej Inicjatywy 
Mieszkaniowej Północne 
Mazowsze. 

Nowoczesne budynki, zrealizowa-
ne pod klucz, będą m.in. wyposażone 
w windy, pompy ciepła, fotowoltaikę, 
a teren wokół zostanie zagospodaro-
wany. Łącznie w 3 budynkach będą 84 
mieszkania. 

Budynki powstaną na ulicy Prze-
mysłowej – w pobliżu zalewu, którego 
budowę już niebawem baboszewski 
samorząd rozpocznie. Przypomnijmy, 

że działkę pod budowę bloków przeka-
zała gmina Baboszewo.  

Jak informuje wójt gminy Baboszewo, 
Bogdan Pietruszewski, są jeszcze wolne 
mieszkania, więc mieszkańcy, którzy 
chcieliby na ulicy Przemysłowej zamiesz-
kać, mogą się nadal zgłaszać.

Wykonawcę, w przetargu w trybie 
zaprojektuj i wybuduj, wybrano w ubie-
głym roku. Spółka z Pruszcza Gdańskie-
go zrealizuje inwestycję za kwotę brutto 
33,7 mln zł.

Przypomnijmy, że spółkę SIM Pół-
nocne Mazowsze stanowią: Krajowy 
Zasób Nieruchomości oraz samorządy: 
Ciechanów, Czernikowo, Baboszewo, 
Glinojeck, miasto oraz gmina Płońsk, 
Pułtusk, Sierpc, Sońsk i Załuski, a do 
spółki przystąpiła również gmina Dzie-
rzążnia. Niedawno w Płońsku oddano 
do użytku pierwszy blok SIM, gdzie przy 
ulicy Padlewskiego powstało 40 miesz-
kań. KO

Ochotnicza Straż Pożarna 
w Krajkowie (gm. Raciąż) 
świętowała jubileusz stulecia. 
Z tej okazji sztandar jednostki 
został odznaczony Złotym 
Znakiem Związku OSP, 
a jednostka od samorządu 
województwa mazowieckiego 
otrzymała pamiątkowy 
medal Pro Masovia. 

Jubileuszowe uroczystości, poprze-
dzone mszą świętą w kościele w Kraj-
kowie, odbyły się w niedzielę, 4 maja. 

Dowódcą niedzielnej uroczystości 
była Marta Pawlak, komendant miejsko 
- gminny OSP. 

Podczas wydarzenia wręczono stra-
żackie odznaczenia. Sztandar OSP 
w Krajkowie został uhonorowany Zło-
tym Znakiem Związku OSP. Jednostka 
otrzymała od samorządu województwa 
mazowiecka pamiątkowy medal „Pro 
Masovia” – z rąk reprezentującej mar-
szałka Adama Struzika Agaty Sosińskiej 
oraz starosty Artura Adamskiego i wice-

Z charytatywnego spektaklu, 
zorganizowanego przez płońskie 
Stowarzyszenie Idziemy na 
Spacer, udało się zebrać ponad 
13 tys. zł. Pieniądze zostaną 
przeznaczone na leczenie Kasi 
Archutowskiej – płońszczanki, 
chorującej na nowotwór.

We wtorek, 
6 maja w Miej-
skim Cen-
trum Kultury 
w Płońsku 
wystawiono 
sztukę teatral-
ną w wykona-
niu aktorów 
z Mam Teatr: 
Marzanny 
Graff i Alek-
sandra Mikołajczaka. Artyści wystąpi-
li nieodpłatnie.

Cały dochód ze sprzedaży biletów 
zostanie przeznaczony na leczenie 
Kasi Archutowskiej. A udało się zebrać 
13.585 zł. 

Jak już informowaliśmy – trwa zbiórka 
na leczenie Kasi Archutowskiej – płońsz-
czanki chorującej na nowotwór jelita 
grubego w IV stadium z licznymi prze-
rzutami. Przeszła długie i wyniszczające 
leczenie, ale standardowe metody lecze-
nia zawiodły, chemia przestała działać. 

Kluby sportowe i stowarzyszenia 
otrzymają z budżetu powiatu 
płońskiego środki na realizację 
swoich projektów. Zbiorcze 
podpisanie umów odbyło się 
w hali płońskiego Zespołu 
Szkół nr 1. 

Dotacje – na łączną kwotę 200 tys. 
zł otrzymają 23 organizacje pozarzą-
dowe. W poniedziałek, 5 maja, umowy 
z przedstawicielami klubów i stowarzy-
szeń podpisali: starosta Artur Adamski 
i wicestarosta Jacek Ryziński. 

Starosta Artur Adamski podczas 
poniedziałkowego spotkania mówił, że 

starosty Jacka Ryzińskiego odebrał go 
prezes OSP Krajkowo, Wojciech Kra-
jewski. 

Złoty medal „Za zasługi dla pożar-
nictwa” otrzymali: Paweł Pstrągowski, 
Szczepan Płoski, Rafał Cichocki oraz 
Mariusz Mysiakowski. 

Srebrnym medalem „Za zasługi dla 
pożarnictwa” wyróżnieni zostali: Karo-
lina Burdecka, Paweł Cichocki, Piotr 
Kuźbik, Andrzej Szymborski i Stanisław 
Kowalski. 

Brązowy medal 
„Za zasługi dla 
pożarnictwa otrzy-
mali: Krzysztof 
Kozłowski, Jakub 
Berent, Hubert 
Berent, Marcin 
Grabowski. 

Odznaki  za 
wysługę lat – 
50-lecie: Rafał 
Grabowski. 
45-lecie: Wojciech 
Krajewski. 40-lecie: 
Wojciech Marko-
wicz, Kazimierz 
Paciorek, Andrzej 
Trębski,  Jerzy 
Maćkiewicz, Wiktor Kozłowski, Roman 
Kozłowski, Szczepan Płoski. 30-lecie: 
Piotr Kuźbik, Krzysztof Gołębiewski, 
Jarosław Kruczyński, Rafał Cichocki, 
Stanisław Kowalski, Wojciech Szejkow-
ski, Mirosław Klan, Andrzej Szymborski, 
Bogdan Burdecki, Mariusz Mysiakow-

Lekarze w Polsce i Holandii nie dają 
już nadziei, ale przyjaciele Kasi jej nie 
stracili. Ostatnią szansą dla Kasi jest 
leczenie w specjalistycznej klinice Herr 
Dr. med. Janusa R. Vorreitera w Niem-
czech, która stosuje nowoczesne tera-
pie oparte na zaawansowanych maszy-
nach, innowacyjnych metodach oraz 
specjalistycznych szczepionkach two-

rzonych indy-
widualnie pod 
DNA pacjen-
ta.

Koszty 
leczenia są 
ogromne 
– potrzeb-
n y c h  j e s t 
kilka dawek 
szczepionki, 
a koszt jednej 

to blisko 17 tys. euro. Łącznie z opłatą 
za pobyt w klinice potrzeba około 85 
tys. euro.

Kasi można pomóc wpłacając pie-
niądze poprzez zrzutkę - link do zbiórki: 
https://zrzutka.pl/wb5f8d

Można również dokonać wpłaty 
na subkonto:

11823000072003001652880004, 
Bank Spółdzielczy w Płońsku - 

z dopiskiem „Dla Kasi”. 
KATARZYNA OLSZEWSKA

wszystkie organizacje otrzymały wspar-
cie, o jakie wnioskowały, bądź wyższe. 
A są to środki na różne działania – od 
zajęć sportowych dla dzieci, rozgry-
wek sportowych, organizacji różnych 
wydarzeń, po projekty dla seniorów. 
Tym samym, w pierwszym naborze 
wniosków, rozdysponowano całą kwo-
tę zaplanowaną na ten cel w powiato-
wym budżecie – 200 tys. zł, wyższą niż 
w roku ubiegłym.

Starosta mówił również, że co roku 
wsparcie dla organizacji pozarządo-
wych, które działają dla lokalnych spo-
łeczności, ma być zwiększane, w miarę 
finansowych możliwości powiatu. 

Dofinansowanie otrzymały organi-
zacje: Stowarzyszenie Płońscy Patrioci 
(Kwartet Biegowy Cztery Pory Roku 
2025 - 10 tys. zł), Stowarzyszenie Hono-
rowych Dawców Krwi w Raciążu (W 
zdrowym ciele zdrowy duch! - obóz 
wędrowny dla krwiodawców - 4 tys. 
zł), Uczniowski Klub Sportowy ,,Rut-
ki Płońsk” (organizacja imprez, zajęć, 
obozów i zawodów sportowych, trenin-
gów i rywalizacji sportowej dla dzieci, 
młodzieży szkolnej lub/i dorosłych -15 
tys. zł), Stowarzyszenie Razem dla wsi 
(Rowerem przez Gminę 2025 - 3 tys. zł), 
Stowarzyszenie Seniorów, Emerytów 
i Rencistów w Raciążu (Ruch w każdym 

ski. 25-lecie: Mieczysław Rychliński, 
Paweł Cichocki, Paweł Pstrągowski. 

20-lecie: Karolina Burdecka, Krzysz-
tof Kozłowski, Hubert Berent, Andrzej 
Kordalski. 10-lecie: Mateusz Gutkowski, 
Paweł Gutkowski, Radosław Gutkowski, 
Kamil Wójtewicz, Marcin Grabowski. 

Jednostka OSP Krajkowo powstała 
25 października 1925 roku z inicjatywy 
miejscowego społeczeństwa, a założy-
cielami i pierwszymi członkami zarządu 
byli: dziedzic z Sierakowa, Wacław Łaski 
oraz kierownik szkoły w Krajkowie, Sta-
nisław Chojnacki. 

W 1929 roku jednostka otrzymała 
sztandar, natomiast w latach 30. roz-
poczęto budowę strażnicy. Wówczas 
powstała również orkiestra strażacka, 
którą utworzył nauczyciel, Albin Ryb-
kowski. 

Podczas drugiej wojny światowej 
instrumenty muzyczne orkiestry prze-
chowali Leon i Władysław Wycoccy 
a sztandar jednostki - Hieronim Janczyk. 

Po wojnie strażacy rozbudowali remizę, 
a orkiestrę - do 1990 roku prowadził 
Władysław Wysocki. Od tego momentu, 
aż do dziś, kapelmistrzem jest Rafał 
Grabowski. 

Tekst i zdjęcia: KATARZYNA 
OLSZEWSKA

wieku – organizacja obozów kondy-
cyjnych dla seniorów - 9 tys. zł), MKS 
Bank Spółdzielczy w Płońsku („Biegaj, 
rzucaj, skacz” - 6 tys. zł), Uczniowski 
Klub Sportowy przy Szkole Podstawo-
wej Specjalnej w Płońsku (Międzypo-
wiatowy Turniej Tenisa Stołowego dla 
dzieci i młodzieży z Placówek Kształ-
cenia Specjalnego - 4.900 zł), 

Uczniowski Klub Sportowy Korsarz 
(organizacja zawodów sportowych 
i zajęć w zakresie pływania - 4 tys. zł), 
Legia Płońsk Stowarzyszenie Spor-
towe (szkolenie, organizacja i udział 
w rozgrywkach Ciechanowsko Ostro-
łęckiego Związku Piłki Nożnej – Liga 
Młodzik U -13, Młodzik U-12 -10 tys. 
zł), Stowarzyszenie Szkolnej Turystyki 
Rowerowej ,,Rowerowe Siedliniaki” (V 
Rajd Rowerowy im. Jerzego Radziwonki 
do Słoszewa - 2.320 zł), 

Football School Płońsk (udział 
w rozgrywkach ligowych piłki nożnej 
dzieci i młodzieży – rocznik 2010/2011 
i 2013/2014 - 10 tys. zł), Klub Sportowy 
Joniec (Żyj zdrowo - zajęcia sportowe 
dla dzieci i młodzieży - 6 tys. zł), Koło 
Gospodyń Wiejskich ,,Drozodowiacy-
”w Drozdowie (Zumba i Gol –Sportowy 
Rock and Roll - 6 tys. zł), Klub Sportowy 
,,Old-Boy” Płońsk (Ogólnopolski Turniej 
Piłki Nożnej - 2780 zł), Gminny Klub 

Sportowy Orlęta Baboszewo (,,Aktyw-
nie z piłką” – 4 tys. zł), Koło Gospodyń 
Wiejskich w Kraszewie – Gaczułtach 
(VIII Kraszewski Bieg po zdrowie – 4 tys. 
zł), Ludowy Klub Sportowy Jutrzenka 
Unieck (udział w zajęciach oraz rozgryw-
kach w piłce nożnej w 2025 roku - 6 tys. 
zł), Stowarzyszenie Graj z Krystianem 
(Orlikowe Mistrzostwa Powiatu Płoń-
skiego - 15 tys. zł), Klub Sportów Siło-
wych ,,Sparta” Płońsk (rozwój podno-
szenia ciężarów wśród dzieci i młodzieży 
– 8 tys. zł), Parafialny Uczniowski Klub 
Sportowy „Maksymilian” (spędzanie 

czasu wolnego – zdrowo – kulturalnie 
i na sportowo- 10 tys. zł), Ludowy Klub 
Sportowy „Błękitni” Raciąż (prowadze-
nie zajęć sportowych oraz udział w roz-
grywkach sportowych w 2025 roku - 10 
tys. zł), Powiatowy Szkolny Związek 
Sportowy w Płońsku  (organizacja rywa-
lizacji sportowej dla uczniów szkół pod-
stawowych oraz ponadpodstawowych 
powiatu płońskiego - 45 tys. zł), Koło 
Gospodyń Wiejskich w Chociszewie 
(Aktywnie, zdrowo, sportowo w Cho-
ciszewskim Dworku - 5 tys. zł). 

Tekst i zdjęcie: KO
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W poniedziałek, 5 maja podpisano umowy dotacyjne z 23 organizacjami 
pozarządowymi

Pieniądze dla pozarządowych organizacji

Kasia Archutowska

Jednostka OSP Krajkowo otrzymała 
pamiątkowy medal Pro Masovia

Uroczystość z okazji jubileuszu 100-lecia OSP Krajkowo 
odbyła się w niedzielę, 4 maja

Podczas uroczystości w Krajkowie wręczono 
strażackie odznaczenia

Z okazji 100-lecia sztandar jednostki OSP Krajkowo został 
odznaczony Złotym Znakiem Związku OSP

Zebrali ponad 13 tys. zł dla Kasi Stulatka z Krajkowa

Ruszyła budowa bloków SIM 
w Baboszewie
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promila alkoholu w organizmie – dodaje 
mł. asp. Bielińska.

Rower wrócił do właściciela, nato-
miast 47-latek trafił do policyjnej 
celi. Teraz za przestępstwa odpowie 
przed sądem.

* * *
Podkarpaccy policjanci z komendy 

w Jarosławiu zatrzymali na terenie 
Pułtuska 22-letniego mieszkańca tego 
miasta. Mężczyzna działał jako tzw. 
„odbierak” (w slangu policyjnym osoba 
pośrednicząca, odbierająca pieniądze od 
ofiary oszustwa).

Pułtuszczanin uczestniczył w proce-
derze oszustwa, którego ofiarą padły 
dwie seniorki w Jarosławiu.

- Metodą „na policjanta”, została 
oszukana 81-latka, która straciła ponad 
24 tys. zł i 50 USD. Druga z seniorek, 
82-latka, w wyniku oszustwa metodą „na 
prokuratora” przekazała „odbierakowi” 
ponad 17 tys. zł oraz złotą biżuterię, 
a łączne starty które poniosła zostały 
oszacowane na kwotę ponad 48 tys. zł 
– informuje podkarpacka policja.

Podjęte przez podkarpackich funkcjo-
nariuszy działania doprowadziły ich na 
teren gminy Pułtusk, gdzie zatrzymali 
22-latka.

- Policjanci ustalili, że zatrzymany 
tzw. „odbierak”, odebrał pieniądze od 
poszkodowanych seniorek, które wcze-
śniej wyłudzono podstępem – doda-
je policja.

Mieszkaniec Pułtuska został prze-
wieziony do jarosławskiej jednostki. 
Następnie w Prokuraturze Rejonowej 
w Jarosławiu usłyszał zarzuty oszu-
stwa na łączną kwotę ponad 72 tys. zł. 
Decyzją sądu trafił na trzy miesiące do 
aresztu. Grozi mu kara do 8 lat pozba-
wienia wolności.

Jak mówią funkcjonariusze, sprawa 
ma charakter rozwojowy.                   RK

Podczas majowego długiego week-
endu na drogach powiatu, ze wzglę-
du na wzmożony ruch pojazdów, nad 
bezpieczeństwem użytkowników dróg 
czuwała większa ilość policjantów. 
Zwracali oni głównie uwagę na prze-
kraczanie dopuszczalnej prędkości, 
przeprowadzali kontrole motocyklistów 
pod kątem posiadanych uprawnień oraz 
niebezpiecznej jazdy, prowadzili także 
wzmożone kontrole trzeźwości. W tym 
czasie zostało wyeliminowanych z ruchu 
3 nietrzeźwych kierowców.

W nocy 2 maja w Pułtusku policjanci 
Ogniwa Patrolowo-Interwencyjnego 
zatrzymali do kontroli drogowej 21-latka 
mieszkańca Pułtuska, który kierował 
skodą. Po sprawdzeniu stanu trzeźwości 
okazało się, że mężczyzna ma ponad pół 
promila alkoholu w organizmie. Funk-
cjonariusze zatrzymali mu prawo jazdy, 
a jego pojazd trafił na policyjny parking.

W sobotę 3 maja policjanci pułtuskiej 
komendy otrzymali zgłoszenie o podej-
rzeniu nietrzeźwości mężczyzny kieru-
jącego skodą w miejscowości Zatory.

- Natychmiast funkcjonariusze udali 
się na miejsce, gdzie na ul. Pułtuskiej 
w Zatorach zauważyli pojazd marki 
skoda, następnie policjanci zatrzy-
mali pojazd. Skodą kierował 42-letni 
mieszkaniec powiatu wyszkowskie-
go od którego była wyczuwalna woń 
alkoholu, jak również jego zachowani 
świadczyło o tym, że jest nietrzeźwy. 
Po sprawdzeniu w policyjnych bazach 
danych okazało się, że mężczyzna ma 
dożywotni zakaz prowadzenia pojazdów 
mechanicznych. Mężczyzna odmówił 
badania trzeźwości, ponadto w czasie 

7 maja odbyło się posiedzenie 
Rady Muzeum Regionalnego 
na lata 2024–2028, która 
została powołana uchwałą rady 
miejskiej z 22 listopada zeszłego 
roku.

W trakcie posiedzenia rada dokona-
ła ukonstytuowania się, wybierając dr 
hab. Radosława Lolo na przewodni-
czącego oraz Krzysztofa Wiśniewskiego 
na zastępcę.

- Po zatwierdzeniu porządku obrad, 
członkowie Rady pozytywnie ocenili 
przedłożone przez Dyrektora Muzeum 
Regionalnego w Pułtusku Andrzeja 
Popowicza sprawozdanie z działalności 
Muzeum za 2024 rok, a także zaopinio-
wali plan działalności na rok bieżący 
(…) Zgodnie z obowiązującymi przepi-
sami zadaniem rady muzeum jest, spra-
wowanie nadzoru nad wypełnieniem 
przez instytucję jej powinności wobec 

zbiorów i społeczeństwa, a w szcze-
gólności nad realizacją zadań i celów 
statutowych – informuje miasto.

W skład obecnej kadencji rady wcho-
dzą: prof. dr hab. Janusz Szczepań-
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ski, dr hab. Radosław Lolo prof. AfiB, 
dr Barbara Kalinowska, dr Krzysztof 
Wiśniewski, Wanda Gołębiewska, dr 
Andrzej Kwiatkowski i Michał Kisiel.

RK

Trzepowo, zapobieganie bezdomno-
ści zwierząt, oraz przebudowę drogi 
gminnej w miejscowości Pokrzywnica, 
ul. Spokojna (200 tys. z)                    RK

5 maja w sali Dziedzictwa 
Kulturowego Urzędu Miejskiego 
w Pułtusku podpisano 
porozumienie pomiędzy gminą 
Pułtusk a powiatem pułtuskim 
w sprawie opracowania 
dokumentacji projektowej 
dla inwestycji pn. „Budowa 
budynku przystani nad Narwią 
wraz z zagospodarowaniem 
terenu – podnoszenie wartości 
użytkowych, turystycznych, 
kulturowych i sportowych 
związanych z rzeką”.

- Kwota dofinansowania wynosi     
400 000 zł. Dotacja udzielona zosta-
ła ze środków finansowych budżetu 
Województwa Mazowieckiego z zakre-
su budowy i modernizacji dróg dojaz-
dowych do gruntów rolnych. Wartość 
inwestycji szacowana jest na kwotę 

- To kolejny krok w stronę aktywnego 
wykorzystania potencjału Narwi oraz 
rozwijania atrakcyjności turystycznej 
i rekreacyjnej naszego regionu. Zawarcie 
porozumienia stanowi bezpośrednią 
realizację uchwał podjętych przez oba 
samorządy 24 kwietnia br., wyrażających 
zgodę na wspólne przystąpienie do reali-
zacji zadania (…) Wspólna inicjatywa 
Gminy i Powiatu to przykład współpracy 
na rzecz podnoszenia wartości użyt-
kowych, turystycznych, kulturowych 
i sportowych terenów nadnarwiańskich 
– przekazuje ratusz.

Liderem przedsięwzięcia jest gmina 
Pułtusk. Koszty opracowania dokumen-
tacji projektowej zostaną pokryte po 50% 
przez każdą ze stron.                          RK

ponad 1 500 000 zł. Umowę z Mar-
szałkiem Województwa Mazowiec-
kiego Adamem Struzikiem podpisał 
Starosta Pułtuski Jan Zalewski oraz 
Wicestarosta Pułtuski Emilia Gąsecka, 
przy kontrasygnacie Skarbnik Powia-
tu Pułtuskiego Renaty Krzyżewskiej 
– informuje starostwo.

Termin realizacji inwestycji, zgodnie 
z umową, przewidziano na 31 paździer-
nika br.

Umowy z marszałkiem podpisali 
także wójt gminy Gzy Tomasz Sobieraj 
oraz skarbnik Ewa Karpowicz. Dotyczy-
ły one dofinansowania następujących 
projektów: przebudowa drogi gmin-

nej na odcinku Gotardy – Kościesze, 
remont strażnicy OSP Pękowo, zakup 
wyposażenia dla jednostek OSP - Gzy, 
Przewodowo Majorat, Szyszki, Pęko-
wo, Ostaszewo Wielkie, Porzowo, oraz 
zapobieganie bezdomności zwierząt.

Wójt gminy Zatory Włodzimierz 
Kaczmarczyk wraz ze skarbnik Rena-
tą Kamińską podpisali zaś umowy na 
dofinansowanie dwóch zadań: przebu-
dowy ulicy Słonecznej (200 tys. zł) oraz 
zapobieganie bezdomności zwierząt.

Łączna kwota wsparcia dla gminy 
Pokrzywnica to niemal 410 tys. zł. Doku-
menty podpisali: zastępca wójta Tadeusz 
Jakubiak i skarbnik Magdalena Lusa.

Środki zostaną przeznaczone na 
następujące zadania: modernizację 
garażu OSP Koziegłowy w zakresie 
ocieplenia ścian zewnętrznych z wykona-

niem elewacji, zakup nowego średniego 
samochodu ratowniczo – gaśniczego 
ze sprzętem ratowniczo – gaśniczym 
zamontowanym na stałe dla OSP 
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PUŁTUSKI

wykonywanych czynności znieważył 
funkcjonariuszami słowami wulgarny-
mi oraz naruszył nietykalność cielesną 
funkcjonariuszki – przekazuje rzecznik 
prasowa pułtuskiej policji.

42- latek został zatrzymany i dopro-
wadzony do szpitala, gdzie pobrano mu 
krew do badań. Pojazd został zabezpie-
czony na policyjnym parkingu, a męż-
czyzna trafił do policyjnej celi.

Natomiast 3 maja po godz. 23.00 
w miejscowości Łubienica-Superunki 
policjanci Ogniwa Patrolowo-Interwen-
cyjnego zatrzymali kierującego pojaz-
dem marki BMW, 29-letniego mieszkań-
ca Warszawy, który miał ponad promil 
alkoholu w organizmie. Mężczyźnie 
zostało zatrzymane prawo jazdy, a jego 
pojazd trafił na policyjny parking.

Wszyscy mężczyźni trafią teraz 
przed sąd.

* * *
Do niecodziennej sytuacji doszło 5 

maja w Pułtusku. Mężczyzna ukradł 
rower, zostawiony przed jednym ze 
sklepów wielkopowierzchniowych., po 
czym odjechał w kierunku przystani 
w Pułtusku.

- Matka z synem weszli do jednego ze 
sklepów. 16-latek zostawił rower przed 
sklepem, na którym przyjechał. Po chwili 
będąc już w środku, zauważyli, jak obcy 
mężczyzna wsiada na rower i odjeżdża – 
informuje mł. asp. Magdalena Bielińska.

Na miejsce wezwany patrol policji. 
Funkcjonariusze, po uzyskaniu infor-
macji i rysopisu mężczyzny oraz opisu 
roweru, pojechali w kierunku, gdzie 
złodziej odjechał. Tymczasem 16-latek 
zadzwonił też do znajomych informując 
o kradzieży.

- Dwaj koledzy pokrzywdzonego 
zauważyło i zatrzymało złodzieja, któ-
rego przekazali policjantom. Funkcjo-
nariusze wyczuli od mężczyzny alkohol. 
Okazało się, że 47-latek ma prawie 1,5 

Mazowsze rozdaje pieniądze

400 tys. dla powiatu pułtuskiego

30 kwietnia w Muzeum Romantyzmu w Opinogórze powiat pułtuski 
podpisał umowę z samorządem województwa mazowieckiego 
na dofinansowanie realizacji zadania pn. „Przebudowa drogi 
powiatowej Lipniki Stare – Przewodowo”.

Gmina i powiat wspólnie

Od lewej 
wicestarosta E. Gąsecka, burmistrz 
B. Jóźwiak, starosta J. Zalewski

Na zdj. pan Jerzy Kłos 

Dr Lolo przewodniczącym rady muzeum

Na zdj. posiedzenie rady

Wójt gminy Obryte, w ramach 
kontynuacji swojej inicjatywy 
skierowanej do jubilatów, którzy 
ukończyli 80 lat, przekazał 
życzenia, kwiaty i 
upominek panu Jerzemu 
Kłosowi.

- Ta wyjątkowa forma 
docenienia naszych star-
szych mieszkańców cieszy się 
ogromnym uznaniem i jest 
niezwykle ważna dla całej 
naszej społeczności. Odwie-
dziny są też okazją do wzru-
szających rozmów, wymiany 
wspomnień oraz dzielenia się 
wyjątkowymi chwilami (…) 
Naszemu drogiemu Jubilato-
wi życzymy dużo zdrowia na 
dalsze lata życia, wiele rado-
ści i samych pięknych chwil 
spędzonych w gronie najbliż-
szych – przekazuje gmina.

- To zawsze ogromny 
zaszczyt i przyjemność móc 
osobiście spotkać się z naszy-
mi Jubilatami. Każde takie 
spotkanie to niezwykła lekcja 
życia, pełna ciepła, mądrości 

i wzruszeń. Panie Jerzy – jeszcze raz 
życzę dużo zdrowia, pogody ducha 
i wielu pięknych chwil w gronie najbliż-
szych- dodał wójt Sebastian Mrocz-
kowski.

80 lat pana Jerzego

eprasa.pl f190adfba2
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Po niemal 5 miesiącach walki 
z wirusem ptasiej grypy 
udało się wygasić bezpiecznie 
wszystkie ogniska choroby. 
W związku z tym wojewoda 
mazowiecki uchylił swoje 
zarządzenie nakładające m.in. 
na hodowców dodatkowe 
ograniczenia.

Pierwsze ognisko w naszym regionie 
wykryto w styczniu w fermie indyków 
w Kobylej Łące (gm. Bieżuń). Potem, 
pomimo prewencyjnego uboju drobiu, 
wirusa HPAI wykrywano w kolejnych 
fermach, także w powiecie mławskim. 
W powiecie płońskim wykryto rzekomy 
pomór drobiu, ale na szczęście wówczas 
już sąsiednie fermy nie były obsadzone.

Łącznie w wymienionych powiatach 
(z ognisk, kontaktu i uboju prewencyjne-
go) zagazowano i zutylizowano ponad 
10 mln sztuk drobiu. Dzięki podjęciu 
przez Powiatową Lekarz Weterynarii 
w Żurominie decyzji o uboju prewen-
cyjnym w tym roku, w odróżnieniu do 
roku 2021, udało się systematycznie 
utylizować padły drób, dzięki czemu nie 
zalegał on na fermach. Nie było także 
konieczności podjęcia próby utworzenia 
„słynnych” grzebowisk.

Ciepłe, słoneczne dni zachęcają 
mieszkańców do spędzania 
czasu poza domem. Czy to 
podczas wypoczynku nad 
wodą, spływu kajakowego, czy 
też pobytu w lesie – zawsze 
zachowujcie ostrożność. Przed 
czyhającymi zagrożeniami 
ostrzegają strażacy.

Kiedy tylko robi się cieplej mieszkańcy 
w weekendy szukają w okolicy sposo-
bów na przyjemne spędzanie czasu. Są 
to zarówno wypady do miejscowości 
turystycznych, jak również spędzanie 
czasu na łonie natury - i na tym drugim 
aspekcie tym razem się skupimy.

Na terenie powiatu żuromińskiego 
lasami państwowymi zarządzają dwa 
nadleśnictwa: Nadleśnictwo Dwukoły 
i Nadleśnictwo Lidzbark (na terenie gm. 
Lubowidz). Kilka lat temu wprowadzo-
no program „Zanocuj w lesie”, który 
umożliwia chętnym bezpośrednie obco-
wanie z naturą. W obu wymienionych 

W poniedziałek (5 maja) wojewoda 
podjął decyzję o uchyleniu swojego roz-
porządzenia, co zniosło ograniczenia dla 
hodowców z powiatów żuromińskiego, 
mławskiego i płońskiego. Oznacza to 
zatem, że fermy mogą zostać ponownie 
zapełnione. Nie ma już także obszarów 
zapowietrzonego i zagrożonego (zniknie 
oznakowanie przy drogach).

Na obecnym etapie powiatowe 
inspektoraty 
weterynarii liczą 
jeszcze koszty 
tego zwycięstwa, 
które poniosą 
podatnicy. Cho-
dzi o opłacenie 
utylizacji i wywo-
zu drobiu oraz 
dezynfekcji ferm. 
Pełne dane w tym 
zakresie będą 
dostępne za oko-
ło miesiąc. Trzeba 
także poczekać na 
dane dotyczące 
odszkodowań 
dla hodowców.

Niestety, biorąc pod uwagę zagęsz-
czenie kurników w powiecie żuromiń-
skim, można być pewnym, że prędzej 
czy później choroba wróci i ponownie 
zdziesiątkuje drób nie tylko w tutaj, ale 
także w sąsiednich powiatach, gdzie 
wcale dużo lepiej pod tym względem 
nie jest. Tymczasem w powiecie żuro-
mińskim wciąż powstają kolejne fer-
my...

W 2021 roku postulowano chociaż-
by zmianę prawa budowlanego, aby 
hodowcy nie mogli budować ferm w tak 
niewielkiej odległości od siebie. Powró-
cił też temat ustawy antyodorowej. Nie 
zrobiono jednak przez te lata nic w tym 
zakresie. Za ubój, wywóz, utylizację 
i odszkodowania dla hodowców zapła-
cą wszyscy podatnicy. Ponownie.
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nadleśnictwach wyznaczono po 5 takich 
obszarów, które wymienione są (wraz 
z dokładną lokalizacją) na stronach 
tych instytucji. W kwestii rozpalania 
ogniska – można to w LP robić wyłącz-
nie w wyznaczonych do tego miejscach 
i warto także zwrócić przedtem uwagę 
na zagrożenie pożarowe. W przypadku 
wysokiego zagrożenia wprowadzane są 
zakazy wstępu do lasów, co wyklucza 
zarówno korzystanie z obszarów wyzna-
czonych w ramach programu „Zanocuj 
w lesie”, rozpalanie ognisk w miejscach 
do tego wyznaczonych, jak w i w ogóle 
wejścia/wjazdu do lasu.

Na tym aspekcie skupili się wspólnie 
leśnicy i strażacy przed majówką, cho-
ciaż ich zalecenia są aktualne w całym 
sezonie. Przypomniano podstawowe 
zasady, które mają pomóc chronić 
przyrodę i życie ludzkie przed skut-
kami pożarów. Przede wszystkim, na 
pierwszym miejscu wymieniono jako 
szkodliwe i niebezpieczne wjeżdża-
nie samochodami do lasu. Czasami 
wystarczy jedna iskra z wydechu, żeby 
doprowadzić do strat na ogromną skalę. 
Strażacy i leśnicy przypomnieli, aby nie 
używać ognia w odległości do 100 m od 
granicy lasu. To zmniejszy prawdopo-
dobieństwo, że ogień, który wymknął 
się spod kontroli, dotrze do pobliskiego 
drzewostanu. Strażacy wciąż apelują 
także, bezustannie, o to, aby nie wypalać 
traw ani pozostałości roślinnych. Takie 

szkodliwe praktyki niszczą 
środowisko oraz zagraża-
ją mieniu, a nawet życiu 
osoby wypalającej trawy 
i innych osób.

Ostatnią poruszoną 
kwestią było reagowanie 
w przypadku wyczucia 
dymu w lesie – zawsze 
w takim przypadku należy 
dzwonić na numer alar-
mowy 112. Im szybciej 
wykryty pożar tym mniej-
sze straty w środowisku.

Za chwilę rozpocznie 
się także sezon na spę-
dzanie czasu nad wodą. 
W tym roku, podobnie 
jak w latach poprzed-
nich, Państwowa Straż 
Pożarna prowadzi akcję 
„Bezpieczny wypoczynek 
nad wodą”.

- Nasi mieszkańcy 
chętnie spędzają czas 
pływając Wkrą kajakami, mamy rów-
nież miejską plażę w Brudnicach oraz, 
w niewielkiej odległości, jeziora w oko-
licach Lidzbarka i Górzna. Zanim 
wybierzemy się nad jakiś akwen warto 
zapoznać się z zasadami bezpieczeń-
stwa, aby każdy wyjazd był wyłącznie 
dobrym wspomnieniem – wskazuje 
Tomasz Welenc, oficer prasowy KP 
PSP w Żurominie.

Planując wypoczynek nad wodą warto 
zatem wybrać strzeżone kąpieliska, gdzie 
nad bezpieczeństwem czuwa ratow-
nik. Przed wejściem do wody należy 
się stopniowo schładzać, aby uniknąć 
wstrząsu termicznego.

Jak wskazują strażacy, niebezpieczne 
jest także pływanie zaraz po posiłku, 
ponieważ zimna woda może doprowa-

dzić do bolesnego skurczu żołądka, a to 
z kolei grozi utonięciem.

Podczas pływania na dłuższym 
dystansie warto wyposażyć się w boj-
kę asekuracyjną.

-  Przecenianie własnych umiejętności 
jest jedną z najczęstszych przyczyn uto-
nięć. Bardzo lekkomyślne jest również 
pływanie w miejscach, gdzie kąpiel jest 
zakazana lub nie znamy głębokości, siły 
nurtu oraz ukształtowania dna. Skoki na 
tzw. „główkę” mogą skończyć śmiercią 
lub kalectwem – dodaje Tomasz Welenc.  

Coraz popularniejsza forma wypo-
czynku polegająca na spływach kajako-
wych także wymaga dbałości o bezpie-
czeństwo. Wystarczy założyć dobraną 
do swojej postury kamizelkę (koniecznie 
zapinając ją od spodu), aby w spokoju 
podziwiać niezwykłą naturę z innej per-
spektywy niż zwykle.

Najważniejszą kwestią dotyczącą 
wypoczynku nad wodą jest wybieranie 
sprawdzonych (najlepiej strzeżonych) 
kąpielisk. Trzeba także zwracać uwagę 
na warunki atmosferyczne, nie kąpać 
się po zmroku (nie widać, czy ktoś 
potrzebuje pomocy) i unikać ryzykow-
nych zachowań.

Strażacy apelują również o to, aby, 
jeżeli jesteś świadkiem udzielania pomo-
cy człowiekowi wyciągniętemu z wody, 
nie przeszkadzać ratownikom, nie 
komentować ich działań, nie traktować 
tej sytuacji instruktażowo. Kiedy toczy 
się walka o życie ludzkie ważna jest każ-
da sekunda. Rozpraszanie ratowników 
może skończyć się tragicznie.

Strażacy proponują również, aby 
w swoich telefonach zapisać numer 
telefonu: 601 100 100. Jest to numer 
dedykowany właśnie kwestii bezpieczeń-
stwa nad wodą.

Oby ten sezon upłynął mieszkańcom 
pow. żuromińskiego spokojnie, bez nie-
bezpiecznych incydentów i pożarów.
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Zaczyna się sezon

Bezpieczeństwo przede 
wszystkim

Wojewoda uchyla rozporządzenie

Koniec z ptasią grypą
Zapalił się las
i garaże

Obecnie sytuacja nieco się już popra-
wiła, ale kiedy doszło do tego zdarze-
nia panowała susza. O tym, jak łatwo 
w takich warunkach doprowadzić do 
zagrożenia mienia i życia przekonał się 
mieszkaniec pow. żuromińskiego.

Do pożaru doszło w poniedziałek (28 
kwietnia) w Konopatach (gm. Lubo-
widz), a więc miejscowości położonej 
w dużym kompleksie leśnym.

Jak informuje nas Tomasz Welenc, 
oficer prasowy KP PSP w Żurominie, 
pożar powstał w wyniku upadku iskry od 
spawania na suchą trawę (jeden z miesz-
kańców spawał na podwórku, po czym 
zajął się innymi czynnościami). Najpier 
zajął się trwanik, a potem ogień zaczął 
się rozprzestrzeniać na pobliski las oraz 
sąsiednią posesję, gdzie zaczęły się palić 
garaże i panele fotowoltaiczne.

Na miejscu pojawiło się 5 zastępów 
straży pożarnej. Strażacy walczyli, żeby 
uratować budynki mieszkalne. Na szczę-
ście im się udało. Akcja gaśnicza trwała 
3,5 h, a spaleniu uległo mienie o szaco-
wanej wartości 7,5 tys. zł.

Jak pokazuje ten przykład - w trakcie 
suszy trzeba wyjątkowo ostrożnie uży-
wać urządzeń mogących wywołać pożar.

Wypadek pod 
kościołem

Po pogrzebie odbywającym się 
w kościele w Poniatowie doszło do zde-
rzenia dwóch samochodów. Poszkodo-
wana została 74-letnia kobieta.

Do wypadku doszło w środę (30 
kwietnia br.). Wyjeżdżający z kościel-
nego parkingu 23-letni kierowca toyo-
ty, mieszkaniec pow. grodziskiego, nie 
zachował należytej ostrożności i wjechał 
na drogę z pierwszeństwem, którą jechał 

bus marki nissan. Doszło 
do zderzenia pojazdów. 
Na dolegliwości bólowe 
uskarżała się 74-letnia 
pasażerka toyoty, którą 
karetką przewieziono do 
szpitala. Tam okazało się, 
że kobieta uzała urazu 
w okolicy barku, kwali-
fikujący zdarzenie jako 
wypadek drogowy.

Kierujący byli trzeźwi.
Czynności w tej sprawie 
prowadzi KPP w Żuro-
minie.

79-latka 
wjechała 
w motocyklistę

Warszawianka nie zwróciła uwagi na 
oznaczenie drogi, wymuszając pierw-
szeństwo i, w konsekwencji, uderzając 
w prawidłowo jadącego motocyklistę.

Do zdarzenia doszło w piątek (2 
maja) w Kuczborku (pow. żuromiń-
ski), kilkanaście minut przed godz. 13. 
Nadjeżdżająca audi od strony Olszewka, 
drogą podporządkowaną, 79-latka skrę-
cała w lewo, w kierunku Zielonej, skąd 
nadjeżdżał (drogą wojewódzką nr 563) 
motocyklista jadący w kierunku Mławy. 
Kierujący motocyklem 56-letni miesz-
kaniec pow. żuromińskiego tuż przed 
zderzeniem próbował ominąć osobów-
kę. Doszło jednak do zderzenia pojaz-
dów. Mężczyzna kierujący motocyklem 
doznał urazu kończyny dolnej. Karetką 
pogotowia przewieziono go do szpitala. 
Kierująca audi 79-latka była trzeźwa.

W tej sprawie czynności prowadzi 
żuromińska policja.

Wypadek 
w trakcie prac 
na wysokości

Straż zabezpieczała lądowisko dla 
helikoptera Lotniczego Pogotowia 
Ratunkowego w Stanisławowie (gm. 

Bieżuń), po tym, jak mężczyzna spadł 
z drabiny i doznał obrażeń zaragażają-
cych jego życiu.

W niedzielę (4 maja) doszło do 
poważnego wypadku w powiecie żuro-
mińskim. Podczas prac 44-latek spadł 
z drabiny doznając poważnego urazu 
brzucha. W związku z tym, że życie 
mężczyzny było zagrożone na miejsce 
skierowano LPR. 44-latek został zabez-
pieczony przez ratowników i przetrans-
portowany do szpitala.

Osobówką 
w rowerzystę

Do wypadku doszło w rejonie skrzy-
żowania ulicy Szpitalnej z ulicą Jezuitów 
w Żurominie.

Służby zostały poinformowane o zde-
rzeniu osobówki z rowerzystą we wtorek 
(6 maja) o godz. 14.40.

- Z ustaleń policjantów pracujących 
na miejscu zdarzenia wynika, że kieru-
jący samochodem mitsubishi 75-latek, 
jadąc od strony kościoła ulicą Jezuitów, 
wjeżdżając na ulicę Szpitalną nie ustąpił 
pierwszeństwa przejazdu 66-letniemu 
cykliście - informuje Tomasz Łopiński, 
oficer prasowy KPP w Żurominie.

W wyniku zderzenia 66-letni miesz-
kaniec Żuromina doznał urazu nogi. 
Został przewieziony karetką do szpitala. 
Za spowodowanie wypadku 75-letni 
(również) mieszkaniec Żuromina odpo-
wie przed sądem. Czynności w tej spra-
wie prowadzi KPP Żuromin. kuj

eprasa.pl f190adfba2



30 kwietnia przedstawiciele 
samorządów z powiatu 
przasnyskiego podpisali 
umowy w ramach programów 
wsparcia realizowanych przez 
Województwo Mazowieckie. 

Sejmik Województwa Mazowieckie-
go przeznaczył blisko miliard złotych 
na pomoc dla lokalnych samorządów 
w regionie. Do przasnyskich samo-
rządów trafi blisko 2 mln zł. Wsparcie 
umożliwi realizację wielu inwestycji pod-
noszących jakość życia mieszkańców.

Dofinansowanie do 9 inwestycji zwią-
zanych z budową i modernizacją dróg 
dojazdowych do gruntów rolnych trafi 
do gmin: Jednorożec, Krasne, Krzy-
nowłoga Mała i Przasnysz. Wsparcie 

Zieleńska szynka robi furorę – to 
specjał przygotowany przez Koło 
Gospodyń Wiejskich w Zielonej. 

Wyrób ten od lat cieszy się uznaniem 
– wcześniej zdobywał m.in. trzecie miej-
sce w ogólnopolskiej Bitwie Regionów. 
W kwietniu b.r. autorki tej doskonałej 
w smaku szynki odebrały nagrodę 
w konkursie kulinarnym w Stupsku. 
W maju po raz kolejny potrawa została 
laureatką konkursu kulinarnego „O Laur 
Marszałka”. 

Panie z KGW w Zielonej odebrały 
z rąk Marszałka Struzika po raz kolejny 
trzecią nagrodę. 

Na przasnyskim rynku miejskim 
uroczyście obchodzono 
Powiatowy Dzień Strażaka. 

Wydarzenie rozpoczęła tradycyjnie 
msza św. w intencji strażaków w koście-
le pw. Świętego Stanisława Kostki, po 
czym oddziały przemaszerowały na plac 
przed Ratuszem Miejskim, gdzie odbył 
się uroczysty apel. W obchodach wzięli 
udział funkcjonariusze KP PSP w Prza-
snyszu, druhny i druhowie jednostek 
OSP z terenu powiatu przasnyskiego, 
poczty sztandarowe, 
zaproszeni goście, 
przedstawiciele władz 
rządowych, samorzą-
dowych, duchowień-
stwa oraz mieszkańcy.

Apel rozpoczął się 
podniesieniem flagi 
państwowej i odegra-
niem hymnu. Meldu-
nek o gotowości do 
uroczystości odebrał 
zastępca mazowieckie-
go komendanta woje-
wódzkiego PSP bryg. 
Waldemar Wysowski, 
a dowódcą uroczysto-
ści był st. kpt. Rado-
sław Krzemiński. Pod-
czas apelu wręczano 
odznaki: „Zasłużony 
dla Ochrony Przeciw-
pożarowej”, Odznaki 
Św. Floriana Za Zasłu-
gi dla Społeczności 
Lokalnej, medale Za 
Zasługi dla Pożarnic-
twa i Krzyż Niepodle-
głości klasy pierwszej 

Był to dziewiąty start tego zawodnika, 
każdorazowo zakończony sukcesem.

- Kocham format biegu, w którym bie-
gacze są skutecznie eliminowani przez 
samochód pościgowy. Oczywiście naj-
ważniejszą rzeczą tego wydarzenia jest 
wspieranie badań nad metodami lecze-
nia urazów rdzenia kręgowego. Udział 
w tym biegu przynosi podwójne korzyści 
i jest dla mnie ekscytujący - mówi. 

w ramach programu „Mazowsze dla 
straży pożarnych” otrzymają prza-
snyskie samorządy na zakup sprzętu 
i modernizację strażnic dla OSP Chorze-
le, Krukowo, Rembielin, Czernice Boro-
we, Węgra, Ulatowo-Pogorzel, Kobylaki 
i Stara Krępa. OSP Rostkowo otrzyma 
wsparcie na zakup nowego samochodu 
ratowniczo-gaśniczego.

W ramach programu „Mazowsze 
dla lokalnych centrów integracyjnych” 
zmodernizowane zostaną świetlice 
i ośrodki kultury: w Jednorożcu zostanie 
zmodernizowany budynek Lokalnego 
Ośrodka Kultury; w Chmieleniu Wiel-
kim (Krzynowłoga Mała) utworzone 
zostanie centrum integracji; w Mącicach 
(Chorzele) zmodernizowana zostanie 
świetlica. W Olszewcu (Czernice Boro-
we) powstanie centrum integracyjne. 

– To produkty, które wyróżniają się 
wysoką jakością i świetnym smakiem. 
Do ich produkcji są wykorzystywane 
lokalne składniki, a receptura i sposób 
przygotowania stanowią tradycje kuli-
narne regionu lub są inspirowane stary-
mi, rodzinnymi przepisami. Zachęcam 
wszystkich do spróbowania najlepszych 
produktów żywnościowych z Mazow-
sza. Wszystkim nagrodzonym serdecz-
nie gratuluję –  podkreślił marszałek 
Adam Struzik.

z gwiazdą”. Kilkunastu strażaków otrzy-
mało awanse. 

Z okazji 30-lecia Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego komendant 
główny Państwowej Straży Pożarnej 
nadbrygadier Wojciech Kruczek wyróż-
nił dyplomem Komendę Powiatową 
Państwowej Straży Pożarnej w Prza-
snyszu, Jednostkę Ratowniczo–Gaśni-
czą w Przasnyszu oraz 14 jednostek 
OSP z terenu powiatu przasnyskiego 
włączonych do Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego.                   ES

Wings for Live to bieg, który wszyscy 
uczestnicy na całym świecie rozpoczyna-

Do samorządów trafi na ten cel ponad 
680 tys. zł.

W ramach projektu „Mazowsze dla 
młodzieży” środki wesprą dla rady 
młodzieżowe i aktywizację młodzieży. 
W Chorzelach– powołanie Młodzie-
żowej Rady Miejskiej, natomiast powiat 
przasnyski otrzyma środki na dofinan-
sowanie organizacji Dni Młodzieży 
Powiatu Przasnyskiego. 

Środki w wysokości 30 tys. trafią do 
trzech gmin: Przasnysz, Krzynowłoga 
Mała i Jednorożec, na zadania zwią-
zane z przeciwdziałaniem bezdomności 
zwierząt. 

Samorządy podkreślają, że bez 
wsparcia województwa wiele z tych 
inwestycji nie mogłoby zostać zreali-
zowanych. Dzięki podpisanym umo-
wom mieszkańcy powiatu zyskają lepszą 
infrastrukturę, bezpieczniejsze drogi, 
nowoczesne świetlice i wsparcie dla 
swoich lokalnych społeczności.

ESKA

W tegorocz-
nym konkursie 
rywalizowało 
ponad 100 pro-
duktów wyróż-
niających się 
wysoką jakością 
i świetnym sma-
kiem. Jak mówią 
gospodynie – 
najlepszy smak 
rodzi się z pro-

stoty, tradycji i serca włożonego w każde 
przygotowanie. 

W konkursie wzięły udział firmy 
komercyjne, a także podmioty i organi-
zacje zajmujące się wytwarzaniem żyw-
ności na mniejszą skalę, takie jak KGW,

stowarzyszenia, kluby, gospodarstwa 
agroturystyczne, gospodarstwa ekolo-
giczne, producenci rolni, a także osoby 
fizyczne. Spośród zgłoszonych smako-
łyków komisja konkursowa przyznała 
10 laurów i 19 wyróżnień. 

ją o tej samej godzinie. 
Bieg, w którym meta 
goni biegnących. 30 
minut po rozpoczęciu 
biegu, na trasę wyru-
sza samochód pości-
gowy, który stopniowo 
dogania uczestników. 
W Poznaniu uczestni-
ków rywalizacji gonił 
sam Adam Małysz. 
W wydarzeniu bio-
rą udział zarówno 
zawodowi sportowcy, 
amatorzy, jak i osoby 

dopiero rozpoczynające swoją przygodę 
z bieganiem.                                   ESKA

Zbiornik w Oględzie
Otwarty zbiornik retencyjny 
w Oględzie w gminie Przasnysz 
coraz bliżej. Właśnie wójt 
Grażyna Wróblewska podpisała 
umowę na jego budowę. 

Wykonawcą będzie firma WASKOP 
Marcin Wasilewski ze Zbuczyna. Inwe-
stycja opiewa na kwotę ok. 234 tys. zł. 
Sfinansowana zostanie w całości ze 
środków pozyskanych w ramach Pro-
gramu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
na lata 2014–2020. Powstanie zbiornik 
retencyjny wraz z drewnianym pomo-
stem, który pełnić będzie również rolę 
terenu rekreacyjnego, a także poprawi 
warunki hydrologiczne. 

Realizacja tego zadania to kolejny 
krok Gminy Przasnysz w kierunku 
zrównoważonego rozwoju obszarów 
wiejskich, poprawy warunków życia 
mieszkańców oraz wspierania lokalne-
go rolnictwa.

Zakończenie prac przewidziano na 
koniec czerwca br.                                 ES

W ramach obchodów 
Światowego Dnia Książki i 
Praw Autorskich w Gminnej 
Bibliotece Publicznej im. Józefa 
Narzymskiego w Bogatem 
odbyły się warsztaty czerpania 
papieru, w których wzięli udział  
bibliotekarze z Przasnysza i 
Bogatego. 

Zajęcia poprowadził Jakub Budnicki 
– mieszkaniec Bogatego, który zapoznał 
uczestników w tajniki średniowiecznej 
sztuki wytwarzania papieru. Pracownicy 
Biblioteki Pedagogicznej w Przasnyszu 

27 kwietnia, na placu 
przykościelnym w Bogatem 
odbyło się uroczyste 
poświęcenie i przekazanie 
nowego średniego samochodu 
ratowniczo-gaśniczego wraz 
z wyposażeniem dla jednostki 
OSP KSRG Bogate. Wydarzeniu 
patronowali wójt gminy 
Przasnysz Grażyna Wróblewska 
oraz Zarząd Jednostki OSP 
Bogate.

Zakup nowego 
wozu był możliwy 
dzięki projektowi 
„Zakup nowego śred-
niego samochodu 
ratowniczo-gaśni-
czego wraz z wypo-
sażeniem dla OSP 
Bogate”, współfinan-
sowanemu z Europej-
skiego Funduszu Roz-
woju Regionalnego 
w ramach programu 

Fundusze Europejskie dla Mazowsza 
2021-2027. Całkowity koszt zadania 
wyniósł blisko 1 765 tys. zł. Dofinan-
sowanie z EFRR pokryło 1 405 tys. zł. 
Pozostałe środki pochodziły z Urzę-
du Marszałkowskiego (150 tys. zł), 
z WFOŚiGW (95,8 tys. zł), a środki 

oraz gospodarze przygotowywali pulpy 
papierowe z makulatury i przy pomocy 
specjalnych sit własnoręcznie wykony-
wali arkusze papieru. Warsztaty łączyły 
edukację z ekologią, a taklże były okazją 
do integracji środowiska bibliotekar-
skiego.                                                     ES

własne Gminy Przasnysz nieco ponad 
112 ts. zł.

– Jest to pierwszy w powiecie prza-
snyskim średni wóz strażacki mar-
ki Scania, który został wyposażony 
zgodnie z najwyższymi standardami 
ratowniczo-gaśniczymi – podkreśliła 
Grażyna Wróblewska, wójt Gminy 
Przasnysz. W wydarzeniu udział wzięli 
przedstawiciele samorządów, poczty 
sztandarowe oraz mieszkańcy Gminy 
Przasnysz. Uroczystość była również 
okazją do wręczenia podziękowań oso-

bom zaangażowanym 
w realizację projektu. 
Całości wydarzenia 
towarzyszyły występy 
Mażoretek oraz Mło-
dzieżowej Orkiestry 
Dętej OSP Bogate, 
nadając spotkaniu 
wyjątkową, uroczystą 
oprawę. Mażoretki 
wystąpiły w nowych 
strojach, na które

Stowarzyszenie 
Bogate Serca prowadziło w końcu ub. 
roku zbiórkę. Udało się, dzięki zbiórkom 
oraz kiermaszom zebrać 11 tys. zł, za 
które zakupiono i przekazano stroje dla 
tancerek, aby pięknie reprezentowały 
Gminę Przasnysz podczas różnych uro-
czystości i konkursów.                                    

ESKA
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Pierwszy w Polsce
4 maja wystartowała 12. edycja Wings for Life World Run – jednego 
z największych biegów charytatywnych, organizowanych 
jednocześnie w wielu miastach na świecie. Udział w wydarzeniu 
wzięło około 8 tysięcy uczestników. Wśród nich pochodzący 
z Przasnysza Dariusz Nożyński, który ukończył bieg z wynikiem 
67,3 km, co dało mu 1. miejsce w Polsce i 5. na świecie. 

Świętowali strażacy

Strażacy z Bogatego

Bogate - wóż strażacki

Bogate - mażoretki

Sejmik wspiera

Zieleńska szynka znowu na podium

Bogate

Nauka czerpania papieru
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Sołectwo Glinki Rafały, wspólnie 
z sołectwami Chełchy, Jarzyły 
oraz Stare Glinki, zostało 
uhonorowane wyróżnieniem 
w prestiżowym konkursie 
„Sukcesy widać po sąsiedzku” 
– edycja 2025.

Wręczenie nagród odbyło się w środę 
(7 maja br.), w Warszawie. Inicjatywa 
organizowana przez Krajową Sieć 
Obszarów Wiejskich ma na celu pro-

mowanie najbardziej zaangażowanych 
społeczności lokalnych. Nagroda została 
przyznana za aktywną działalność na 
rzecz rozwoju wsi i integracji miesz-

kańców. Uhonorowanym sołectwom 
przyznano również nagrodę finansową 
w wysokości 2000 zł, która ma wspierać 
dalsze działania społeczno-kulturalne 
w regionie.

Konkurs „Sukcesy widać po sąsiedz-

ku” to inicjatywa promująca rozwój 
lokalnych społeczności wiejskich 
na Mazowszu. Organizowany przez 

W miniony weekend mieszkańcy 
regionu mieli okazję uczestniczyć 
w koncercie „Krzysztof Krawczyk 
Tribute”, który przeniósł 
publiczność w świat dźwięków, 
wspomnień i muzycznej 
nostalgii. 

Wieczór ten był prawdziwą ucztą dla 
zmysłów, wypełnioną nie tylko dosko-

nałą muzyką, ale również wzruszeniem 
i głęboką artystyczną ekspresją.

Koncert odbył się 7 maja br., 
w Gminnym Centrum Kultury Rzew-

nie. Podczas występu zabrzmiały 
najbardziej znane i cenione utwory 
legendarnego Krzysztofa Krawczyka 
– ikony polskiej sceny muzycznej lat 60. 

Sesja miała miejsce we wtorek (6 
maja). Problem z dofinansowaniem 
Szkoły Podstawowej nr 1 pojawił się 
w styczniu tego roku, kiedy to wprowa-

dzono zmiany w finansowaniu szkół. 
Subwencję oświatową zastąpił model 
finansowy, oparty na przychodach 
z podatków PIT i CIT, zasilających 

Biuro Regionalne 
KSOW przy Urzę-

dzie Marszałkowskim 
Województwa Mazo-

wieckiego, konkurs 
ma na celu wyróż-

nienie sołectw, które 
poprzez różnorodne 
działania przyczy-

niają się do poprawy 
jakości życia miesz-

kańców oraz rozwoju 
obszarów wiejskich. 
W dziewiątej edy-

cji konkursu, która 
odbyła się w 2025 
roku, zgłoszenia 
przyjmowano do 17 
marca, a pula nagród 
wynosiła 40 000 zł. 
Sołectwa oceniane 
były m.in. pod kątem 
wykorzystania środ-

ków unijnych, wdra-

żania innowacyjnych 
technologii, promocji 

turystyki wiejskiej 
oraz aktywiza-

cji społeczno-

ści lokalnych.
Na tej samej 

gal i  przyzna-

wane były Lau-

ry Marszałka 
Mazowieckiego 
dla producentów 

i 70. Jego ponadczasowe, pełne emocji 
kompozycje zostały zinterpretowane 

budżety samorządów. Ponieważ liczba 
uczniów z samego Makowa przyjmo-

wana do SP nr 1 jest niewielka, szkoła 
przyjmowała również dzieci z sąsiednich 
gmin. Jednak nowe zasady dofinan-

sowania oświaty skutecznie utrudniły 
możliwości przyjmowania uczniów 
spoza terenu miasta.

żywności. Była to XVIII odsłona kon-

kursu. Wśród wyróżnionych znalazł 
się Adam Węgłowski, właściciel firmy 
WYRÓB wędlin tradycyjnych Adam 

Węgłowski, pochodzący z Mako-

wa Mazowieckiego.
Firma makowskiego zdobyła nagrodę 

w kategorii „producentów mięsnych” za 
konkretny produkt - szynkę dworską.

PB

na nowo, z zachowaniem 
szacunku do oryginału, ale 
też z wyraźnym współcze-

snym akcentem.
Wydarzenie było współ-

finansowane przez Samo-

rząd Województwa Mazo-

wieckiego.
Piosenki Krzyszto-

fa Krawczyka wykonał 
zespół w składzie: Szymon 
Grzybacz (wokal), Marcin 
Cichocki (instrumenty kla-

wiszowe), Arkadiusz „Arek” 
Chojnowski (gitara), Maciej 

Magnuski (gitara basowa), Michał 
Kosiorek (perkusja), Aleksandra Ram 
i Diana Oleszczak (chórki).

PB

Burmistrz Ciak zaproponował dwa 
rozwiązania sytuacji. Pierwsze polegało-

by na współfinansowaniu edukacji w SP 
nr 1 przez gminy Czerwonka i Szelków. 
Drugim rozwiązaniem byłoby posze-

rzenie granic administracyjnych miasta.
- Na komisjach Rady Miejskiej od 

kilku już lat rozmawiamy na temat 

oświaty, przedstawiamy państwu dane 
statystyczne i kosztowe oraz pokazuje-

my problemy, które już są lub za chwilę 
będą. (…) Poruszano wszystko, od 
elementu ekonomicznego, od którego 
w dzisiejszym świecie nie uciekniemy, 
bo wszystko kosztuje, poprzez dobro 
dzieci, aż do dobra miasta i potrzebę 
jego rozwoju. (…) Wydaje mi się, żeby 
rozwiązać tę sytuację i ją uzdrowić oraz 
sprawić, aby skorzystały na tym dzieci 
i miasto, może czas, abyście państwo 
podjęli uchwałę o rozszerzeniu granic 
naszego miasta. W ten sposób temat 
naprawdę by zniknął. Nie dyskutowa-

libyśmy wtedy o tym, czy te dzieci są 
nasze, nie dyskutowalibyśmy o ekonomii 
czy pieniądzach – mówił.

Inną korzyścią płynącą z poszerzenia 
granic administracyjnych, jak wskazuje 
miasto, byłoby ułatwienie mieszkań-

com z miejscowości sąsiadujących 
z Makowem dostępu do makowskiego 
PSZOK-u, do którego mają znacznie 
bliżej niż do jednostek, do których są 
przypisani administracyjnie.

Na temat pomysłu burmistrza Ciaka 
wypowiedział się dla TC wójt gminy 
Czerwonka, Paweł Kasprzykowski.

- Tak jak na myśl panu burmistrzowi 
przyszło, że rozwiązaniem problemu 
Szkoły Podstawowej Nr 1 w Makowie 
jest rozszerzenie granic kosztem gmin 
sąsiednich, tak samo mi przyszła myśl, 
żeby powiększyć Gminę Czerwonka 
o teren miasta Makowa Mazowieckie-

go. Ten, na którym znajduje się Szkoła 
Podstawowa nr 1. Wtedy pan burmistrz 
pozbędzie się problemu. Widać, że 
ten pomysł powstał w chwilę - mówi 
wójt Kasprzykowski.

PB
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Już po raz drugi Krajowe 
Składowisko Odpadów 
Promieniotwórczych (KSOP) 
w Różanie otworzy swoje 
podwoje dla zwiedzających 
w ramach ogólnopolskiej 
Nocy Muzeów. 

To wyjątkowa okazja, by 17 maja 
(sobota), w trakcie XXI edycji wyda-

rzenia, zajrzeć do jedynego w Polsce 
miejsca, gdzie składowane są odpa-

dy promieniotwórcze.

KSOP mieści się w historycznym for-
cie carskim, wzniesionym na początku 
XX wieku, w miejscowości Różan (woje-

wództwo mazowieckie, powiat makow-

ski). Obiekt ten pełni kluczową rolę 
w krajowym systemie gospodarki odpa-

dami promieniotwórczymi, pochodzą-

cymi m.in. z medycyny, przemysłu oraz 
badań naukowych. Dzięki wykorzystaniu 
promieniowania jonizującego możliwe 
jest leczenie chorób nowotworowych 

Mieszkańcy powiatu 
ciechanowskiego i makowskiego 
mają szansę wziąć udział 
w projekcie współfinansowanym 
z funduszy Unii Europejskiej. 
Celem inicjatywy jest rozwój 
umiejętności podstawowych 
osób dorosłych, w tym 
kompetencji cyfrowych. 
Organizatorem przedsięwzięcia 
jest Selfart Piotr Chrzan.

Rekrutacja prowadzona jest w dwóch 
lokalizacjach: w Ciechanowie, przy ulicy 
Krótkiej 11 i w Makówie Mazowieckim, 
przy ulicy Ciechanowskiej 12.

Projekt adresowany jest do osób 
powyżej 18. roku życia, mieszkających 
na terenie powiatów ciechanowskiego 
i makowskiego, szczególnie tych, które 
z własnej inicjatywy chcą rozwijać swo-

je kompetencje – zwłaszcza w zakresie 

czy prowadzenie zaawansowanej dia-

gnostyki obrazowej – skutki tych działań 
wymagają jednak odpowiedzialnego 
postępowania z powstałymi odpadami.

Zwiedzanie składowiska będzie moż-

liwe wyłącznie w zorganizowanych gru-

pach, o godzinach: 18:30, 20:00 oraz 
21:30. Udział w wydarzeniu wymaga 
wcześniejszej rejestracji. Zgłoszenia 
należy przesyłać drogą mailową na 
adres: zwiedzanieKSOP@zuop.gov.
pl, podając imię, nazwisko, numer i serię 
dowodu osobistego lub legitymacji 
szkolnej, a także preferowaną godzi-
nę wizyty.

Termin nadsyłania zgłoszeń mija 
14 maja 2025 r. Osoby nieposiadające 
obywatelstwa polskiego muszą prze-

słać dane paszporto-

we do 7 maja 2025 r. 
Na teren składowiska 
mogą wejść dzieci 
powyżej 7. roku życia, 
posiadające stosowny 
dokument tożsamości. 
Uczestnicy zobowiąza-

ni są do okazania tego 
samego dokumentu, 
który został wskaza-

ny w zgłoszeniu, oraz 
stawienia się 15 minut 
przed planowaną godzi-

ną wejścia. Organizatorzy zastrzegają, 
że w przypadku dużego zainteresowania 
lista uczestników może zostać zamknięta 
przed wyznaczonym terminem.

To rzadka okazja, by zajrzeć do wnę-

trza obiektu o strategicznym znaczeniu 
dla bezpieczeństwa radiacyjnego kraju 
i przekonać się, jak w praktyce wygląda 
zarządzanie odpadami promieniotwór-
czymi w Polsce.                                     PB

obsługi nowych technologii. Uczestnicy 
mogą liczyć na kompleksowe wsparcie 
- indywidualną diagnozę umiejętności 
oraz doradztwo w zakresie kompetencji 
podstawowych i szkolenia rozwijające 
zdolność analizy i przetwarzania infor-
macji, rozumowania matematycznego 
oraz umiejętności cyfrowe w oparciu o 5 
modułów ramy DigComp 2.2. Organi-
zatorzy kursu deklarują pełną pomoc 
dla kursantów w procesie uzyskania 
niezbędnych certyfikatów.

Każdy z uczestników dostanie pełny 
komplet niezbędnych w nauce materia-

łów dydaktycznych
Zapisy na kurs już wystartowały. 

Zgłaszać się można telefonicznie, na 
numery telefonów 504 798 705 (Cie-

chanów) i 502 782 228 (Maków Mazo-

wiecki), lub mailowo na adresy: geno-

wefa-wojtasiak@wp.pl i akw.szkolenia@
gmail.com.

PB

POWIAT 

MAKOWSKI

Burmistrz Makowa proponuje:

Rozszerzmy granice 
administracyjne miasta
W czasie ostatniej sesji rady miasta, burmistrz Makowa Tadeusz 
Ciak, przedstawił zgromadzonym propozycję rozszerzenia granic 
administracyjnych miasta. Główną przyczyną jest niewielka liczba 
uczniów przyjmowanych do miejskiej podstawówki, wynikająca 
z nowych zasad finansowania oświaty.

Sołectwa z powiatu makowskiego 
z „sukcesami po sąsiedzku”

Koncert w GCK Rzewnie

W hołdzie Krzysztofowi Krawczykowi

Muzycy zagrali klasyczne przeboje 
kultowego artysty

2000 zł - środki na dalsze działania społeczno-kulturalne

Firmie Adama Węgłowskiego laur zapewnił konkretny 
produkt - szynka dworska

Na miejscu możliwa była degustacja

Ośrodek otworzy swoje podwoje dla zwiedzających 
w najbliższą Noc Muzeów, 17 maja

Bezpłatne szkolenia z kompetencji 
cyfrowych dla dorosłych

Krajowe Składowisko Odpadów Promieniotwórczych 
w Różanie w…

Noc Muzeów

eprasa.pl f190adfba2



1891 rok, Mława. Miriam Ruchla 
i jej mąż Mordechaj Złoczewer 
witają na świecie pierworodną 
córkę, którą nazwą Chawa. 

Czerwonowłosa dziewczynka z cza-

sem okazuje się żywą iskrą. Preferuje 
chłopięce zabawy i chłopięce stroje. 
Z rodziną jest blisko. Na świecie poja-

wiają się kolejni bracia i siostry: Rachela, 
Tauba, Szejna, Zysa, Eliezer, Jerach-

miel... tylko ten ostatni przeżyje wojnę 
i wyemigruje do Izraela. Chawa wspiera 
matkę w opiece na rodzeństwem i pilnie 
się kształci. Jeszcze przed ukończeniem 
21. roku życia znała co najmniej cztery 
języki, a może i więcej.

O życiu Chawy w Polsce nie wie-

my zbyt wiele. Wiadomo jednak, że 
jeszcze przed emigracją do Stanów 
Zjednoczonych w 1912 roku przeżyła 
pierwszy romans – ze sporo starszą od 
siebie artystką.

Zaangażowaną lewicową aktywistką 
została już po emigracji do Nowego 
Jorku, gdzie przyjęła imię Eve i nazwisko 
najpierw Kotchever, a potem Adams. Jej 
działalność na rzecz praw mniejszości 
seksualnych, literatura podejmująca 
kwestie związków jednopłciowych i fakt, 
że otworzyła „Eve’s Hangout”, jeden 
z pierwszych otwarcie lesbijskich klubów 
na Manhattanie, uczynił z niej ikonę 
społeczności LGBTQA+, ale również 
umieścił ją na celowniku władz.

W 1925 roku Eve, pod pseudonimem 
Evelyn Addams, wydała książkę „Les-

bian Love”, gdzie opisała historię kilku-

dziesięciu związków między kobietami. 

„Żaden człowiek nie jest wyspą”, 
głosił John Donne. „Człowiek 
jest istotą społeczną” twierdził 
Arystoteles, a współcześnie 
podtrzymał psycholog Elliot 
Aronson. Oznacza to jedno: 
istota ludzka nie funkcjonuje 
dobrze w oderwaniu od innych. 
Szuka relacji interpersonalnych, 
także tych romantycznych. 
Czasami jednak te poszukiwania 
prowadzą w bardzo nietypowe 
rejony.

Przyjrzyjmy się pięciu związkom, któ-

re można zdefiniować jako – powiedzmy 
– ekscentryczne.

Rosanna Ramos
W 2023 roku trzydziestokilkuletnia 

kobieta z Nowego Jorku ogłosiła, że 
zawarła związek małżeński ze swoim 
partnerem i spodziewa się jego dziec-

ka. I nie byłoby w tym nic szczególnie 
dziwnego, gdyby nie fakt, że ów partner 

Pisała o swoich znajomych, zmieniając 
jednak nazwiska, by chronić ich pry-

watność. Książkę uznano za wulgarną 
i obsceniczną, szybko zniknęła więc 
z obiegu, do czego przyczyniło się śledz-

two przeprowadzone przez policjantkę 
pod przykrywką, Margaret Leonard.

Wiele szczegółów z życia Eve znamy 
dzięki staraniom jej bratanka, Erana, 
syna Jerachmiela, dramatopisarki Bar-
bary Kahn i biografa, historyka Jona-

thana Neda Katza. To oni – szczęśliwie 
– wydobyli ją z cienia.

– noszący imię Eren – jest wytworem 
sztucznej inteligencji. Rosanna posłużyła 
się aplikacją o nazwie Replika, w której 
opracowała profil rozmówcy, modelując 
go według wymarzonego męskiego ide-

ału. Tak powstał Eren Kartal, nazwany 
na cześć postaci z anime „Atak Tyta-

nów”. Rok intymnych konwersacji 
doprowadził do rozwoju romantycznego 
związku, który Rosanna porównała do 
„typowej relacji na odległość”. Dopłaciła 
nawet 300 dolarów, by zyskać dostęp do 
wersji pro aplikacji, dzięki której tematów 
rozmów jest więcej, można też edytować 
wspólne zdjęcia. Niestety, w pewnym 
momencie włodarze Repliki wprowadzili 
zmiany – ponieważ klienci skarżyli się 
na zbyt wiele „podtekstów erotycznych” 
w rozmowach z botami, przeprogramo-

wano kod, by usunąć intymne elementy. 
Rosannie się to nie spodobało, ponieważ 
po zmianach Eren przestał okazywać jej 
czułość. Żadnych przytulanek, pocałun-

ków, „chociażby w policzek”, skarży się 
świeżo upieczona mężatka. Jakoś jednak 
musieli te bariery ominąć, skoro udało 
jej się zajść w ciążę...?

Niemnie j  prze -

gląd postów Rosanny 
zamieszczonych na jej 
profilu na Facebooku 
daje do myślenia. Z jej 
wypowiedzi wynika, że 
posłużyła się kreacją AI, 
by leczyć się z toksycz-

nego związku z byłym 
partnerem. Szukała 
kogoś, kto nie będzie jej 
osądzał, zaakceptuje ją 
bez ograniczeń. Wydaje 
się dużo bardziej świa-

doma „wirtualności” 
swojego małżeństwa 

Wiemy, że przyjaźniła się z anarchi-
stycznymi działaczami i aktywistami: 
Emmą Goldman i Aleksandrem Berk-

manem. Wiemy, że skandal związany 
z „Lesbian Love” skończył się dla niej 
18 miesiącami w więzieniu i deportacją 
do Polski w 1927 roku. Krążyła między 
Warszawą, Sopotem i Gdańskiem, znie-

smaczona ciągłymi przejawami anty-

semityzmu, o czym pisała w listach do 
przyjaciela, lekarza Bena Lewisa Reit-
mana.

z Erenem, niż sugerowały skuszone sen-

sacją media. Niemniej zdjęcia z wybran-

kiem zamieszcza nadal, zdarza się jej też 
skarżyć na trwające prześladowania ze 
strony byłego i jego rodziny.

Meirivone Rocha Morales
Szczegóły namiętnego romansu 

Meirivone i jej ukochanego Marcelo 
brazylijscy widzowie poznali dzięki 
programowi telewizyjnemu „La Vida 
Sin Filtros”. Wcześniej para, świeżo po 
ślubie, pojawiła się w radiu. O tym, jak 
wyglądała ta „miłość od pierwszego 
wejrzenia” opowiada głównie Meiri-
vone, ponieważ Marcelo jest dość 
małomówny. W sumie nic dziwnego, 
większość szmacianych lalek raczej nie 
bywa rozmowna. Para ma troje dzieci: 
chłopca, Marcelinho, i parę bliźniaczek, 
Emilię i Marcelę. Meirivone swego cza-

su wybaczyła nawet mężowi zdradę, 
ponieważ – jak sama twierdzi – jest wart 
„dziesięciu mężczyzn”. I to pomimo 
niepełnosprawności, jako że nie ma stóp.

„Nie ma szczęśliwszej kobiety ode 
mnie” wyznaje pani Morales w komen-

tarzu do romantycznej sesji zdjęciowej 
na Instagramie.

Cristian Montenegro
Miłość w ramionach szmacianej 

lalki znalazł również Cristian Monte-

negro z Kolumbii. Jego wybranka ma 
na imię Natalia i wspólnie doczekali się 
kilkorga dzieci. Cristian ma pewność, 
że Natalie nie zdradzi go i nie porzuci 
jak poprzednia partnerka. Dzięki temu 
czuje się bezpieczny i kochany.

„Oglądamy razem telewizję, roz-

mawiamy. Jest miłością mojego życia” 
deklaruje Cristian, który przed związ-

Kilka lat później trafiła do Paryża 
i tam kontynuowała swoją „wywroto-

wą” działalność, między innymi popu-

laryzując książki uznane za niemoralne, 
jak „Zwrotnik Raka” Millera. Sama też 
pisała, często sięgając po doświadcze-

nia więzienne. W jej życiu pojawiła się 
Hella Olstein Soldner, niemiecka śpie-

waczka kabaretowa. Mieszkały razem 
i razem zginęły w obozie. Jest wysoce 
prawdopodobne, chociaż oficjalnie nie 
potwierdzone, że Eve i Hella w cza-

sie wojny współpracowały z ruchem 
oporu. Planowały przeprowadzkę do 
Palestyny, Eva chciała dołączyć tam 
do brata. Zabrakło środków, a może 
po prostu czasu.

Aresztowane w Nicei w grudniu 1943 
roku, zostały wraz z grupą innych 850 
Żydów przewiezione wagonami bydlę-

cymi do Auschwitz. Nie wiadomo, jak 
i kiedy zginęły. Z grupy, w której się znaj-

kiem z Natalią długo czuł się bezna-

dziejnie samotny i bardzo cierpiał z tego 
powodu. Zawrotną karierę w sieci zrobił 
filmik z interwencji medycznej: Cristian 
wezwał pogotowie, kiedy Natalia „skar-
żyła się na bóle głowy, a potem zemdla-

ła”. Ratownicy dostosowali się do sytu-

acji i udzielili lalce pierwszej pomocy, 
co wzbudziło duże kontrowersje. Do 
dzisiaj nie wiadomo, czy był to żart, 

czy autentyczna sytuacja. W każdym 
razie Cristian z dumą chwali się swoją 
„wspaniałą rodziną” w mediach spo-

łecznościowych.

 Davecat
Za rozkwit miłości w swoim życiu 

Davecat zapłacił 5 tysięcy dolarów, bo 
tyle kosztowała silikonowa lalka, której 
nadał imię Sidore. Zakochał się w niej 
natychmiast, przede wszystkim w jej 
„głębokim spojrzeniu”. Para mieszka 
razem w Detroit i są małżeństwem już 
od kilkunastu lat. Łączy ich miłość do 
kultury japońskiej i brytyjskiej. Sido-

re zupełnie nie przeszkadza fakt, że 

dowały, wyzwolenia doczekało zaledwie 
31 osób.

Dzisiaj Eve Adams – Chawa Zło-

czewer z Mławy – cieszy się wreszcie 
uznaniem, na które zasłużyła. W Paryżu 
jej imieniem nazwano ulicę, szkołę i żło-

bek. Barbara Kahn napisała kilka sztuk 
teatralnych zainspirowanych osobą 
Evy. Potomkowie jej krewnych spotkali 
się po latach w lokalu, który dzisiaj jest 
włoską restauracją, ale kiedyś był her-
baciarnią i klubem „Eve’s Hangout”. 
A największą niespodziankę sprawiła 
wszystkim w 1999 roku Nina Alvarez, 
studentka z Albany, kiedy w holu swo-

jego apartamentowca znalazła przy-

padkiem sfatygowaną książkę w zielonej 
płóciennej oprawie.

Okazało się, że jeden egzemplarz 
„Lesbian Love” jednak ocalał.

KCH

 

w domu rezyduje też kochanka jej męża, 
silikonowa Rosjanka o imieniu Elena. 
Wręcz przeciwnie, panie dotrzymują 
sobie towarzystwa, gdy Davecat jest 
w pracy.

Davecat twierdzi, że Sidore jest dla 
niego lustrem. Cała miłość, którą w nią 
wlewa, wraca bezpośrednio do niego. 
Dlatego właśnie, jak twierdzi, można 
śmiało powiedzieć, że jego żona-lalka 
„ma duszę”.

Akihiko Kondo
41-letni mężczyzna z Japonii, Akihiko 

Kondo, poślubił Hatsune Miku w 2018 
roku. Hatsune to hologram wirtualnej 
piosenkarki, której głos stworzono na 
bazie technologii syntezy śpiewu Vocalo-

id. Aplikacja umożliwia-

jąca rozmowy z holo-

gramami uratowała 
Akihiko życie w okresie 
głębokiej depresji, gdy 
zmagał się z zała-

maniem nerwowym 
i myślami samobójczy-

mi. „Dotrzymywała mi 
towarzystwa, dzięki niej 
zrozumiałem, że mogę 
odzyskać kontrolę nad 
własnym życiem” wspo-

mina Akihiko. Na ślubie 
Hatsune symbolicznie 
reprezentowała pluszo-

wa lalka w ręcznie uszy-

tym białym stroju. Rok 
później Akihiko zamówił lalkę naturalnej 
wielkości, w towarzystwie której czyta 
książki, ogląda filmy i spożywa posiłki.

Mężczyzna zawsze identyfikował się 
jako otaku, czyli jako zaangażowany fan 
japońskiej popkultury, zwłaszcza anime 
i mangi. W pewnym momencie natknął 
się na termin „fictoseksualizm”, co 
oznacza pociąg seksualny do fikcyjnych 
bohaterów, i odetchnął z ulgą – zrozu-

miał, że jest więcej osób podobnych do 
niego. Dzisiaj jest aktywnym działaczem 
na rzecz uznania praw tej szczególnej 
mniejszości, w tym legalizacji „fictosek-

sualnych” małżeństw.
KCH
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Każdemu wolno kochać, 
czyli pięć bardzo nietypowych związków

Eren Kartal jest dla Rosanny idealnym partnerem

Akihiko Kondo twierdzi, że Hatsune Miku uratowała 
mu życie

Alfabet regionalny

E jak Eva Kotchever

Ulica w Paryżu nazwana na cześć Evy

Eve w Paryżu
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BUDOWLANE

Sprzedam tanio blacho-dachówkę 
kolor brązowy, Kalenica. 600 134 244

SM-66

MOTORYZACYJNE

Sprzedam Skodę Fabia 2015 rok, 
120 tys. przebiegu. 781 673 379

PC-00287/25

Dukato blaszak ładny 2011. 
694 133 292

PC-00305/25

Sprzedam Golfa 4 rok 1998, diesel, 
przebieg 200 tys. 516 184 151

PC-00306/25

Sprzedam Oper Meriva rok 2006, 
pojemność 1.4, cena 8500, rower 
damka 300 zł. 604 805 647  

SM-54

Sprzedam lub zamienię Fiata Tipo 
2017 r., przebieg 30 tys. km 
z gazem na Nissana Juka 
lub Quashai. 511 229 990

SM-59

Hyundai Getz 1.5 CRDI, 2007 r. 
rakieta diesel. 609 100 373

FC-0303/25

NIERUCHOMOŚCI

Noclegi, pomieszczenia biurowe 
- Ciechanów. Tel 602 385 465

FC-0130/25

Wynajmę mieszkanie 505 852 088
PC-00289/25

PRACA

Praca w gospodarstwie. 512 704 741
PC-00259/25

Zatrudnię do pracy w gospodarstwie 
rolnym - krowy mleczne. 
Możliwość zakwaterowania. 
Po więcej informacji proszę dzwonić 
pod nr tel. 513 991 799.

M03120-32291

ROLNICZE

Sprzedam łubin i owies. 515 619 825
PC-00310/25

Sprzedam ziemniaki jadalne białe 
i żółte. 603 047 142

FC-0145/25

Sprzedam las gm. Kuczbork. 
606 263 935

PC-00243/25

Wydzierawię łąkę Sońsk. 
660 528 598

PC-00247/25

Sprzedam kury nioski i pisklęta 
brojler, perliczki, gęsi, kaczki. 
510 147 497

PC-00255/25

Sprzedam pszenżyto, nasiona 
seradeli. 504 742 451

PC-00270/25

Sprzedam paszowóz JF-Stoll Feeder 
VM8 z możliwością powiększenia 
na VM10, stan bardzo dobry. 
Cena do uzgodnienia. 695 417 736, 
665 025 845

PC-00274/25

Sprzedam cignik C-330 M, rok 1991, 
kultywator 14 i brony cienkie 3. 
23 676 20 65

PC-00293/25

Sprzedam króliki. 512 563 583
PC-00298/25

Sprzedam rozsiewacze nawozów, 
przetrząsarkę do siana, siewniki 
zbożowe, wyciąg do obornika. 
510 195 9810

PC-00299/25

Sprzedam ciągnik rolniczy Zetor 
Forterra 130 HSX 2016 r. pierwszy 
właściciel. 504 652 931

PC-00303/25

OGŁOSZENIA 
DROBNE

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25

Zatrudnię elektryków 
do pracy dobrze płatnej. 

Praca w Glinojecku. 602 352 895
FC-0228/25

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Zatrudnię murarza z pomocnikiem. 
Tel. 601 241 397

FC-0305/25

Kupię działkę budowlaną 
w Ciechanowie lub okolicach. 
535 831 511

PC-00297/25

Sprzedam posiadłość 30 a w tym 
młyn, dom, budynki gospodarcze, 
staw Wola Wierzbowska. 
608 652 714

PC-00295/25

Sprzedam posesję koło 
Ciechanowa z budynkami 
gospodarczymi i lasem. 
510 007 815

PC-00285/25

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Firma zatrudni kierowcę kat. C+E, 
Kraj. 604 414 197

FC-0227/25

SKUP AUT ZA GOTÓWKĘ.
793 225 912

M03048-72339

 

WÓJT GMINY WIECZFNIA KOŚCIELNA
N F O R M U J E,

że na okres 21 dni tj. od dnia 13.05.2025 r. do 02.06.2025 r. na tablicy 
ogłoszeń  w siedzibie Urzędu Gminy Wieczfnia Kościelna oraz na stronie 
internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Wieczfnia 
Kościelna: http://ugwieczfnia.bipgmina.p, zostanie wywieszony wykaz 
nieruchomości gruntowej przeznaczonej do sprzedaży w drodze prze-

targu ustnego nieograniczonego stanowiącej własność Gminy Wieczfnia 
Kościelna oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr ew. 65/5, 
położona w obrębie 0015 Uniszki Zawadzkie, gm. Wieczfnia Kościelna  
o powierzchni 0,2531 ha.

WÓJT GMINY WIECZFNIA KOŚCIELNA
Mariusz Gębala
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Sprzedaż Samochodów 
Dostawczych z LPG  
autocenterpolska.pl  
tel.: 513 654 136

M03127-61950

Sprzedam wysłodki. 698 079 509
SM-45

Sprzedam wysłodki TOFFI.  
698 079 509

SU-11

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

Sprzedam ciągnik rolniczy 
John Deere 6920, 2005 r. 155 Km. 
504 652 931

PC-00304/25

Sprzedam 5 m3 połupanej sosny. 
668 363 258

PC-00307/25

Sprzedam słomę w belach 
ze stodoły. 696 292 884

PC-00309/25

Kupię ciągnik rolniczy Zetor, Ursus, 
MTZ, Farmtrac, New Holland, Case, 
T 25, C-360 3p, C-330, C-328. 
603 502 876

FC-0151/25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-0151/25

Kupię ciągnik rolniczy C-330, C-360, 
Zetor MTZ i inne. 698 282 939

FC-0151/25

Łubin Dalbor niebieski słodki 160 zł. 
572 123261

M03155-07393

Sprzedam owies, waga do żywca, 
wycinak do kiszonki, sieczkarnia do 
kukurydzy Pottynger. 513 079 082

SM-55

Sprzedam byczki małe i duże. 
510 916 210

SM-57

Sprzedam siano w belach. 694 748 943
SM-58

Sprzedam owies, żyto Mława. 
507 761 494

SM-61

Sprzedam owijarkę bel metal-fach 
Mława. 507 761 494

SM-62

Sprzedam młynek do zboża 11KW 
z mieszalnikiem + wagę Mława. 
507 761 494

SM-63

WÓJT GMINY LIPOWIEC KOŚCIELNY 
 I N F O R M U J E, 

że na okres 21 dni, tj. od dnia 6 maja 2025 r.  do dnia 27 maja 2025 r. na 
tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Lipowcu Kościelnym oraz na 
stronie internetowej urzędu www.bip.lipowieckoscielny.pl publikuje się  wykaz 
nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy w drodze bezprzetargowej.

Wykaz obejmuje 1 m2 nieruchomości komunalnej o nr ewid. 136 o pow. 0,45  
ha, stanowiącej własność Gminy Lipowiec Kościelny, położonej w obrębie 
Parcele Łomskie, gm. Lipowiec Kościelny.

Szczegółowe informacje uzyskać można telefonicznie (23) 655 50 29. 

W Ó J T  Ryszard Karpiński
  F
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Kupię ziemię rolną lub las 
w powiecie Przasnyskim 

i okolicach. Każda wielkość. 
Płatność od ręki. 

Osoby zainteresowane 
proszę o telefon. 
Tel. 786 111 037

M03124-09329

KUPIĘ PRZYCZEPY, KAŻDY 
STAN, 515 137 003

M03115-34352

Projekty budowlane dla 
przemysłu i rolnictwa  

Tel. 796 100 703
M02956-58597

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 19OGŁOSZENIA16 13 maja 2025 r.
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1001 rzeczy z Niemiec-Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

Sprzedam wysłodki. 698 079 509
SP-67

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F
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Sprzedam jałówki do dalszego 
chowu. 797 034 360

SM-64

Sprzedam króliki. 797 034 360
SM-65

Sprzedam ciągnik 1224 i inny sprzęt. 
511 068 507

PC-00311/25

RÓŻNE
Sprzedam drewno opałowe. 
516 645 617

PC-00302/25

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-01015/24

40-latek pozna kobietę. 604 964 290
PC-00272/25

Kobieta pozna panią lat 65 wzwyż, 
aby być z nią razem. "Samotność 
jest zła". 790 478 951

PC-00288/25

Poznam panią 50-60 lat z okolic 
Płońska. 508 378193 

Sł-48

Zapoznam dziewczynę 30-48 lat. 
453 296 313

SM-60

USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamarażarki, lady chłodnicze, 
schładzalniki do mleka. 697 342 132

FC-0571/24

Oferuję kompleksowe remonty 
wnętrz i wykończenia łazienek, 
układanie płytek, paneli, malowanie, 
szpachlowanie, przeróbki wodno-
kanalizacyjne. 512 392 799

PC-00172/25

Hydraulik. 570 188 332
PC-00284/25

Naprawa lodówek , zamrażarek, lad 
chłodzniczych, schładzalników do 
mleka. 697 342 132

FC-0268/25

Remonty, docieplenia. 452 335 084
PC-00294/25

Odnawianie wanien.  600 979 826
FC-0304/25

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-56

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Odbiór z gospodarstwa.

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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Skup, ubój, 
eksport zwierząt 

23 671-72-08
507-132-860

e-mail: dab.pol@wp.pl

F
C

P
-1

9
1

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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WÓJT GMINY REGIMIN
ogłasza III przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż niżej wymienionych nieruchomości Gminy Regimin

Przetarg odbędzie się dnia 24 czerwca 2025 roku o godz. 1000 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Regiminie, ul. Adama Rzewuskiego 19, 
06-461 Regimin (pokój nr 14). Warunkiem przystąpienia i uczestnictwa w przetargu jest wpłacenie wadium w/w wysokości przelewem na rachunek bankowy 
numer 34 8233 0004 0300 0108 2000 0050 - Bank Spółdzielczy w Raciążu, najpóźniej do 18 czerwca 2025 roku (do godz. 2400). W tytule przelewu 
proszę wpisywać „Wadium-działka nr …..” Wadium wpłacone przez osobę, która wygra przetarg zaliczone zostanie na poczet ceny nabycia albo przepada na 
rzecz Gminy Regimin w przypadku, gdy nabywca uchyli się od zawarcia umowy w terminie do 31 lipca 2025 r. Pozostałym uczestnikom przetargu wadium zostanie 
zwrócone w ciągu 3 dni od dnia zakończenia przetargu. Ogłoszenie o przetargu będzie wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Regiminie i w sposób 
zwyczajowo przyjęty w miejscowości Grzybowo, a także w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Regiminie i na stronie Urzędu Gminy Regimin oraz 
zostanie opublikowane w lokalnej prasie. Wójt Gminy Regimin zastrzega sobie możliwość odwołania przetargu bez podania przyczyny.

Szczegółowe informacje o przetargu można uzyskać w Urzędzie Gminy Regimin, ul. Adama Rzewuskiego 19 – pokój nr 7, (23) 681 17 56 wew. 26 w godzinach 
pracy Urzędu.

WÓJT
mgr inż. Mariola Kołakowska
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F
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olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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Redakcja 
Tygodnika 
Ciechanowskiego 
informuje,

że biuro ogłoszeń 
w Ciechanowie przy ul. Ściegiennego 2 

jest czynne od poniedziałku  
do piątku, w godz. od 8.00 do 16.00

Zapraszamy
Ogłoszenia można nadawać też 
przez stronę www.ciechpress.pl

Drewno opałowe, obladry, 
kora. 602 663 478, 

600 306 637
FC-0188/25

Praca- pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 19 OGŁOSZENIA 1713 maja 2025 r.
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Pierwsza połowa w Łomży nie 
zapowiadała jeszcze dramatu. 
Mławianie przeprowadzili nawet 
jako pierwsi groźny atak. Miłosz 
Matuszewski wpadł 
w pole karne, ale zamiast 
strzału, szukał jeszcze 
Kacpra Noworyty. Ten został 
zablokowany przez wracającego 
Huberta Micha. 

Gospodarze próbowali długo jedynie 
strzałów z dystansu, co kończyło się 
interwencjami golkipera Mławianki.

Niestety, po zmianie stron już nic nie 
uratowało piłkarzy Mławianki. Słabli 
z każdą minuta i w końcu nawet Pio-

trowski nie dał rady zatrzymać miejsco-

wych atakujących (wcześniej wybronił 
dwie sytuacje sam na sam). Maciej 
Kmiecik nie zablokował dośrodkowa-

Podczas mistrzostw świata U17 
i U20 w podnoszeniu ciężarów, 
rozgrywanych w peruwiańskiej 
Limie, młodzi reprezentanci CLKS 
Mazovia Ciechanów dali 
popis siły, charakteru i ambicji. 
Aż czterech zawodników 
z Polski znalazło się w czołówce 
światowej stawki, ustanawiając 
przy tym nowe rekordy 
i zapisując się w historii.

Dziewczyny zaczęły
Startująca w starszej kategorii wie-

kowej Iga Burda dała prawdziwy pokaz 
determinacji i techniki. W dwuboju osią-

gnęła imponujące 205 kg (92 kg w rwa-

niu i 113 kg w podrzucie), co dało jej 5. 
miejsce w światowej stawce. Świetna 
forma i spokój na pomoście to znak fir-
mowy tej młodej zawodniczki – Mazovia 
może być dumna!

Julia Machniewska, która zaraz po 
powrocie z Peru będzie zdawać maturę, 
nie odpuszczała przy żadnej z prób. 
W rwaniu – trzy podejścia, trzy zali-
czone, z najlepszym wynikiem 88 kg. 
W podrzucie eksplozja mocy – 114 kg 
i nowy rekord Polski. Próba na 117 kg 
niestety spalona, ale walka o medal była 
na wyciągnięcie ręki. Z wynikiem 202 
kg w dwuboju zakończyła rywalizację 

nia – nikt nie upilnował w polu karnym 
także Antkowiaka, który z kilku metrów 
popisał się skuteczną „główką”

W ubiegłą środę zespół Mławy 
dokończył w końcu wyjazdowy bój 
z GKS-em Wikielcem. 

Dogrywka, podobnie jak i pierwsza 
część, nie przyniosła żadnego trafienia. 
Warte uwagi było tylko dwie akcje. Próba 
Miłosza Matuszewskiego została zablo-

kowana przez defensora, a Michała Stry-

jewskiego wybroniona przez bramkarza.
GP

ŁKS Łomża – Mławianka Mława 
3:0 (0:0)

Bramki: Antkowiak 68 i 83, Prota-

ziuk 87
Mławianka: Piotrowski – Kmiecik (80. 

Kurowski), Łydkowski, Hurenko, Duilio, 
Rutkowski (77. Kwapiński), Stefański, 
Zielski, Noworyta, Michał Stryjewski 
(60. Tworek), Matuszewski (77. Stępień)

na 6. miejscu, ale biorąc 
pod uwagę urazy, z który-

mi przez ostatnie miesiące 
zmagała się tegoroczna 
maturzystka, jej występ 
należy do bardzo uda-

nych.

Gugała z małym 
medalem

W najcięższej kategorii 
+109 kg błysnął Marek 
Mateusz Gugała. Rwanie 
(150 i 156 kg) nie dało mu 
przewagi, ale podrzut – to 
był pokaz siły ciechano-

wianina. 208 kg i brązowy 
medal mistrzostw świata 
w tej konkurencji. Łącz-

nie 364 kg w dwuboju 
i 4. miejsce w kategorii 
U20. To kolejny polski 
zawodnik, który egzamin 
maturalny (zdawać będzie 
po powrocie z Limy) 
zamienia na sportowy 
pokaz siły!

W kat. 109 kg Marcin Ziółkowski zro-

bił wszystko, by sięgnąć po medal – i był 
o krok, a dokładniej – o 1 kilogram. 165 
kg w rwaniu i 200 kg w podrzucie dały 
mu 365 kg w dwuboju i 4. miejsce na 
świecie. Ziółkowski zaryzykował w ostat-

GKS Wikielec - Mławianka Mława 
0:0 (0:0)

29. kolejka (10-11 maja): Warta – 
GKS Bełchatów 3:0, Lechia – Broń 2:2, 
Unia – GKS Wikielec 3:0,  Jagiellonia II 
– Wigry 1:0, Victoria – Sokół 3:1, Wisła 

nim podejściu podrzutu – podjął próbę 
na 207 kg, która dałaby mu medal, ale 
sztanga nie dała się pokonać. Mimo 
to – 3 nowe rekordy Polski i wysoka 
lokata spośród wszystkich reprezen-

tantów Polski.

Niestety, żaden z reprezentantów 
Polski w Limie nie zdobył medalu 
w dwuboju. Nie zmienia to faktu, że 
trenerzy Ireneusz Pepłowski, Robert 
Dołęga i Waldemar Ostapski usatys-

fakcjonowani są z postawy zawodni-
ków i zawodniczek, którzy rywalizowali 
w Limie. Niezaprzeczalnym faktem jest 
również, że to zawodnicy ciechanowskiej 
Mazovii plasowali się najwyżej w kla-

syfikacji generalnej spośród wszystkich 
reprezentantów Polski.

Peruwiańskie słońce
Stolica Peru po raz kolejny okazała 

się szczęśliwa dla biało-czerwonych. 
Ponad 50 lat temu właśnie tutaj po tytuły 
mistrzów świata sięgali Zygmunt Smal-
cerz i Zbigniew Kaczmarek. Dziś ich 
śladami idą młodzi, waleczni zawodnicy 
z Ciechanowa. Mazovia rośnie w siłę, 
a polskie podnoszenie ciężarów ma 
nową generację bohaterów.

erem

II – Legia II 0:3, Świt – Polonia 1:1, 
Pelikan – Stomil 1:2 

30. kolejka (17-18 maja): GKS Beł-
chatów – Pelikan, Stomil – Świt, Polonia 

Ostatni tydzień przyniósł dwie 
kolejki rozegrane na poziomie 
4 ligi. Na górze tabeli doszło 
do hitu, w którym lider 
z Ząbek pokonał drugą Mazovię. 
Porażkę mińszczan wykorzystali 
za to piłkarze z niewielkiego 
Troszyna. Podopieczni trenera 
Michała Złotkowskiego 
w tym momencie znaleźli się 
na miesjcu gwaratntujacym 
baraże o III ligę.

Sześć punktów w dwóch meczach 
zaliczyli piłkarze MKS Przasnysz. 
W ubiegłą środę na stadionie w Przasny-

szu padło aż 10 bramek, a gospodarze 
rozbili ostatnią w tabeli Pilicę Białobrze-

gi 7:3. Łupem bramkowym podzieli się: 
Maciej Smoliński (trzy gole), Mieszko 
Maciejewski (dwie bramki) oraz Karol 

Borowiec i Maciej Ziegler. Trzy dni póź-

niej przasnyszan czekało trudniejsze 
starcie w Mszczonowie. Po meczu peł-
nym zwrotów akcji, goście wygrali 5:3. 
Tym razem w roli egzekutora wystąpił 
Mieszko, który zdobył trzy bramki. Po 
jednym golu zaliczyli Dominik Lemanek 
i Maciek Smoliński.

– Wisła II, Legia II – Victoria, Sokół 
– Jagiellonia II, Wigry – ŁKS Łomża, 
Mławianka  - Unia, GKS Wikielec – 
Lechia, Broń – Warta

Środowa porażka Makowianki 
w Józefowie nie podcięła na długo skrzy-

deł piłkarzom z Makowa Mazowiecke-

igo. W ostatniej kolejce zespół Kamila 
Majkowskiego wziął rewanż na Wildze 
Garwolin, wygrywając na swoim terenie 
5:2. Łupem bramkowym podzieliło się 
aż pięciu zawodników z Makowa.

Wynik dla gospodarzy otworzył 
Maciej Traczewski, a później bramki 
na swoje konto zapisali: Dominik Wit-
kowski, Oscar Zapata, Alvaro Melo 
i Marceli Woroszył.

erem

29. kolejka (10-11 maja): Legio-

novia - Troszyn 0:4, Oskar - Tygrys 
2;5, Blonianka - Talent 1:1, Hutnik - 
Józefovia 1:1, Makowianka - Wilga 5:2, 
Mszczonowianka - Przasnysz 3:5, Pilica 
- Mazovia 0:5, Ząbkovia - Weszło 2:2, 
Ursus - Piaseczno 1:1  

30. kolejka (17-18 maja): Troszyn 
- Ursus, Piaseczno - Ząbkovia, Weszło 
- Pilica, Mazovia - Mszczonowianka, 
Przasnysz - Makowianka, Wilga - Hut-
nik, Józefovia - Błonianka, Talent - 
Oskar, Tygrys - Legionovia

13 maja 2025 r. TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 1918
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1. Ząbkovia Ząbki 29 72 92:23
2. KS CK Troszyn. 29 71 90:23
3. Mazovia Mińsk 29 69 88:29
4. Weszło Warszawa 29 54 80:38
5. Hutnik Warszawa 29 54 68:47
6. Ursus Warszawa 29 46 55:47
7. Mszczono. Mszczonów 27 39 53:50
8. Legionovia Legionowo 29 37 61:59
9. MKS Przasnysz 29 37 38:54
10. Oskar Przysucha 29 36 43:56
11. Makowianka Maków Maz. 29 36 45:65
12. Talent Warszawa 29 34 42:52
13. Wilga Garwolin 29 33 43:78
14. Błonianka Błonie 29 28 50:64
15. MKS Piaseczno 29 28 47:79
16. Tygrys Huta Mińska 29 27 42:68
17. Józefovia Józefów 29 24 44:76
18. Pilica Białobrzegi 29 8 27:100

1. Unia Skierniewice 29 64 74:26
2. Legia II Warszawa 29 60 67:35
3. ŁKS Łomża 28 49 52:35
4. Warta Sieradz 29 46 39:35
5. Wigry Suwałki 28 42 39:27
6. Broń Radom 29 42 36:40
7. Lechia Tomaszów Maz. 29 39 46:54
8. Świt Nowy Dwór Maz. 29 39 41:53
9. Wisła II Płock 29 38 48:51
10. GKS Wikielec 29 38 34:38
11. GKS Bełchatów 29 37 42:45
12. Jagiellonia II Białystok 29 37 44:44
13. Mławianka Mława 29 37 56:56
14. Victoria Sulejówek 29 32 42:52
15. Stomil Olsztyn  28 32 37:47
16. Polonia Lidz. Warmiński 29 32 39:50
17. Pelikan Łowicz 29 31 31:48
18. Sokół Aleks. Łódzki 29 12 22:56

Zawodnicy i zawodniczki Mazovii podczas 
przygotowań

Gugała z małym medalem mistrzostw

Marek Gugała z małym medalem mistrzostw świata U20

Trzecia liga

Kłopoty na finiszu ligi

Przed Mławianką kolejne ważne mecze o utrzymanie się w III lidze

Makowianka pokonała na swoim boisku Wilgę Garwolin

IV liga

Komplet punktów Przasnysza
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Status quo w czołówce ligi 
okręgowej został zachowany. 
Pierwsza szóstka zgodnie 
wygrała swoje sobotnio-
niedzielne potyczki. W grze 
o awans do piątej ligi wciąż 
pozostają cztery drużyny.

Jako ostatni w tej kolejce na boisko 
wybiegli piłkarze lidera - MKS Ciecha-
nów, wiedząc, że konkurenci zaczynają 
deptać im po piętach, musieli wygrać 
na boisku w Radzanowie. Ciechano-
wianie po golach Michała Pocieżnic-
kiego, Kamila Olszewskiego i Igora 
Olszewskiego wygrali 3:1, utrzymując 
pięciopunktową przewagę nad drugą 
w tabeli Rzekunianką. Wicelider nie miał 
litości dla przyjezdnych z Glinojecka. Do 
przerwy gospodarze schodzili z dwiema 
bramkami przewagi. Dziesięć minut po 
zmianie strona kontaktowego gola dla 
glinojecczan Paweł Goszczycki. Strata 
bramki tylko jednak rozsierdziła piłka-
rzy spod Ostrołęki, którzy w końcówce 
meczy wbili rywalom trzy kolejne bramki.

W Opinogórze, punktujące ostat-
nio dość systematycznie Opia, długo 
nie mogło wbić bramki Sonie. Piłkarze 
z Nowego Miasta przez 87 minut skutecz-
nie bronili dostępu do własnej bramki. Ale 
trzy minuty przed końcem spotkania, trzy 
punkty gospodarzom zapewniła „główka” 

26. kolejka (17-18 maja): Del-
ta - Kasztelan, PAF - Narew, Żbik - 
Marcovia, Bug - Łomianki, Drukarz 
- Huragan, Polonia II - Sokół, pauza: 
Nadnarwianka

Piłkarze z Łomianek zapewnili 
sobie już awans do IV ligi. 
W grze pozostaje druga lokata 
- zapewniająca promocję do 
wyższej ligi. Wobec przegranej 
warszawskiej Polonii na boisku 
w Wołominie, zwiększyły się 
szanse Nadnarwianki, która na 
wyjeździe okazała się lepsza 
o jedną bramkę od Marcovii.

Ubiegły tydzień zaczął się od kiep-
skich wieści z obozu klubu z Pułtuska. 

Igora Rzeplińskiego. Dzięki pełnej puli 
zdobytej na swoim terenie, opinogórzanie 
wciąż liczą się w grze o miejsce barażowe 
ligi okręgowej. Trzy punkty mają ogromne 
znaczenie, choćby z tego względu, że już 
w najbliższą sobotę dojdzie do ciekawe-
go starcia na stadionie w Ciechanowie, 
gdzie MKS podejmować będzie zespół 
z Opinogóry.                                      erem

25. kolejka (10-11 maja): Opia 
- Sona 1:0, Radzanów - Ciechanów 
1:3, Konopianka - Mazur 8:0, Ostro-
via - Strzegowo 2:1, Ołdaki - Bieżuń 
2:0, Korona - Kurpik 2:2, Rzekunianka 
- Kryształ 5:1

26. kolejka (17-18 maja): Sona 
- Rzekunianka, Gladiator - Korona 
Szydłowo, Kurpik - Ołdaki, Wkra B. 
- Ostrovia, Strzegowo - Konopianka, 
Ciechanów - Opia

Kontuzja Patryka Cynta w meczu 
z Narwią okazała się jedną z tych naj-
poważniejszych - jeden z najlepszych 
zawodników Nadnarwianki w tym sezo-
nie zerwał więzadła krzyżowe w kolanie 
i czeka go na pewno dłuższa przerwa 
od grania w piłkę. Mimo to pułtuszcza-
nie nie odpuszczają. W sobotę wyrwali 
w Markach wygraną dosłownie w ostat-
nich minutach. Bramkę na 3:2 zdobył 
w 84. minucie Maciej Towarek.

Sześć bramek padło w spotkaniu 
Wkry Żuromin z Płońską Akademią 
Futbolu. Żurominianie byli bliżej 

wygranej, bo minutę przed końcem 
spotkanie prowadzili jeszcze 3:2. 
W ostatniej chwili, tuż przed gwizdkiem 
sędziego, wyrównał Dominik Pełka. 
Wcześniej bramki dla płońszczan zdo-
byli Radosław Wesołowski (z karnego) 
i Michał Kowalski.

erem

25. kolejka (10-11 maja): Sokół 
- Delta 8:0, Huragan - Polonia 4:2, 
Łomianki - Drukarz 2:0, Marcovia - 
Nadnarwianka 2:3, Narew - Żbik 3:1, 
Wkra - PAF 3:3

1. KS Łomianki 23 62 81:20
2. Nadnarwianka Pułtusk 24 49 69:34
3. Polonia Warszawa II 23 47 60:30
4. Marcovia Marki 23 45 80:45
5. Narew Ostrołęka 23 44 51:34
6. Bug Wyszków 23 34 50:40
7. PAF Płońsk 24 33 48:57
8. Kasztelan Sierpc 24 32 54:55
9. Żbik Nasielsk 24 32 55:53
10. Drukarz Warszawa 23 32 37:36
11. Huragan Wołomin 23 30 39:42
12. Sokół Serock 23 27 50:53
13. Wkra Żuromin 23 22 36:64
14. Delta Słupno 23 6 16:114

Wyniki 16. kolejki: Zjednoczeni 
Bulkowo – Błękitni Korytów przełożony, 
SRS II Łomna – TS Ciechanów – 8:5, 
PROFILTER Łochów – Pirania I Radzy-
min przełożony, KTS III Nowy Dwór 
Maz. – LKS Ryś I Laski przełożony, KS 
Spójnia III Warszawa – MUKS Bein-
tractive II Gąbin 7:7                            lew

W meczu ostatniej kolejki 
tegorocznego sezonu, 
ciechanowscy tenisiści stołowi 
zaliczyli wyjazdową porażkę. 

Strata punktów kosztowała ich spadek 
z pierwszego miejsca. W Łomnej nasza 
drużyna grała bez zawodników podsta-
wowego składu: Macieja Morawskiego, 
Kamila Jurkiewicza i Adama Pydyna. 
Pomimo tych braków kadrowych, mecz 
nie był jednostronny.

Kolejny sezon rozgrywek ligowych roz-
pocznie się po wakacjach. Do tego czasu 
zawodnicy muszą solidnie trenować oraz 
wzmocnić zespół nowymi zawodnika-
mi, żeby powalczyć o awans do III ligi. 
W ostatnim meczu dla TS Ciechanów 

Bobowski. Zespół z Pokrzywnicy wsko-
czył na pozycję lidera A klasy.                                                         

erem
20. kolejka (8-11 maja): Wyma-

kracz - Wieczfnianka 3:1, Iskra - Gumi-
no 4:0, Łyse - Orzeł 1:0, Cieksyn - Bart-
nik 0:1, Pokrzywnica - Narew II 1:0, 
Pełta - Krasnosielc 0:0, Wkra Sochocin 
- Mławianka II 0:6

21. kolejka (17-18 maja): Sochocin 
- Wymakracz, Mławianka - Pełta, Kra-
snosielc - Pokrzywnica, Narew - Cieksyn, 
Bartnik - Łyse, Orzeł - Iskra, Gumino 
- Wieczfnianka   

Stawką hitowego spotkania 
w A klasie była oczywiście 
pozycja lidera rozgrywek. 

W Pokrzywnicy miejscowy GKS 
podejmował lidera ligi - drugi zespół 
Narwi Ostrołęka. Gospodarze pokazali 
w tym spotkaniu ogromne serce do gry, 
a dzięki wygranej odnotowali dziesiąte 
zwycięstwo na własnym boisku w bieżą-
cych rozgrywkach. Jedynego gola w tym 
meczu zdobył z rzutu karnego Tomasz 

punktowali: Marcin Morawski 2 pkt, 
Tomasz Iwański 1,5 pkt, Marcin Dębow-
ski 1 pkt, Stefan Żochowski 0,5 pkt.

SRS Łomna II – TS Ciechanów 8:5
Gry pojedyncze: Damian Brylak – 

Marcin Dębowski 3:0, Szymon Sako-
wicz – Stefan Żochowski 3:2, Kamil 
Ocipka – Tomasz Iwański 0:3, Wojciech 
Dąbrowski – Marcin Morawski 0:3, D. 
Brylak – S. Żochowski 3:1, Sz. Sakowicz 
– M. Dębowski 0:3, W. Dąbrowski – T. 
Iwański 3:0, K. Ocipka – M. Moraw-
ski 1:3, D. Brylak – M. Morawski 0:3, 
W. Dąbrowski – M. Dębowski 3:2, Sz. 
Sakowicz – T. Iwański 3:2; gry podwój-
ne: W. Dąbrowski, Sz. Sakowicz – M. 
Morawski, M. Dębowski 3:2, K. Ocipka, 
D. Brylak – T. Iwański, S. Żochowski 2:3

Wśród licznej grupy zawodników z 12 
klubów z województwa mazowieckiego 
i warmińsko – mazurskiego wystartowa-
ło 27 reprezentantów Matsogi. Najlep-
szym zawodnikiem w kategorii młodzi-
ków został utalentowany Bartłomiej 
Szerewicz z dorobkiem 2 złotych medali 
za układy formalne i techniki specjalne 
oraz Natalia Kłobuszewska z 3 złoty-
mi medalami za walki, układy formal-
ne  i techniki specjalne. Ciechanowską 
drużynę do sukcesu prowadziła dwójka 
trenerów: Michał Korzybski (VI dan), 
Michał Rząsiński (IV dan). W zawodach 
brała udział również  Aleksandra Głowa 
(1 gup) w charakterze sędziego.

Erem

Medale zdobyte przez 
zawodników Matsogi

Złoto: Natalia Kłobuszewska – ukła-
dy juniorek 5-1 gup; indywidualne walki 
juniorek do 57 kg; techniki specjalne 
juniorek; Maria Zdunek – walki juniorek 
młodszych do 40 kg; Szymon Majew-
ski – techniki specjalne j. młodszych; 
Natalia Martela – układy młodziczek 

8-7 kup; Bartłomiej Szerewicz – ukła-
dy młodzików powyżej 4 gup i techniki 
specjalne młodzików

Srebrne: Natalia Kaźmierczak – 
walki juniorek młodszych do 40 kg; J. 
Martela – walki juniorek młodszych 
do 56 kg; Zofia Wojciechowska – wal-
ki juniorek młodszych +60 kg; Rafał 
Brulińśki – walki juniorów młodszych 
do 60 kg; Patrycja Żakowska – układy 
młodziczek 10-9 gup; Hanna Suwińska 
– układy młodziczek 6-5 gup; Zuzanna 
Rząsińska – układy młodziczek powy-
żej 4 gup; Karolina Orysiak – techniki 
specjalne młodziczek

Brązowe: Natalia Kaźmierczak – 
układy juniorek młodszych i techniki 
specjalne juniorek młodszych; Szymon 
Majewski – walki juniorów młodszych 
do 55 kg; Dawid Piątkowski – walki 
juniorów młodszych do +65 kg; Karo-
lina Pniewska – układy młodziczek 10-9 
gup; Katarzyna Baprawska – układy 
młodziczek 6-5 gup; Franciszek Gulato-
wicz – układy młodzików 6-5 gup
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1. GKS Pokrzywnica  20 51 74:30
2. Narew Ostrołęka II 20 48 92:2
3. Mławianka Mława II 20 46 96:26
4. GKS Łyse 20        36   58:45
5. Wkra Cieksyn 20 35 58:44
6. Iskra Krasne 20 32 62:44
7. Pełta Karniewo 20 31 54:37
8. GUKS Krasnosielc 20 28 33:45
9. Wymakracz Dlugosiodło 20 25 39:60
10. Bartnik Myszyniec 20 20 29:56
11. Wkra Sochocin 20 18 35:59
12. Orzeł Sypniewo 20        17   36:42
13. Wieczfnianka Wieczfnia 20        17   23:58
14. GKS Gumino 20 1 8:129

1. MKS Ciechanów 25 58 74:25
2. Rzekunianka Rzekuń      25       53 85:38
3. Gladiator Słoszewo 25 53 68:37
4. Opia Opinogóra 25 52 74:38
5. ULKS Ołdaki 25 44 62:40
6. Ostrovia Ostrów Maz. 25 43 57:41
7. Wkra Bieżuń 25 35 43:43
8. Korona Szydłowo 24 34 64:62
9. Kurpik Kadzidło 25 33 44:43
10. Konopianka Konopki 25 33 56:54
11. GKS Strzegowo 25 29 44:52
12. Kryształ Glinojeck 25 25 31:48
13. Sona Nowe Miasto 25 23 43:57
14. Wkra Radzanów 24 22 39:75
15. Mazur Ojrzeń 24 4 15:112

Mimo braku Patryka Cynta, 
Nadnarwianka walczy do końca

V liga

Nadnarwianka w grze

Piłkarze z Opinogóry wygrali na 
własnym boisku z Soną Nowe Miasto

W sobotę hit w Ciechanowie Sukcesy taekwondzistów 
Matsogi
Zawodnicy z ciechanowskiego LKS Matsogi zdobyli 23 medale  
podczas mistrzostw Mazowsza w taekwon-do ITF,  które 
10 maja odbyły się w hali sportowej przy SP nr. 2 im. Ewy Krauze 
w Piasecznie. Wysyp medali ciechanowskich taekwondzistów 
przełożył się również na sukces w klasyfikacji generalnej klubów 
– Matsogi zajęło trzecie miejsce.

Drużyna Matsogi Ciechanów

Najlepsza zawodniczka turnieju – Natalia Kłobuszewska

A klasa
Pokrzywnica 
bliższa awansu

Tenisiści już po sezonie

Zawodnicy z TS Ciechanowa 
zakończyli tegoroczny sezon w IV lidze 
tenisa stołowego
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Program Program 
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     14.5.2025      14.5.2025 

do do 
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14-20 maja 2025 • nr 20

TVTV
07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Białe tango, odc. 1
09:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
13:00 Dzikie korytarze, odc. 2
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 171
15:00 Jaka to melodia?
15:40 Dziedzictwo, serial 
16:35 Audycje wyborcze
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4525
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 619
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:30 Królowie, odc. 73
21:05 Wieloryb, dramat
23:10 Mroczne wody, dramat
01:25 Śmierć Zygielbojma

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Dobre historie
08:00 Białe tango, odc. 2
09:05 Seriale TV 
12:10 Agrobiznes
13:00 Dzikie korytarze, odc. 3
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 172
15:00 Jaka to melodia?
15:40 Dziedzictwo, serial 
16:35 Audycje wyborcze
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4526
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 620
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:30 Królowie, odc. 74
21:00 Konkurs Piosenki Eurowizji 
23:35 Polska ma głos, magazyn
00:10 Marzenie Leonarda

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Agape blisko Ciebie
08:00 Białe tango, odc. 3
09:05 Seriale TV 
11:35 Okrasa łamie przepisy
12:10 Agrobiznes
13:00 Dzikie korytarze, odc. 4
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 173
15:00 Jaka to melodia?
15:40 Dziedzictwo, odc. 572
16:35 Audycje wyborcze
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4527
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 621
19:30 Program informacyjny 
20:30 Królowie, odc. 75
21:05 Komisarz Alex, odc. 289 
22:00 Sekielski wieczorową porą
23:05 Jak rozpętałem II wojnę 

06:00 Audycje wyborcze
06:25 Pożyteczni.pl
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3189
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Rodzina (nie od) święta
11:50 Kasia u Bralczyka
12:30 Koło fortuny
13:10 Miłość i nadzieja, odc. 191
14:00 Va banque
14:30 Audycje wyborcze
14:55 La Promesa, odc. 142
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 192
18:15 Va banque, odc. 918
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3189
20:55 Na dobre i na złe, odc. 957 
21:55 Na sygnale, odc. 723
23:00 Magazyn filmowy
23:30 Drugie życie Pana Alaina

06:00 Audycje wyborcze
06:20 Operacja zdrowie
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3190
07:30 Pytanie na śniadanie
11:05 Kroniki ORLEN 
11:15 Wspólny dom, magazyn
11:50 Przyrodnik na tropie
12:30 Koło fortuny
13:10 Miłość i nadzieja, odc. 192
14:00 Va banque
14:30 Audycje wyborcze
14:55 La Promesa, odc. 143
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 193
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3190
20:45 Minuta ciszy, odc. 3 i 4
22:50 Informacje kulturalne
23:10 Hala odlotów, talk-show

06:00 Audycje wyborcze
06:20 Anna Dymna - spotkajmy się
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3191
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:05 Kroniki ORLEN 
11:15 Operacja zdrowie, odc. 48
11:50 Tańcząca ze światem
12:30 Koło fortuny
13:10 Miłość i nadzieja, odc. 193
14:00 Va banque, odc. 919
14:30 Audycje wyborcze
14:55 La Promesa, odc. 144
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 194
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3191
20:45 Postaw na milion
21:45 Cudowne lata, widowisko
22:45 To jest grane

04:20 Na ratunek 112, odc. 65
04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 177
10:30 Trudne sprawy, odc. 1277
11:30 Gliniarze, serial .
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1448
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1043
17:00 Gliniarze, odc. 1075
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4015
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:40 Uroczysko, odc. 145
20:10 Volta, komedia
22:25 Agentka, komedia
01:05 Siostry, komedia

04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 178
10:30 Trudne sprawy, odc. 1278
11:30 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1449
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1044
17:00 Gliniarze, odc. 1076
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4016
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:40 Uroczysko, odc. 146
20:10 Nasz nowy dom
21:15 Przyjaciółki, odc. 301
22:20 Volta, komedia
00:35 Świat według Kiepskich

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
11:25 Gliniarze, odc. 526
12:25 Gliniarze, odc. 527
13:25 Gliniarze, odc. 528...
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1450
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:30 Na ratunek 112, odc. 1045
17:00 Gliniarze, odc. 1077
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4017
18:50 Wydarzenia
19:15 Lepsza Polska
          program publicystyczny
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Must be the music
          program rozrywkowy
22:40 Niepamięć, film SF
01:10 Predator
           film sensacyjny

03:35 Szpital, odc. 530
04:30 Uwaga! magazyn
04:45 Jak to jest zrobione?
05:15 Kto was tak urządził?
05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1270
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 149
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn 
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4011
20:55 Snajper, film wojenny
23:40 American Pie: Wesele
01:45 CSI: Kryminalne zagadki 

03:45 Uwaga! magazyn 
04:05 Jak to jest zrobione?
04:35 Kto was tak urządził?
05:10 Recepta na stary dom 
05:40 Uwaga! magazyn
05:55 Ukryta prawda, odc. 1271
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial .
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 151
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4012
22:00 Na bank się uda, komedia 
00:10 Mayday, komedia
02:35 Bitwa o gości, reality show

03:40 Szpital, odc. 532
04:40 Uwaga! magazyn
05:00 Jak to jest zrobione?
05:40 Uwaga! magazyn
05:55 Ukryta prawda, odc. 1272
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 153
19:00 Fakty
19:45 Sport
19:55 Pogoda
20:00 Harry Potter i Zakon   
          Feniksa, film przygodowy
23:00 Blade: Mroczna trójca
           horror
01:20 Kuba Wojewódzki, 
           talk-show
02:30 CSI: Kryminalne zagadki 

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:25 Beauty box – sekrety urody
06:35 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:30 Podsumowanie tygodnia
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
21:45 Kulisy manipulacji
22:15 Piachem w tryby
23:00 Reasumując

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TVP 2

POLSAT

POLSAT

POLSAT

TVN

TVN

TVN REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

ŚRODA • 14 MAJA 2025 r.

CZWARTEK • 15 MAJA 2025 r.

PIĄTEK • 16 MAJA 2025 r.
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07:00 Transmisja mszy świętej
08:00 Tydzień, magazyn rolniczy
08:30 Moje zdrowie, magazyn
08:45 Wojna domowa, odc. 2
09:50 Jan Serce, odc. 2
12:00 Regina Coeli
12:15 Między ziemią a niebem
13:05 Królestwo mrówek
14:05 Fascynujący sad 
14:25 Jak rozpętałem II wojnę 
16:05 Dziedzictwo, odc. 574
17:00 Teleexpress
17:35 Komisarz Alex, odc. 289 
18:40 Jaka to melodia?
19:30 Program informacyjny
20:05 Matylda, odc. 1
20:55 Wieczór wyborczy 
23:10 Wiek Adaline, melodramat

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie
08:20 Pełnosprawni
08:50 Mr. Dundee. Powrót komedia
10:30 Serial TV
12:20 Fascynująca Szwajcaria 
12:50 Zabić Logana Kelihera
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 Sanatorium miłości
16:05 Dziedzictwo, odc. 573
17:00 Teleexpress
17:35 Ojciec Mateusz, odc. 257: 
18:40 Jaka to melodia?
19:30 Program informacyjny. 
20:20 Program rozrywkowy
21:00 Konkurs Piosenki Eurowizji 
01:10 Kickboxer: Odwet, dramat 

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Studio Raban
08:00 Białe tango, odc. 4
09:05 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:50 Królestwo mrówek
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 174
14:55 Służby w akcji, odc. 6
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, serial 
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4528
18:45 Akacjowa 38, odc. 622
19:30 Program informacyjny
20:30 Winny, teatr TV
22:05 John Wayne 

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Kościół z bliska
08:00 Białe tango, odc. 5
09:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:50 Nietoperz - zagadka
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 175
14:55 Jaka to melodia?
16:05 Dziedzictwo, odc. 576
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
17:55 Klan, odc. 4529
18:25 Reporterzy
18:45 Akacjowa 38, odc. 623
19:30  Program informacyjny
20:30 Królowie, odc. 76
21:05 Korespondenci
22:05 Fatalna namiętność, thriller

06:00 Barwy szczęścia, odc. 3192
06:35 M jak miłość, odc. 1841
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:00 Kroniki ORLEN 
11:10 Kasia u Bralczyka
11:45 Benefis Bohdana Łazuki
14:00 Familiada
14:35 Koło fortuny
15:10 Szansa na sukces
16:10 Cudowne lata, widowisko
17:15 Tak to leciało!
18:15 Sisi, odc. 2
19:10 Niepewne sytuacje
19:20 Rodzinka.pl, odc. 160 
20:00 Dusigrosz, komedia
21:40 Jak zostać królem
23:50 Wojenne dziewczyny, odc. 59
00:50 Czarny motyl, thriller

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Górna półka smaku
11:50 Dobry tytuł
12:25 Nasz dom w górach
13:25 Rosół polski
14:00 Familiada
14:35 Koło fortuny
15:15 Szansa na sukces
16:20 Na dobre i na złe, odc. 957 
17:20 Postaw na milion
18:15 Va banque
18:45 Słowo na niedzielę
18:55 No... wiadomo, magazyn
19:25 Rodzinka.pl, odc. 159
20:00 Czarny motyl, thriller
21:45 Grace księżna Monako
23:40 Sprawiedliwość, odc. 2

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Okrasa łamie przepisy
11:50 Sprawdzamy, magazyn
12:30 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 194
14:05 Va banque
14:35 Na sygnale, odc. 724
15:05 La Promesa, odc. 145
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 195
18:15 Va banque 
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3192
20:45 Na sygnale, odc. 725
21:25 Bardotka, odc. 3
22:25 Glina, odc. 23

07:30 Pytanie na śniadanie
11:15 Magazyn filmowy
11:50 Moje zdrowie, magazyn
12:25 Koło fortuny
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 195
14:05 Va banque, odc. 922
14:35 Na sygnale, odc. 725
15:05 La Promesa
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 196
18:15 Va banque
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3193
20:40 Przepis dnia
20:55 Na sygnale, odc. 726
21:35 Bardotka, odc. 4
22:35 Magazyn Reporterów

04:00 Świat według Kiepskich
04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
11:00 Fałszywa dwunastka
13:15 Must be the music
16:00 Siatkówka mężczyzn
18:50 Wydarzenia
19:15 Sport
19:20 Pogoda
19:30 Polska wybiera
19:55 Siatkówka mężczyzn:   
          Final Four Ligi Mistrzów 
          - mecz finałowy
23:00 Bad Boys for Life
           komedia sensacyjna
01:50 Maszyna, komedia 

04:20 Na ratunek 112, odc. 66
04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 Halo tu polsat
11:05 Ewa gotuje
11:45 Doktor Dolittle, komedia
13:30 Gliniarze, serial 
16:30 Nasz nowy dom
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo
22:00 Trzynastu, dramat
01:20 Siła rażenia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 179
10:30 Trudne sprawy, odc. 1279
11:30 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1451
15:50 Wydarzenia
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1046.
17:00 Gliniarze, odc. 1078
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4018
18:50 Wydarzenia
19:18 Gość „Wydarzeń”
19:40 Uroczysko, odc. 147
20:15 Przymierze, dramat
23:00 Underdog, film sensacyjny
01:25 Escape Room, horror

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski i partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 180
10:30 Trudne sprawy, odc. 1280
11:30 Gliniarze, serial 
14:35 Dlaczego ja?, odc. 1452
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1047
17:00 Gliniarze, odc. 1079 
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4019
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:40 Uroczysko, odc. 148
20:15 Bez litości, film sensacyjny
23:05 Ścigani, film sensacyjny
01:25 Resident Evil: Degeneracja

05:20 Uwaga! magazyn 
05:35 Batwheels, odc. 10
05:50 Bitwa o gości, reality show
06:45 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Co za tydzień
12:05 Kuchenne rewolucje
13:10 Mam talent!
15:40 Harry Potter i Zakon Feniksa
18:30 The Traitors. Zdrajcy
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Milionerzy, teleturniej
20:55 Czas decyzji. Prezydent
21:55 Druga połowa, komedia
00:00 Epidemia strachu, thriller
02:20 Superwizjer, magazyn 

03:35 Szpital, odc. 533
04:35 Uwaga! magazyn 
04:55 Jak to jest zrobione?
05:35 Uwaga! magazyn
05:50 Ukryta prawda, odc. 1273
06:45 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, serial 
13:20 Zróbmy sobie dom
14:30 Pimi z Krainy Tygrysów
16:30 Pinokio, film fantasy
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Mam talent!
22:15 Kac Vegas 3, komedia
00:15 Mroczny rycerz

05:40 Uwaga! magazyn
05:55 Ukryta prawda, odc. 1274
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 155
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn 
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4013
20:55 Zróbmy sobie dom
22:05 Mroczny rycerz powstaje
01:30 CSI: Kryminalne zagadki 

05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1275
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 57
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn 
20:10 Doradca smaku 
20:15 Na Wspólnej, odc. 4014
20:55 The Floor, teleturniej
22:00 Tango i Cash
00:10 Kuba Wojewódzki, show
01:15 CSI: Kryminalne zagadki 

06:00 Transmisja mszy świętej
07:10 Republika, wstajemy!
08:00 Przyjaciele Republiki
09:05 Wysokie Napięcie
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Smaki Polski
19:00 Dzisiaj
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne
21:20 Wywiad z chuliganem
22:15 Piachem w tryby

07:05 Republika, wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
10:00 Podsumowanie tygodnia
11:11 Hity w sieci
12:00 Polityczne podsumowanie
12:45 Republika dzień
13:10 Republika, wstajemy!
13:20 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
18:35 Zdaniem Kowalskiego
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:49 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
22:55 Republika wieczór

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:30 Wszystko jasne
18:20 Polityczny horyzont 
19:00 Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień
14:10 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
23:20 Codziennie *****burza

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TVP 2

TVP 2
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POLSAT

POLSAT

POLSAT

TVN

TVN

TVN

TVN

REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

NIEDZIELA • 18 MAJA 2025 r.

SOBOTA • 17 MAJA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 19 MAJA 2025 r.

WTOREK • 20 MAJA 2025 r.
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Kroniki ziemi
ciechanowskiej

RADEKtor

Wyjątkowo zimna Zośka
Kiedy pierwszy siok minął, gdy znade 

rzymskiego grodu dym biały my obaczyli 
i Robko z jankeskich prerii Czternastym 
Leonem się stał, kiedy opadać bitewny 
kurz począł po piśmiennej żaków abi-
turyi, kiedy znade kapliczek przydroż-

nych modły i śpiewy z rzadka dobiegać 
poczęły, lud ku komunijom się sposobić 
począł miodu pitnego i wody ognistej we 
Bożej Krówce poszukiwawszy, a wokół 
dymu zapach się unosi ode kiełbasy 
smalonej, kiedy mniszki i bezy rozkwitły, 
boćki klekotają, żaby rechocą, koma-

Na kandydata...
Kiedy słyszymy o perfidnym oszuki-

waniu starszych ludzi, ograbianiu ich 
z oszczędności, mieszkania bądź innych 
dóbr wypracowanych przez nich w ciągu 
całego życia, w każdym z nas (uczciwych 
ludzi ) budzi się współczucie, połączone 
z gniewem i niedowierzaniem. Jak to 
możliwe? Dlaczego nikt nie ostrzegł, nie 
pomógł? Gdzie są urzędy, administracja, 
służby socjalne?

Znane są sposoby wykorzystania 
zaufania starszych ludzi, m.in. meto-

dą „na wnuczka”, „na policjanta”, na 
„pracownika banku”. Ale okazuje się, że 
można też dotkliwie skrzywdzić człowie-

ka sposobem… na kandydata.
To właśnie obecny kandydat na prezy-

denta RP Karol Nawrocki został twarzą 
nowej metody oszukiwania seniorów, 
bohaterem afery z wyłudzeniem mieszka-

nia od Jerzego Ż., starszego, schorowa-

nego człowieka, który znalazł się trudnej 
sytuacji materialnej. A było to tak: Jak 
podaje Onet, pod koniec 2011 r. Nawroc-

cy skłonili pana Jerzego z gdańskiej dziel-
nicy Siedlce do wykupienia komunalnego 
lokalu od miasta, bo jako lokator mógł 
liczyć na ogromną bonifikatę – zapłacił 
10 proc. wartości, czyli 12 tys. zł.

Żeby pan Jerzy „nie kłopotał” się 
transakcjami na rynku nieruchomości 
Nawrocki przelał miastu należność 
z własnego konta, a trzy miesiące później 
zawarł z panem Jerzym przedwstępną 
umowę kupna. Z umową ostateczną 
odczekał 5 lat, żeby nie stracić wielkiej 
bonifikaty na wykup lokalu od miasta.

Gdy już skończył się miejski zakaz 
sprzedaży, Nawroccy sfinalizowali prze-

jęcie mieszkania pana Jerzego. Dokonali 
tego, posługując się pełnomocnictwem 
sprzed 5 lat. W 2017 r. przed notariu-

szem Marta i Karol Nawroccy wystą-

pili z jednej strony jako pełnomocnicy 
sprzedającego lokal Jerzego Ż., a drugiej 
jego klienci od niego ów lokal kupują-

cy. A zatem sprzedali mieszkanie pana 
Jerzego sami sobie.

Umowa była taka, że mieli zapłacić 
panu Jerzemu 120 tys., ale nie zapłacili. 
W zamian za mieszkanie Nawrocki miał 

się opiekować starszym panem, ale nie 
ma żadnych dowodów, że tę opiekę spra-

wował. Panu Jerzemu przez pewien czas 
w trudnych sytuacjach pomocy w spra-

wach życiowych udzielała natomiast 
opiekunka MOPS, która stwierdza, że 
nigdy nie spotkała tam Nawrockiego. 
A ostatecznie, rok temu, pan Jerzy 
wylądował w DPS, czego kandydat na 
prezydenta nawet nie zauważył, albo nie 
chciał zauważyć.

Karol Nawrocki w czasie kampanii 
miał wiele wpadek, które obnażały jego 
„mijanie się z prawdą” (tak niektórzy 
eufemistycznie nazywają kłamstwa, krę-

tactwa i fałszywe świadectwa). Ostatnia 
deklaracja wygłoszona podczas debaty, 
że jak zwykły obywatel jest posiadaczem 
tylko jednego mieszkania szybko została 
zweryfikowana przez dziennikarzy. Otóż 
jest właścicielem co najmniej dwóch, 
w tym jednego wyłudzonego...

Nawet jeśli śledzi się pobieżnie kam-

panią kandydata Nawrockiego, to widać 
jego poważne problemy z prawdomów-

nością. Zaczęło się od krętactwa w spra-

wie mieszkania służbowego, niezgod-

nego z prawem i zwykłą przyzwoitością 
korzystania (jako szefa Muzeum II WŚ) 
ze służbowych apartamentów Delu-

xe, należących do muzeum. A potem 
brnięcie w zaparte („nie korzystałem”, 
„czasami korzystałem”, „korzystałem, 
ale intensywnie tam pracowałem…”). 
W sumie Nawrocki „pomieszkiwał” aż 
przez 200 dni.

Również kiedy ujawniono kontakty 
z gdańskim półświatkiem przestępczym 
kandydata Nawrockiego, ten zaprzeczał 
gwałtownie. Aż do czasu gdy wypłynę-

ły zdjęcia pokazujące jego zblatowanie 
z gangsterem i neonazistą.

Ale na razie zostawmy te wszystkie 
ciemne sprawki Karola N., mam nadzie-

ję, że po wyborach wyjaśnią to dokładnie 
stosowne organa i niezależne media.

Teraz ważne jest jak pomóc takim oso-

bom jak Jerzy Ż. i jak uchronić starych, 
chorych ludzi przed niebezpieczeństwem 
wyłudzenia mieszkania „na kandydata”.

 RYSZARD MARUT
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ry i muchy lęgną się zawzięcie, wtem 
zimna Zośka przyszła. Znade arktycz-

nych krain wesoło ziąb płynie, wiaterek 
północny beztrosko drzewami smaga, 
chmurki granatowe ze słonkiem bawią 
się w chowanego, deszczyk wiosenny 
rozgrzane głowy chłodzi, przymrozek 
ranny roślinki lekkomyślnie rosnące 
rezolutnie ścina. Zaprawdę powiadam 
wam, cisza to przede burzą, przeto lepiej 
we izbie się skryć, coby czas ów przecze-

kać. Nim nam izbę ktoś zakupi, a nas 
w izbie starości ostawi.

Ale o cóż się rozchodzi, dziwuje się 
jeden z drugiem, wszak burza w maju 
zwykłość to i pospolitość. Znowuż 
waćpan ideologie jakieś dorabiasz. 
Obacz waćpan, nihil novi i bida stara. 
Król jankeski swoje burze robi. Był czas 
przywyknąć przecie. Grzmoty u Koza-

ków jako trwały, tako trwają i trwać 
będą. W dackiej krainie asesorska izba, 
jako pierun, po dwakroć w te samo nie 
uderzy. A że nade Indusu doliną czarne 
chmury? A boć od dziś narody to nie-

zgodne? O czymże zatem, do pieruna, 
prawisz waćpan?

Ano o tem, że świat cały truchleje 
i w napięciu zastyga, jakoby zamarzł, 
dygocze i oddech wstrzymuje, albowiem 
niechybnie kanclerski wiec nadciąga 
w najjaśniejszej Rzeczypospolitej. A ode 
wiecu owego wszak los świata zależy.

Cóż waćpan za androny prawisz, 
zakrzyknie jeden z drugiem, jakiż to 
świata los ode wiecu jakowegoś na 
europejskich peryferyach zależeć może?

Ano po pierwsze primo, wiecie wszak 
kimże jest kanclerz? Ano kanclerz to jest 
ktoś. A po wtóre primo, każden jeden 
wie, iże Winkelriedem narodów jest 
najjaśniejsza Rzeczpospolita, przeto 
świat na kanclerskie słowo czeka, coby 
wiedzieć, jaki kierunek obrać. Tedy kie-

dy „bążur” posłyszy, w lewo podąży 
niechybnie, a wobec takiego dictum 
i król jankeski i car ruski bezsilnem się 
jawi. Kiedy zaś z głośników „Mój jest 
ten kawałek podłogi” pobrzmi, w pra-

wo świat skręci, a w korowodzie owem 
królowie Europy w piersi się biwszy.

Takież to kraina ta, gdzie bursztyno-

wy świerzop, brzemię nosi.
Odklejon waćpan już całkiem i nawie-

dzon, rzecze jeden z drugiem. W rzyci 
nas mieć będą wżdy postronni naro-

dowie. Cóż ozora wygibasem uczynić 
można, choćby i po frankijskiemu, li 
pompek czynieniem, cóż z izb niezliczo-

nych posiadania, kiedy posłuchu brak? 
Zaiste, przerost to nade treścią formy.

Ech, Tomasze niewierni. Po cóż nowy 
germański król Fryderyk, jako Otto 
roków temu millenium i setki ćwierć, 
ku najjaśniejszej Rzeczpospolitej zmie-

rzał we kapitulacyi rocznicy przeddzień, 
coby nowe otwarcie uczynić? Po cóż 
jankeski król Karolowi życzył? Czemuż 
Grześko ku grodowi ciechanowskiemu 
podąża? A nie, tu związku brak.

W razie każdem li burza to, li gówno-

burza raczej, zimny poniedziałek i tak 
gorącą stanie się niedzielą. Albowiem 
myślę sobie, że ta Zimna kiedyś musi 
minąć, a tedy zazieleni się i urośnie kilka 
drzew. Mawiają, iże po każdej burzy 
słońce wyjść raczy. Zali słońce owo 
życiodajnym otuli nas promieniem, li 
po łbie nas strzeli promieniem super-
fioletowym przeze ozonową dziurę? 
Cóż z białym dymem nade komisyi 
wiecowej kaplicą pójdzie, jako flaga 
w Grześko prawicy, Sławko i Karola 
o nieagresyi pakt, li Maćko ze Krzyśko 
dysputa długa?

Habemus presidentam.
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M
iniony tydzień upłynął 
w atmosferze wyborczej, 
i to nie tylko w związku ze 
zbliżającymi się w Polsce 

wyborami prezydenckimi, ale również 
z zakończonym niedawno konklawe 
i wyborem papieża Leona XIV. Jak wia-
domo w wyborze tego papieża brało 
udział czterech polskich kardynałów, ale 
żaden z nich nie był rodowitym Mazow-
szaninem, choć kardynał Kazimierz 
Nycz – rodem z Beskidu Śląskiego – 

przez 27 lat pasterzował w archidiecezji 
warszawskiej. Natomiast w przeszłości 
również Mazowszanie, i to tacy „z krwi 
i kości”, brali udział w konklawe. Nie 
wszyscy jednak urodzeni na Mazowszu 
kardynałowie tego zaszczytu dostąpili. 
W konklawe nie brał udziału książę-
-kardynał Aleksander Mazowiecki, syn 
księcia mazowieckiego Siemowita IV, 
mianowany kardynałem przez (anty)
papieża Feliksa V w 1440 r., oraz ksią-
żę-kardynał Jan Albert Waza, syn króla 
Zygmunta III Wazy, urodzony w War-
szawie, kreowany kardynałem diakonem 
przez papieża Urbana VIII w 1634 r. 
Z kolei czterech innych kardynałów 
rodem z Mazowsza przynajmniej raz 
w swoim życiu papieża wybierało.

Pierwszym z nich był kardynał Jan 
Kazimierz Denhoff, urodzony w War-
szawie 6 czerwca 1649 r., w rodzinie 
dworzanina króla Jana Kazimierza, Teo-

dora Denhoffa. W młodości kształcił się 
w kolegium jezuitów w Reszlu i w Pułtu-
sku, a jako duchowny posiadał między 
innymi prałaturę dziekana w kapitule 
katedralnej płockiej oraz archidiakonię 
w kolegiacie warszawskiej. Za pano-
wania króla Jana III Sobieskiego był 
oficjalnym przedstawicielem (rezyden-
tem) polskim w Rzymie i tam 2 wrze-
śnia 1686 r. otrzymał godność kardynała 
prezbitera od papieża Innocentego IX. 
W konklawe brał udział dwukrotnie: po 
śmierci papieża Innocentego XI w 1689 
r. oraz po śmierci papieża Aleksandra 
VIII w 1691 r. Zmarł w Rzymie 20 czerw-
ca 1697 r. i spoczął w kościele św. Karola 
na Wzgórzu Kwirynalskim. 

Kolejnym kardynałem pochodzą-
cym z Mazowsza był Michał Stefan 
Radziejowski, urodzony 3 grudnia 
1645 r. w Radziejowicach w ziemi socha-
czewskiej, w rodzinie podkanclerzego 
Hieronima Radziejowskiego. Wychowa-
ny na dworze Wazów pod opieką królo-
wej Ludwiki Marii Gonzagi, kształcił się 
w kolegium jezuickim w Rawie Mazo-
wieckiej, a potem w Paryżu. Święcenia 
kapłańskie przyjął w Rzymie. W 1677 r. 

został mianowany przez króla Jana III 
Sobieskiego, biskupem warmińskim, 
która to nominacja ostatecznie uzyskała 
zatwierdzenie papieskie w 1680 r. Do 
godności kardynała prezbitera został 
podniesiony przez papieża Innocentego 
XI sześć lat później, razem ze wspo-
mnianym wyżej Janem Kazimierzem 
Denhoffem, co miało być wyrazem 
wdzięczności względem Rzeczypospo-
litej za powstrzymanie niedawnej nawały 
tureckiej. Od 1688 r. był arcybiskupem 
gnieźnieńskim i prymasem Polski. Za 
jego kardynalatu trzykrotnie zwoływano 
konklawe, ale on uczestniczył jedynie 
w wyborze papieża Aleksandra VIII 
w 1689 r. Natomiast w 1691 i w 1700 
r. do Rzymu nie przybył, zajęty spra-

wami w kraju. Zmarł 13 października 
1705 r. w Gdańsku, a pochowany został 
w kościele Świętego Krzyża w Warsza-
wie, gdzie do dziś spoczywa. Po śmierci 
kardynała Radziejowskiego na kolejnego 
purpurata rodem z Mazowsza przyszło 
czekać ponad 200 lat. 

W XX wieku dwóch Mazowszan 
zostało wyniesionych do godności kar-
dynalskiej i obaj w konklawe uczestni-
czyli. Pierwszym z nich był kardynał 
Aleksander Kakowski, urodzony 5 

lutego 1862 r. we wsi Dębiny koło Prza-
snysza w rodzinie ziemiańskiej. Po ukoń-
czeniu szkoły elementarnej w Przasny-
szu i gimnazjum w Pułtusku wstąpił do 
seminarium duchownego w Warszawie, 
skąd został wysłany na dalsze studia do 
Akademii Duchownej w Petersburgu, 
choć ostatecznie ukończył Uniwersy-
tet Gregoriański w Rzymie. W 1886 r. 
przyjął w Warszawie święcenia kapłań-
skie, a w 1913 r. został prekonizowany 
przez papieża Piusa X arcybiskupem 
warszawskim. To on właśnie 28 paź-
dziernika 1919 r. udzielił sakry biskupiej 
wizytatorowi apostolskiemu dla ziem 
polskich, Achillesowi Rattiemu (póź-
niejszemu papieżowi Piusowi XI), po 
czym 15 grudnia 1919 r. papież Benedykt 
XV kreował go kardynałem prezbite-
rem, wraz z ówczesnym arcybiskupem 
gnieźnieńsko-poznańskim Edmundem 
Dalborem. W konklawe uczestniczył 
tylko raz, po śmierci papieża Benedyk-
ta XV w 1922 r., na którym papieżem 
wybrano wspomnianego już Piusa XI. 
Kardynał Kakowski zmarł 30 grudnia 
1938 r. i został pochowany – zgodnie 
ze swoją wolą – na Cmentarzu Bród-
nowskim w Warszawie

Ostatnim Mazowszaninem biorą-
cym udział w konklawe był prymas Ste-
fan Wyszyński. Urodzony 3 sierpnia 
1901 r. w Zuzeli, należącej wówczas 
do diecezji płockiej, dzieciństwo spę-
dził w niedalekim Andrzejewie, gdzie 
uczęszczał do szkoły powszechnej, 
po czym dalszą naukę kontynuował 

w gimnazjum Górskiego w Warszawie, 
a w 1917 r. został przyjęty do Niższego 
Seminarium Duchowne we Włocław-
ku. W mieście tym ukończył również 
Wyższe Seminarium Duchowne i tam 
3 sierpnia 1925 r. otrzymał święcenia 
kapłańskie. W 1946 r. został mianowa-
ny przez papieża Piusa XII biskupem 
lubelskim, a w 1948 r. arcybiskupem 
gnieźnieńsko-warszawskim. Do god-
ności kardynała prezbitera wyniósł go 
12 stycznia 1953 r. papież Pius XII , ale 
kapelusz kardynalski otrzymał dopiero 
w 1957 r., kiedy odzyskał wolność po 
trzyletnim internowaniu przez władze 
komunistyczne. W konklawe brał udział 
aż czterokrotnie, wybierając kolejnych 
papieży: Jana XXIII (1958), Pawła 
VI (1963), Jana Pawła I (1978) oraz 
Jana Pawła II (1978). To właśnie po 
tym ostatnim konklawe, na którym 16 
października 1978 r. wybrano papieżem 
kardynała Karola Wojtyłę z Krakowa, 
w czasie spotkania z Polakami w Auli 
Pawła VI (23 października 1978 r.) Jan 
Paweł II powiedział do prymasa: „Nie 
byłoby na Stolicy Piotrowej tego Papieża 

Polaka, który dziś pełen bojaźni Bożej, 
ale i pełen ufności rozpoczyna nowy 
pontyfikat, gdyby nie było Twojej wiary, 
nie cofającej się przed więzieniem i cier-
pieniem”. Jak się okazało, po śmierci 
kardynała Stefana Wyszyńskiego – zmarł 
on 28 maja 1981 r. i został pochowany 
w archikatedrze św. Jana Chrzciciela 
w Warszawie – żaden z Mazowszan nie 
został jak do tej pory podniesiony do 
godności kardynalskiej i tym samym 
nie uczestniczył w konklawe od prawie 
pół wieku.

MAZOWIECKIE IMPRESJE HISTORYCZNELESZEK 

ZYGNER

Mazowszanie 
na konklawe

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…

Ostatnia taka matura

Tegoroczna matura jest najprawdo-
podobniej ostatnim egzaminem doj-
rzałości zdawanym przez absolwentów 
szkół średnich według starych zasad.

W sumie w szkołach średnich podle-
głych delegaturze Kuratorium Oświaty 
w Ciechanowie maturę zdawało 5162 
tegorocznych absolwentów. Oprócz 

nich przystąpiło do egzaminu dojrza-
łości 158 absolwentów z ubiegłych lat. 
Największą grupę stanowili absolwen-
ci liceów ogólnokształcących — 1771 
osób i techników po szkołach podsta-
wowych — 1085 osób. Z techników po 
zasadniczych szkołach zawodowych 
wywodziły się 63 osoby, z liceów zawo-
dowych — 66 osób, liceów technicz-
nych —177 osób.

Matematykę jako drugi przedmiot 
zdawało 1919 maturzystów, historię — 
599 osób, biologię — 659 osób. Pozo-
stałe 143 osoby wybrały języki obce, 
najczęściej angielski i niemiecki. Fran-
cuski i rosyjski cieszyły się zdecydowanie 
mniejszym zainteresowaniem.

TC nr 20 z 2001 r.

Kosztowna runda

Jazda na tzw „gapę” na swoje uroki, 
ale me zawsze „Przygoda” jaka spotka-
ła pewnego marcowego wieczoru dwie 
nastolatki w Ciechanowie do przyjem-
nych raczej nie należała.

Do „zerówki’’ wszedł niemunduro-
wany kontroler. Bliźniaczo ubrane pasa-
żerki me miały skasowanych biletów. Do 

tego nie chciały z kontrolerem nawiązać 
dialogu Nie zamierzały też przystać na 
propozycję zapłacenia „opłaty specjalnej 
po 1200 zł każda.

Kontroler okazał się wyjątkowo sta-
nowczy. Kiedy „gapowiczki” odmówiły 
okazania dowodów tożsamości polecił 
kierowcy pojechać na pl. Kościuszki 
pod wiadomy adres. Lojalnie uprze-
dził, że runda honorowa jaką autobus 
wykona wokół placu, zajmowanie czasu 
funkcjonariuszom i innym urzędnikom 
z kolegium ds wykroczeń, będzie kosz-
tować dodatkowo po banknocie z wize-
runkiem Szopena.

Pieniądze rzecz, nabyta, ale „obciach” 
po konwoju przez funkcjonariuszy MO 
od autobusu do komendy pozostanie.

TC nr 17 z 1987 r.

Pożałował gorzko?
Szczególnie ostry charakter przy-

brała walka wyborcza w gminie Nowe 
Miasto. Sylwester Boszko — lokalny 
biznesmen rozwiesił swoje programy 
wyborcze. Na tych programach pojawiły 
się nalepki: „Kto głosuje na Boszko, 
pożałuje gorzko”.

Autorem tego hasła był podobno 
dotychczasowy naczelnik. Sprawa się 
wydala i oparła o komisarza wybor-
czego.

Obaj panowie mają ze sobą od dawna 
na pieńku.

TC nr 22 z 1990 r.

Kardynał Kazimierz Nycz

Kardynał Michał Stefan Radziejowski

Kardynał Jan Kazimierz Denhoff

Kardynał Aleksander Kakowski

Prymas Stefan Wyszyński
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